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Абстракцията е процес на игнориране на детайли,за да се концентрира върху съществени характеристики.Език за програмиране е традиционно считан за език от „високо ниво”, ако поддържа висока степен на абстракция. Например да вземем две програми,които вършат едно и също,едната на асемблерен език, другата на Java.
   Програмата на асемблерен език съдържа много детайлизирано описание на това какво прави компютъра,за да извърши заданието, но програмистите обикновено не се интересуват какво става на това ниво.Java програмата дава абстрактно описание на това какво прави компютъра, и тази абстракция прави програмата по-ясна и по-лесна за разбиране.
Процедурна абстракция.

Има много нива на процедурна абстракция. Възможно е да се направи описание на това какво прави една програма, дори по-подробно и от асемблерен език,чрез изреждане на индивидуалните стъпки,които извършва процесора,когато изпълнява всяка инструкция на асемблерен език.От друга страна,програма написана на макро езика на приложната програма може да опише дадена задача на доста по-високо ниво отколкото Java прави това.

     Когато програмиста пише програма на даден език, той не е ограничен да използва нивото на абстракция,което предоставя самия език. Повечето езици позволяват да се пишат програми на по-високо ниво на процедурна абстракция,чрез поддържането на потребителски дефинирани функции(известни като процедури или подпрограми).В Java това са методите и класовете.Когато програмиста използва даден метод на обект ,той не се интересува от вътрешното представяне на метода, а от резултата,който ще получи.
Друг вид абстракция е „абстракция на данни”,която позволява да се игнорират детайли относно представянето на типа на данните.

   Езикът Java осигурява тип данни string, който позволява да се използват операции с низове интуитивно,игнорирайки детайлите относно представянето им.

   Абстракцията на данни винаги включва и някаква степен на процедурна абстракция. Когато се извършват операции върху променливи от определен тип,се знае формата на данните,така че да може да се игнорират детайлите относно изпълнението на операциите върху тези типове данни.
Параметризация – пример : метод който приема параметри
double square (double x, double y){
return x*y;

}

Абстрактни типове данни – Множество от данни и операции които могат да бъдат изпълнени върху тези данни. 
Йерархия на наследственост: над всички класове стой Object. Той е родител на всички класове.
· Дъщерен клас

· Родителски клас

Всеки дъщерен клас има един родител.

В Java на е разрешено множественото наследяване, за разлика от С++;

В Java се разрешава множественото наследяване на интерфейси.

Абстракция – При езиците за програмиране абстракцията позволява да се насочите към съществените аспекти на един обект и да пренебрегнете несъществените.
a) Чрез параметризация – 2 вида:

1) Чрез параметрични стойности;

2) Чрез класове;

б) Чрез спецификация (вътре в метода)

в) чрез операция (for)

<спецификация на метод>::= <Име на типа><име на метода>“(“ <списък от имена на типовете на формалните параметри> “)“
class Student{


public String name;


public String family;


public int faclNum;


public int group;


public Student(String name, String family, int faclNum, int group) {


if(faclNum>0)

this.faclNum = faclNum;



this.name = name;



this.family = family;



this.group = group;


}

Student x=new Student(…,…,….,….);

x.name;


x.faclNum;

x.group;


x.family;

IndexoutofRangeError-Изключителна ситуация

Интерфейс – интерфейса позволява на програмиста да установи формата на един клас: имена на методи, списъци, аргументи и типове на връщаните стойности, но не и тела на методи. Интерфейсът се използва за установяване на протокол между класовете.

public interface StackInterface {
public int top() throws MyEmptyStackException;
public void pop()throws MyEmptyStackException;
public void push(int x) throws MyFullStackException;
}

Тип – множество от стойности и операциите над тях;

Абстрактни класове и интерфейси

Абстрактните класове  (ключова дума  "abstract" в дефиницията) съдържат абстрактни методи, които не притежават дефиниция (няма описание на метода, а има само неговия прототип - име тип и параметри). Абстрактните класове не позволяват създаването на обекти. Те се използват само като базови класове на производни класове, които задължително трябва да дадат дефиниция на абстрактните методи или да бъдат дефинирани като абстрактни.

Интерфейсите представляват следваща стъпка в посока на абстракцията - всички техни методи са абстрактни. механизмът на наследяване на един интерфейс се нарича приложение (implements) на интерфейса. Един клас може да прилага много интерфейси и това е един начин за заобикаляне на ограниченията от липсата на множествено наследяване. 

Инвариант

Един предикат се нарича инвариант на поредица от операции, ако е изпълнено условието ако предикатът е верен (или истина) преди изпълняването на операциите, то той е истина и след приключването им.

Loop invariant (циклов инвариант?) – инвариант, който се използва за доказване свойствата на циклите. Loop invariant е твърдение, което трябва да остане вярно при всяка итерация на цикъла. 

Class invariant – класов инвариант? е инвариант, който ограничава обектите от класа. Методите на класа трябва да спазват инварианта. Класовият инвариант ограничава състоянията, пазени в обекта.

Класовите инварианти се въвеждат при конструиране и се запазват при извикване на публични методи. Temporary breaking of class invariance between private method calls is possible, although not encouraged.

Object invarianr (representation invariant) – е програмна конструкция, състояща се от множество от свойствата на инвариант, който не се променят независимо от състоянието на обекта. Това дава сигурност, че обекта винаги ще спазва предефинираните условия, което позволява методите да референцират обекта без риск да направят грешно предположение
