1. Абстракция,параметризаця,спецификация, процедурна абстракция,абстракция на данни, абстрактни типове данни, инвариант, интерфейс и реализация.

Параметризация – пример : метод който приема параметри

Абстрактни типове данни –дават дефиниция(абстракция) за конкретна структура от данни, т.е. определят допустимите операции и свойства без да се интерисуват от конкретните реализации.Така един тип абстрактни данни могат да имат различни реализации.
Абстракция – При езиците за програмиране абстракцията позволява да се насочите към съществените аспекти на един обект и да пренебрегнете несъществените.
Абстракцията е една от най-важните концепции в програмирането и в ООП. Тя ни позволява да пишем код, който работи с абстрактни структури от данни (например списък, речник, множество и други). Имайкиабстрактния тип данни ние можем да работим с него през неговия интер-фейс, без да се интересуваме от имплементацията му. Например можем да запазим във файл всички елементи на списък, без да се интересуваме дали той е реализиран с масив, чрез свързана имплементация или по друг начин. Този код остава непроменен, когато работим с различни конкретни типове данни. Дори можем да пишем нови типове данни (които се появяват на по-късен етап) и те да работят с нашата програма, без да я променяме. Абстракцията ни позволява и нещо много важно – да дефинираме интерфейс на нашите програми, т.е. да дефинираме всички задачи, които тази програма може да извърши, както и съответните входни и изходни данни. Така можем да направим няколко по-малки програми, всяка от които да извършва някаква по-малка задача. Това, допълнено от факта, че можем да работим с абстрактни данни, ни дава голяма гъвка-вост при свързването на тези по-малки програми в една по-голяма и ни дава повече възможности за преизползване на код. Тези малки подпро-грами се наричат компоненти. Този начин на писане на програми намира широко приложение в практиката, защото ни позволява не само да преизползваме обекти, а дори цели подпрограми.
a) Чрез параметризация – 2 вида:

1) Чрез параметрични стойности;

2) Чрез класове;

б) Чрез спецификация (вътре в метода)
в) чрез операция (for)
Интерфейс – интерфейса позволява на програмиста да установи формата на един клас: имена на методи, списъци, аргументи и типове на връщаните стойности, но не и тела на методи. Интерфейсът се използва за установяване на протокол между класовете.
Тип – множество от стойности и операциите над тях;

