14. Асоциативни списъци. Хеширане, алгоритми за хеширане. Хеш-таблици. Стратегии за разрешаване на колизиите. Метод на линейните проби. Интерфейс – Map.

Асоциация имаме когато чрез една дума, наречена ключ, можем да извлечем нужната информация key(value) – функция. 

Хеш-кодът представлява числото, което ни връща т.нар. хешфункция, приложена върху ключа. Това число трябва да е различно за всеки различен ключ или поне с голяма вероятност при различни ключове хеш-кодът трябва да е различен.

Хеш-функция е функцията, която използваме, за да определим адреса на елемента.

Имплементацията в класа Object на класа hashCode() е native метод (метод имплементиран на ниско ниво от доставчика на виртуалната машина), който обикновено връща число базирано на адреса на обекта в паметта, но това въобще не е задължително. Тъй като този метод е импле-ментиран от създателя на виртуалната машина, не се знае каква точно ще е имплементацията. Връщаната стойност от този метод е непредсказуема и затова никога не трябва да разчитате на нея. Друг пример за хеш-функция, която идва директно от Java, е тази, която се ползва от класовете, дефиниращи цели числа като, Integer, Byte и Short. Там за хеш-код се ползва стойността на самото число.

Колизия имаме, когато ключовете на два елемента съвпадат. При колизия слагаме елемента на следващия възможен ключ. Проблемът с колизия най-лесно се решава, когато двоиките ,които имат ключове с едни и същи хеш кодове нареждаме в списък.Следвателно при използването на константа за хеш-код нашата таблица се изражда в списък и е неефективна.

Най-често се използва остатък за Хеш-функции.

Interface Map

{
public int size();


public boolean isEmpty();


public boolean containsKey(Object key);


public boolean containsValue(Object value);


public Object get(Object key);


public Object put(Object key, Object value);


public Object remove(Object key);


public void clear();


public Set keySet();


public Set valueSet();


public void putAll(Map other);


public Structure values();


public boolean equals(Object other);

}

