5. Линейни структури данни. Абстрактни класове. Наследственост. Интерфейси Store, Linear, Structure . Наследственост при интерфейси. Многократно наследяване.

Линейни структури данни – такива структури са всички , чиито елементи са част от списък или последователност на данни.
Клас -  Конкретна реализация на тип;
Интерфейс – интерфейса позволява на програмиста да установи формата на един клас: имена на методи, списъци, аргументи и типове на връщаните стойности, но не и тела на методи. Той дефинира какво поведение трябва да има един обект, без да указва как точно се реализира това поведение. Декларация на метод (method declaration) е съвкупността от връщания тип на метода + сигнатурата на метода. Връщаният тип е просто за яснота какво ще върне метода. Сигнатура на метод (method signature) е съвкупността от името на метода + описание на параметрите (тип и последователност). В един клас/интерфейс всички методи трябва да са с различни сигнатури и да не съвпадат със сигнатури на наследени методи.
Абстрактен клас -  всеки клас който има абстрактен метод. Абстрактните методи имат прототип но не и реализация. Начина по който разделяме софтуера. Абстрактните класове са нещо средно между клас и интерфейс. Те могат да дефинират обикновени методи и абстрактни методи. Обикновените методи имат тяло (имплементация), докато абстрактните методи са празни (без имплементация) и са оставени да бъдат реализирани от класовете-наследници.
Наследственост – extends (наследяване или разширяване). Наследяването е основен принцип от обектно-ориентираното програмиране. То позволява на един клас да "наследява" (поведение и характе-ристики) от друг, по-общ клас. Наследяването в Java става с ключовата дума extends. В Java и други модерни езици за програмиране един клас може да наследи само един друг клас (single inheritance), за разлика от C++, където се поддържа множествено наследяване (multiple inheritance). Ограничението е поро-дено от това, че при наследяване на два класа с еднакъв метод е трудно да се реши кой от тях да се използва (при C++ този проблем е решен много сложно). В Java могат да се наследяват множество интерфейси.
class Kvadrat extends Figura {...}

super() позволява извикването на същия конструктор от родителския клас. Наследникът може да използва всички операции на родителя, до които има достъп, освен това може да ги модифицира.

Интерфейс Structure 
public interface Structure 


public void clear();


public boolean isEmpty();


public int size();


public void add(Object value);


public Object remove(Object value);


public boolean contain(Object item);

public interface Linear extends Structure

// Всички методи отгоре автоматично се преписват;

public Object get();

public Object remove();
