Задачи за практикум по “ООП и СД”

За специалност КН, група 6, седмица 4
Задача 1.

По дадена дата отпечатайте датата на следващия ден.

Вход
От стандартния вход се четат 3 естествени числа: d - денят, m - месецът, y - годината. Ограничения: 1 ≤ d ≤ 31, 1 ≤ m ≤ 3. Датата е валидна.

Изход
Да се изведе датата на следващия ден в следния формат: DD MONTH_NAME YEAR. Т.е. денят се записва с 2 цифри (евентуално с водеща нула), месецът се изписва с името си, а годината като число.
	Пример 1

Вход:

8 1 2010

Изход:

09 JAN 2010
	Пример 2

Вход:

28 2 2010

Изход:

01 MAR 2010


Автор: Свилен Марчев
Задача 2.

Дадено е мултимножество A от N цели числа (мултимножество е множество, в което всеки елемент може да участва повече от веднъж). Дадена е и редица Si от M цели числа – S1, S2, …, SM. За всяко число Si изведете дали мултимножеството A съдържа двойка числа, чиято сума е равна на Si.
Вход
От първия ред на стандартния вход се четат 2 естествени числа – N и М. На втория ред, разделени с по един интервал, са дадени N числа – елементите на мултимножеството A. На третия ред на стандартния вход са дадени M числа, които задават редицата Si.
Ограничения: 1 ≤ N ≤ 1000, 1 ≤ M ≤ 10.
Предизвикателство: Помислете за алгоритъм, който решава задачата моментално дори и за входни данни с 1 ≤ N ≤ 1 000 000, 1 ≤ M ≤ 10.
Изход
За всяко едно число Si изведете на отделен ред на стандартния изход „YES”, ако съществува двойка числа от A, чиято сума е Si, или „NО” в противен случай.
	Пример 1

Вход:

5 4
1 2 1 4 190

2 1 6 195

Изход:

YES

NO

YES

NO


Източник: Интервю на Google; формулировка на Свилен Марчев
Задача 3.

Дадена е редица A от N цели числа. Да се намери:
a) Колко уникални елемента има редицата;

b) За всеки уникален елемент в редицата какъв е броят на срещанията му в редицата.
Вход
От първия ред на стандартния вход се чете естественото число N. На втория ред, разделени с интервали, са зададени N-те числа на редицата A.
Ограничения: 1 ≤ N ≤ 10 000 000, -10 ≤ Ai ≤ 1000.
Изход
На първия ред на стандартния изход се извежда броят K на уникалните числа в A. Следват K реда, на всеки от които има две числа – първото е уникалният елемент, а второто – броят на срещанията му в A. Редът на извеждане е по големина на елементите.
	Пример 1

Вход:

8

1 5 1 5 6 -2 100 5
Изход:

5

-2 1

1 2

5 3

6 1

100 1


Автор: Свилен Марчев
Задача 4.

Дадена е квадратна матрица от цели числа  ANxN. По дадено число K да се намери сумата на максималната квадратна подматрица BKxK на А. Под „сума на матрица” се има предвид сумата на елементите на матрицата.
Вход
От първия ред на стандартния вход се четат естествените числа N и K. На всеки от следващите N реда се задават по N числа – всеки един ред описва поредния ред на матрицата.

Ограничения: 1 ≤ N ≤ 100, -1000 ≤ Aij ≤ 1000, K ≤ N.
Изход
На първия ред на стандартния изход се извеждат 3 числа – редът и колоната на горния ляв елемент на максималната подматрица (номерата са 0-базирани), и самата сума на елементите на максималната подматрица. Ако има няколко максимални подматрици, изведете най-горната и най-лявата от тях.
	Пример 1

Вход:

5 3
0 0 0 0 0
0 2 0 5 0

0 0 0 0 0

0 0 1 0 0
8 0 0 0 1
Изход:

2 0 9


Автор: Свилен Марчев






