Диспечер на летище – трябва да подрежда самолетите в реда, в който са дошли, но ако има самолети в критично състояние, трябва да пуска първо тях, подредени по степен на критичност. Каква структура от данни ще ползва, за да направи това?
На опашката пред 111та стая – някои хора влизат, но им намират нещо за доправяне и трябва да излязат и някъде настрани да си го оправят. После тези хора 
1) пак се нареждат отзад
2) нареждат се с предимство
Каква структура от данни ще използвате, за да моделирате процеса?

При натискане на клавиш от клавиатурата кодът от клавиша се записва в структура от данни. Операционната система от време на време проверява за натиснати клавиши и ги прочита от структурата. Каква структура е това?

При протокола TCP мрежовите устройства разбиват информацията на малки пакети, номерират пакетите и така ги изпращат в мрежата. Устройството, което получава пакетите трябва да сглоби отново цялата информация, като ги подреди по номера, защото докато са пътували може да са минали по различни пътища и да са пристигнали в разбъркан ред. В каква структура от данни трябва приемащото устройство да пази пакетите?
При пресмятане на аритметичен израз със скоби, +, -, *, /, повдигане на степен и т.н. Трябва да помним междинни резултати от пресмятанията. В каква структура ще пазим тези резултати?
Дадено е тесте карти. Как бързо да намираме дадена карта.

Дадена е част от тесте карти. Понякога добавяме нова карта, а понякога търсим карта.
Пациенти чакат в болницата. Единият лекар взима първо по-спешните случаи, а друг взима първо тези, които ще минат по-бързо.
В НАП пазят база данни с всички българи и техните доходи. В каква структура е добре да ги пазят, за да могат бързо да отговарят на въпроса „Какви са общите доходи на всички българи на възраст между X и Y години?”. В каква структура да ги пазят, ако трябва да отговарят на същия въпрос, но всеки месец пристигат нови данни за доходите? А в каква структура да се пазят, ако всеки месец пристигат само данни за изменението на доходите на някои хора?
А в каква структура трябва да се пазят нещата, ако трябва по ЕГН или три имена да се разбира заплатата на човека?

А в каква структура трябва да се пазят нещата, ако трябва по дадени X и Y да се каже:
1) колко са хората със заплати по-големи от X и по-малки от Y
2) кои са хората със заплати по-големи от X и по-малки от Y
