Алгоритъм на Съдърланд-Ходжман за многоъгълник.
Един от най-разпространените алгоритми за отсичане на многоъгълник спрямо произволен изпъкнал многоъгълник (и в частност спрямо изправен правоъгълник чиито страни са успоредни на координатните оси) е този на Съдърланд-Ходжман (Sutherland-Hodgman). Той е построен на принципа „разделяй и владей”, т.е. отсичането спрямо правоъгълника се осъществява чрез последователно отсичане на целия многоъгълник спрямо всяка от страните на правоъгълника. Така отсичането спрямо изпъкнал многоъгълник се свежда до отсичането му спрямо дадена права. Пример за етапите на отсичане е показан на фиг.3-17.


От примера се вижда, че освен пресечните точки на страните на многоъгълника с отсичащия правоъгълник резултатът съдържа като върхове и някои от върховете на правоъгълника – такива са Q5 и Q9. Получаването на тези върхове става възможно именно при последователно отсичане. Редът в който това се прави не е от значение.

Нека първо да разгледаме как се извършва отсичането на многоъгълник спрямо права. Всяка права разделя равнината на две полуравнини, едната от които условно можем да наречем „видима”, а другата „невидима”. Видима е тази полуравнина, която съдържа отсичащия правоъгълник. Очевидно е, че такова разделяне може да се направи не само спрямо страните на правоъгълник, но спрямо тези на произволен многоъгълник. Всеки връх Рi от многоъгълника, който предстои да бъде отсечен, може да се нарече видим или невидим спрямо правата в зависимост от това в коя полуравнина лежи. Върховете, лежащи точно върху правата, ще считаме за видими.
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Ще обходим списъка от върховете, с който се задава многоъгълникът, като на всяка стъпка ше разглеждаме по една двойка точки. Те са краища на някое ребро на многоъгълника. Всяко ребро може да бъде разположено по следните няколко начина спрямо отсичащата права в зависимост от видимостта на краищата му:
· И двете точки са видими: реброто е напълно видимо и следователно и двете му точки ще участват в изходния многоъгълник;

· И двете точки са невидими: реброто е напълно невидимо и нито една от двете му точки няма да е връх на изходния многоъгълник;

· Едната точка е видима, а другата е невидима: реброто пресича правата и видимата точка заедно с пресечната точка I са върхове на изходния многоъгълник.

Ще образуваме нов списък от върхове, към който ще добавяме всеки видим връх в последователността, в която те описват зададения многоъгълник. Освен тях ще включваме и всяка пресечна точка на ребро, което навлиза във видимата полуравнина, т.е. такова ребро, на което първата точка е невидима, а втората видима, като първо записваме пресечната точка, а след това видимата. Когато едно ребро излиза от видимата полуравнина, към изходния многоъгълник ще се добавя само пресечната му точка, тъй като началният (видимият) връх е бил добавен като краен връх на предното ребро.
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Int Sutherland(Pin, Nin, Pout, Nout)

Point Pin(), Pout(); int Nin, *Nout;

{ Point Ptmp[MAXPNTS], Lb, Le;

  Int Nnew;


Lb.x = Xmin; Lb.y = Ymin; Le.x = Xmin; Le.y = Ymax;


If(!ClipByLine(Pin, Nin, Ptmp, &Nnew, Lb, Le)) return 0;


Le.x = Xmax; Le.y = Ymin;

If(!ClipByLine(Ptmp, Nnew, Pout, &Nnew, Lb, Le)) return 0;


Le.x = Xmax; Le.y = Ymax;

If(!ClipByLine(Pout, Nnew, Ptmp, &Nnew, Lb, Le)) return 0;


Le.x = Xmin; Le.y = Ymin;

If(!ClipByLine(Ptmp, Nnew, Pout, &Nnew, Lb, Le)) return 0;


Return 1;

}

Използваната функция ClipByLine извършва отсичането на многоъгълника Pin[Nin] спрямо правата, определена от точките Lb, Le и връща резултата в многоъгълника Pout[Nout]. Тя има стойност 1, ако многоъгълникът е видим (т.е. лежи изцяло или частично във видимата полуравнина) и 0, ако е изцяло извън нея. Ако на някой от етапите на отсичане при последователното обръщение към тази функция тя върне 0, трябва да прекратим отсичането. Видимостта на една точка определяме с макроса isVisible като разчитаме, че върховете на правоъгълника са зададени в посока, обратна на часовниковата стрелка. Тогава видимата полуравнина е отляво и можем да използваме свойството на векторното произведение.Видимостта може да бъде определена и по-просто, ако се вземе предвид, че страните на правоъгълника са успоредни на осите.
