1. Функции и структура на операционните системи.
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Понятие за операционна система(OS)
обратно към Съдържание
Няма общоприета дефиниция за операционна система.

Операционната система може да се разглежда като:

· програма, която управлява и разпределя ресурсите на компютърната система;

· слой, който предоставя абстрактен интерфейс към хардуерните компоненти на компютъра.
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Комплексът от програмни модули, който създава първото (най-долно) ниво на абстракция в компютърната система е операционна система – ядро. ОС осигурява среда за работа на приложното програмно осигуряване. Тази среда е обща за всички приложни програми (Word, Excel) и осигурява общите за всички тях функции като управление на прозорците например. Приложното програмно осигуряване може да изисква определени услуги от ОС (тя ги предоставя). Това е например всяко четене и запис на файл от твърдия диск.  ОС е изчислителна система, която управлява всички програми и компютърът. Всичко, което прави компютърът минава през ОС, защото тя управлява хардуера и всяка програма може да управлява хардуера само посредством ОС. Много малко програми директно работят с хардуера, например драйверите, които са част от ОС (система - съвкупност от програми, които са едно). 

Функции на операционната система 
обратно към Съдържание
 Разширява възможностите на машината.

 Операционната система реализира абстрактни понятия и операции за работа с тях - реализира системните извиквания (system calls, системни примитиви, системни функции).
· Системните примитиви са програмен интерфейс на ОС
· Системни примитиви са входове в ядрото
· Абстрактните понятия
· Процес (process, задача, task) е програма в хода на нейното изпълнение. Програмата е статичен обект и се превръща в процес, след като тя започне да се изпълнява. Редицата от състояния, в които преминава програмата от нейното стартиране до края се нарича процес.


q0, q1, q2,………….., qn
q0 - начално състояние на програмата

qn – програмата завършва своята работа
· Файл осигурява унифицирани операции за вход и изход, т.е. операции, които не зависят от входно-изходните устройства, съхраняващи данните. Това е минимална наименована порция информация, която се пази на външен носител (може да е и в паметта на машината - “RAM – дискове”: файл в RAM паметта на компютъра. Тази памет е бърза, но енергозависима.)

Логическият вид на файловата система (файловете на компютъра) е йерархичен, дървовиден. ОС се грижи за логическият файл да се представи физически върху дисковото устройство и дава възможност за работа с файлове (достъп). Физически файлът представлява разпръснати блокове от байтове върху целия носител, а ОС се грижи тези разпръснати блокове да изглеждат като последователност от байтове за програмите. 

· Каталог (directory) осигурява удобна организация на файловете.
Приложното програмно осигуряване има директен достъп до някои компоненти на хардуера, а за компонентите, за които няма директен достъп, ОС го дава. Операционната система трябва ефективно да управлява ресурсите на машината, като ги разпределя между много програми или потребители (процеси), състезаващи се за правото да ги използват. . ОС не дава на приложното програмно осигуряване да работи с периферията (т.е. никоя приложна програма не може да управлява мишка, клавиатура). ОС дава услуги и по отношение на паметта, т.е. ОС разпределя паметта между програмите, които работят едновременно.
· Разпределяне във времето 
Процесите използват ресурса последователно един след друг. 
Управление на процесите: 
· пускане;

·  унищожаване на процес;
· разпределяне ресурсите между различни процеси (разбира се ресурсът “време на процесора”, който се дели между едновременно работещи процеси в изчислителната система). 
Тази функция е задължителна за ОС.
· централен процесор - обикновено с преразпределяне
· печатащо устройство - обикновено без преразпределяне
· Разпределяне в пространството
Ресурса е разделен на части и всеки процес получава част от него. 
Управление на паметта: 
· Разпределение на паметта между процесите – ОС се грижи за разпределението на наличната в компютъра памет за процесите, които работят едновременно в ИС. 

· Защита на паметта – ОС се грижи един процес да няма достъп до паметта на друг процес. 

Тази функция е задължителна за ОС.
· оперативна памет
· дискова памет 

ОС се разделя по това дали поддържа само един процес или повече 

Еднопроцесни: при тези ОС за да се стартира един процес, трябва предишният да е завършил;

Многопроцесни: при тези ОС може един (или повече) процеси да стартират, преди да е завършил друг, т.е. възможно е няколко процеса да работят едновременно.  Всеки процес му се струва, че разполага с цялата машина. Физически е възможно една машина да бъде с един процесор – еднопроцесорна и с повече процесори – многопроцесорна. Ще обясним как действа многопроцесната ОС, върху тези два вида машини.


При еднопроцесорните машини се изпълнява една команда в един момент. Многопроцесната работа се организира като процесите си делят процесора, по време. В конкретен момент само един процес използва процесора. Смяната на процесите се извършва от ОС. Това става толкова бързо, че за потребителя изглежда, че програмите работят едновременно. На схемата по-долу е показано разпределението на времето между 3 процеса в еднопроцесорна машина.
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При многопроцесорните машини процесите се разпределят между процесорите. Ако процесите са повече от процесорите, се използва времеделение на процесорите както при еднопроцесорните машини. Пример за това как използва времето една двупроцесорна машина, със стартирани три процеса.

/NB!!! Всеки процес разполага с интервал примерно 50 ms или друг достатъчно малък интервал от време, за да изглежда, че процесите работят едновременно./

 ОС се разделя и по това колко потребителя могат да я използват

1) Обслужва много потребители – многопотребителски ОС: това са тези ОС, при които може много потребители да ползват една ОС едновременно, и всеки от тези потребители има собствена среда (например собствен интерфейс, който се определя в зависимост от името, с което влиза конкретния потребител);

2) Персонална – еднопотребителски ОС. Обслужва само един потребител.

	
	Еднопотребителски
	Многопотребителски

	Еднопроцесни
	CP/M;

DOS3; 

MS DOS;
	----

	Многопроцесни
	MS Windows 95 (или 98)

OS 7
	Unix, Vax, VMS, MVS, VM – за големи машини на IBM


Структура на операционната система
обратно към Съдържание
Съвременните операционни системи са сложни системи. В състояние са да предоставят голям набор от услуги на потребителите. Поддържат голямо количество изключително разнообразен

хардуер. Архитектурата на операционната система дава възможност за справяне със сложността. 

· Монолитна структура


Всички програмни функции (модули) на ОС - ядро са компилирани и свързани в един обектен модул. Ядро работи не като отделен процес, а като част от всеки един процес. (UNIX, LINUX). Типична организация на ранните операционни системи. Всяка компонента на операционната система се съдържа в ядрото. Всяка компонента на операционната система може директно да комуникира с всяка друга компонента. Висока производителност – няма забавяне за комуникация между компонентите на операционната система. Много трудно се проследяват бъгове. Грешки в една компонента могат да доведат до нежелани ефекти в друга компонента. Ранният UNIX притежава ограничена поддръжка за хардуер. Структурата е проста: монолитно ядро и системни програми. Ядрото: Съдържа всичко, което е между интерфейса на системните функции и хардуера. Предоставя файлова система, планиране на процесора, управление на паметта и т.н.
· Слоеста структура


Програмните модули на ОС-ядро са организирани в йерархия от слоеве, като всеки следващ се изгражда върху по-долния, т.е. използва услугите на по-долния. (THE) Опит за подобряване на монолитната архитектура. Групира компоненти с подобна функционалност в слоеве. Операционната система е разделена на определен брой от слоеве, като всеки слой се изгражда върху основата на по-долните слоеве. Най-долното (най-ниското) ниво (ниво 0) е хардуера. Най-горното ниво (ниво N) се състои от потребителския интерфейс и потребителските програми. Всеки слой е организиран така, че да използва функции и услуги

само от по-долните нива. Даден слой може да комуникира само със съседните слоеве. Заявка за изпълнение на някаква операция преминава последователно през слоевете, докато достигне до слоя, който може да я изпълни. Защита между слоевете. Намалява  бързодействието на ядрото заради нуждата от организиране на комуникация между слоевете.

· Микроядро

Това е развитие на слоестата структура, като структура не само при проектиране, но и при работа на ОС. (MINIX,Mach) Опит ядрото да се направи малко. Ядрото предоставя само малък брой услуги – управление на паметта и комуникация между процесите. Много висока степен на модулност. Операционната система става лесно преносима и мащабируема.

Нараства количеството на комуникацията между процесите, което намалява производителността на ядрото. Максимално количество от услуги, които типично са услуги

предоставяни от ядрото, се преместват в потребителското пространство. Операционната система става по-надежда тъй като по-малко код работи в незащитен режим.
Структура на MINIX
обратно към Съдържание
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Структурирана е на четири слоя: 
1. Управление на ресурсите.

Това е най-долният слой от структурата. Тук се прихващат всички прекъсвания, trap-ове, осигуряват се по-горните слоеве с модел на независими последователни процеси които комуникират един с друг посредством съобщения. Управлява се механичната част на съобщенията. Проверява се за легалност на дестинациите. Намиране и получаване на буферна информация във физическата памет. Копиране на байтове от изпращач към получател. Частта от този слой която управлява прекъсванията на най-ниско ниво е написана на асемблерен език. Всичко останало е написано на C.
2. Входно/Изходни задачи.

Съдържа в/и процеси, по един за всеки тип устройство. Процесите се наричат задачи или драйвери на устройства. Задача е нужна за да се достигне дадено устройство, вкючително дисковете, принтерите, терминалите, мрежовите интерфейси, clock-овете заедно със каквото друго устройство има в системата.

Всички задачи от ниво 2 и всичкия код от ниво едно са свързани заедно с една бинарна програма наречена ядро. 
3. Сървърни процеси.

Това е третото ниво от MINIX системата. Съдържа процеси които осигуряват полезни узлуги за потребителските процеси. Сървърните процеси са по-малко привилегировани от ядрото и не могат да използват б/и портове директно.  Също така не могат да използват памет друга от тази която е алокирана за тях. memory manager-а изпълнява всички MINIX системни извиквания които включват използването на паметта (като fork,exec и brk). file system  - изпълнява всички системни извиквания свързани с файловр(като read, mount и chdir). 
4. Потребителски процеси.
Всички потребителски процеси са на ниво 4. Включва shell-ове, едитори, компилатори и написани от потребителя a.out програми. Включва daemons – процеси които започват когато системата е boot-ната и вървят през цялото време.
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“1” – първи процес


“2” – втори процес


“3” – трети процес
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