3. Основни команди в LINUX.
Съдържание
· Команди за помощ
· Команда echo
· Команди за работа с файлове
· Команди за работа с директории
· Команди за достъп до определени файлове/директории
· Команди за манипулация с текстови файлове
· Команди за комуникации
· Команди за създаване на програмно осигуряване
· Команди за управление на сесията
Команди за помощ 
обратно към Съдържание
 man име-на–команда - за какво служи командата, която ни интересува. Например man ls извежда help как се използва ls. 

Команда “еcho”

обратно към Съдържание
еcho параметър1 … параметърn – извежда на стандартния изход своите параметри по същият начин: параметър1 … параметърn. Например пишем: “echo inessa the first” и се извежда “inessa the first”. 
Команди за работа с файлове
обратно към Съдържание
 cat файл1 файл2 … файлn – слепва (конкатенира) съдържанието на файловете, и ги извежда на стандартния изход.     

 rm файл1 файл2 … файлn – изтрива файловете нейни параметри.

rm -r файл1 (или g1) файл2 (или g2)… файлn (или gn) – вече в списъка може да има и файлове и директории с цяло дърво, закачено на тях. 
Пример: rm –r / - изтрива всичко, всички файлове, които имаме право да трием, без да пита Y/N.

cp файл1 файл2 - файл1 се копира във файл2; файлът съществува в две копия.

cp файл1 файл2 … файлn g – копират се всички файлове 1…n в директорията g под същите имена.

mv файл1 файл2 – файл1 се преименува и новото му име е файл2; остава само едно копие.

mv файл1 файл2 … файлn g – пренася файловете 1…n в директорията g със същите имена.  

ln [-s] файл1 файл2 – в UNIX е възможно файловете и директориите да имат по няколко имена. Новите имена се наричат “линкове”. Те представляват пренасочване на файлове. Файлът файл1, получава още едно име – файл2.  [-s] e незадължителен ключ. Има два вида линкове: твърди и меки.  “-s” се добавя когато се задава мек линк. При меките линкове, може параметрите да са имена и на директории, т.е. да се дават нови имена и на директории. Със меките линкове може да се направи цикъл във файловата система. Ако копираме такава система, то ще продължим безкрайно. 

ln [-s] файл1  файл2 … файлn g – в директорията g се създават новите имена на файл1, файл2, …файлn. 

Команди за работа с директории
обратно към Съдържание
 mkdir dir1 dir2 … dirn – създава празни директории с тези имена.     

 rmdir dir1 dir2 … dirn – изтрива празни директории. 

 ls –[l][a] [b1 b2 … bn]: където b1…bn са файлове или директории – дава справка за съдържанието на тези файлове или директории; извежда списък на файловете в текущата директория. Ако има параметри (файлове или директории), извеждат се файловете в тези директории. 

Флаговете: l (large) – дава се подробна справка за съдържанието;


        a (all)  – дава справка за всички файлове, които се намират в тази директория, включително и за скритите. Скритите са тези, чиито имена започват с точка.  

Команди за достъп до определени файлове/директории
обратно към Съдържание

В UNIX, всеки файл принадлежи на някой. Към всеки файл се свързват име на потребител, към който принадлежи (притежател) и име на група–притежател. Групите се състоят от няколко потребителя. Притежателят може да подарява даден файл на друг потребител или друга група. Това става със специални команди.  


chown [-R] именапотребител b1 b2 …bn

chown [-R] именагрупа b1 b2 …bn


Ако “bi” e директория – сменя се притежателят (групата) само на директорията, но не и на това, което е вътре в нея. Има се предвид, че не може в общия случай да отваряме, копираме файла (макар че зависи от конкретните права), но може да се работи с имената им в директорията, т.е. да се изтриват, създават нови, преименуват и всичко, което борави с името на файла, а не със съдържанието.  


Чрез -R – сменяме притежателя/група на цялото поддърво, закачено на директорията. Има се предвид, че всичко закачено на указания път става наше и файлове и поддиректории. 

r  – четене

read

w – писане

write 

x  – изпълнение
execute

Категории потребители:
1. Притежател

2. Група (на притежателя)
3. Всички останали
За всяка категория се дават права за достъп дали може да чете, пише, изпълнява (rwx). Ако правото е дадено – поставя се “1”, ако не – “0”.

Пример: 111 (това е 7 в 8-мична БС) – всички права са дадени;


    001 (това е 1 в 8-мична БС)
- позволено е само изпълнението;


chmod [-R] xxx b1 b2 … bn (където ххх са правата в 8-мична БС) – можем да сменяме правата за достъп във файлове и директории. Ако “b” е директория – сменят се правата на всички файлове от директорията.chmod може да се използва само от притежателя на файловете, също и от системният администратор. 

Команди за манипулация с текстови файлове
обратно към Съдържание

vi файл – команда за пускане на текстов редактор, можем да изменим файла;


joe файл – друг текстов редактор по-прост за ползване.


sort [ф1 ф2 … фn] – първо слива файловете и ги сортира във възходящ ред лексигографски. Резултатът излиза на стандартния изход, сортира до край на файл (Ctrl-D). Такива команди се наричат филтри, които обработват стандартния вход. 


more [ф1 ф2 … фn] – конкатенира файлове и ги извежда на почивки през 24 символа. Натискаме шпацията, за да изведе следващите 24 символа.   

 
uniq [ф1 ф2 … фn] – слепва всички файлове и премахва групите от повтарящи се редове. На примера е посочено какъв вход даваме и какъв изход получаваме. 


grep шаблон ф1 ф2 … фn – търси в тези файлове редове, в които влиза шаблона и извежда редовете, в които шаблонът фигурира. Шаблонът може да е произволен низ, регулярен израз. Ще изведе всичко, описващо този регулярен израз. 

Команди за комуникации
обратно към Съдържание
write потребител – тази команда чака нещо да бъде въведено и извежда съобщение на терминала на потребителя неин аргумент. Съобщението завършва с <EOF>.

mail [потребител] – тази команда чака нещо да бъде въведено, след което въвеждаме точка на отделен ред. Без потребител – четем собствената си поща. Можем да изпратим съобщение и получателят може да си я прочете, когато поиска – получава сигнал (за разлика от write).
Команди за създаване на програмно осигуряване
обратно към Съдържание
сс ф1 ф2 … фn – подават се файлове Фi, които могат да бъдат програми на С, или обектни модули на Асемблер. Компилаторът ги компилира, свързва ги и се получава изпълнима програма във файла “a.out”. 

Създаване на обектен модул:

$ cc –c prog.c – няма да компилира програмата, а ще създаде обектен модул prog.o; обектен модул е първото стъпало след компилиране на програмата, то има разширение “.о”, чак след това се прави на истинска програма в машинен код. 
$ cc –o <именафайл> ф1 ф2 … фn – компилира няколко файла и създава програма с указаното име на файл. Става въпрос за програми от по 10 000 реда, които се разпределят в тези файлове, за да може по-лесно да се поддържат. Програмата, която се ражда от тях и вече е компилирана отива в един единствен файл, чието име е параметър. 

Команди за управление на сесията
обратно към Съдържание
sleep секунди 
– командния интерпретатор “заспива” за указаното време;

stty [-a] 
– извеждат се всички действащи комбинации от клавиши (Ctrl-C – прекъсва текущия процес), с помощта на които управляваме съответния терминал. “-а” показва всички, докато стандартно не се извеждат всички, а най-важните.
ps x – справка за нашите процеси. Показва само моите процеси, които са стартирани на моя терминал; х – за всички процеси, дори и не на моя терминал;

who [am i] – справка за всички включените в момента потребители в системата. Ако “am i” ще даде отговор нашето име;

tty 
– името на терминала (число и букви - уникален идентификатор на моя терминал), в който сме включени.


















