4. Програмиране на команден език в UNIX и LINUX. Генериране на списък от имена на файлове. Пренасочване. Конвейер. Фонов режим. Списъци команди.

Съдържание
· Генериране на списък от имена на файлове 
· Пренасочване на вход и изход 
· Конвейер 
· Фонов режим на изпълнение 
· Списък от команди
· Метасимволите са символи, които имат специално значение за shell. Когато се срещнат в определена конструкция на командния език, те се интерпретират по специален начин.
Пример:
 В MS DOS имаме командата: “copy *.exe x”. Самата команда при изпълнението си разширява *.exe  до списък от файловете с разширение .exe. В DOS няма метасимволи.
В UNIX ако имаме например командата: “cp *.exe x”, командния интерпретатор разширява *.exe до списък от файлове с разширение .exe и така новополучената команда се изпълнява, т.е. метасимволите първо се интерпретират от КИ и после се предават на командата. Командата въобще не разбира, че е въведено *.exe. Тя получава списък на конкретни файлове. 

· Под екраниране на метасимволи се разбира отменяне на специалното им значение.

· Групи метасимволи:
· за имена на файлове 
· за пренасочване на вход/изход и конвейер 
· за режима на изпълнение на команда 
· за групиране на команди

· за променливи

· за аритметично разширение
Генериране на списък от имена на файлове (Pathname expansion) *, ?, [ ]
обратно към Съдържание
Дума, която трябва да е име на файл, но съдържа някои от символите *, ?, [ ], се интерпретира като шаблон за име на файл и се замества с азбучно подреден списък от имена на файлове в текущия или явно указан каталог. Това разширение се нарича Pathname expansion. Ако не се открие нито едно съответствие, то думата остава непроменена. Значението на символите е следното:
* - може да се сложи в произволен низ: α1*α2. КИ я развива в ред (списък) от имена на файлове: β1, β2, … βn, като βi съществуват в системата и видът им е: βi = α1 γ α2, където γ е произволен низ + празния. Тоест * заменя каквото си искаме и генерираме всички файлове, които в случая започват и завършват с това между *. Например нека сме в директория съдържаща следните файлове: readme.txt setup.txt welcome.txt windows.exe windows.hlp. Тогава w*.* генерира имената welcome.txt windows.exe windows.hlp. 

с*а – всички файлове от текущата директория, които започват с “с” и завършват с “а”.

ls * - ще получим справка за всички файлове (със и без разширение). По принцип тази команда има за аргумент името на файла или на директория, които искаме да видим. В този случай * ще се замени с имената на всички файлове от текущата директория. Този списък ще се подаде като аргументи на командата и тя ще изведе имената на тези файлове.

?         -    α1?α2 – както при “*” се заменя със списък от имена на файлове.  ?  се състои от един единствен символ различен от празния. Тоест като звездата, но заменя точно един знак.

????????.???   – В MS DOS: всички файлове;


             – В UNIX: имената на всички файлове от текущата директория, които имат 8 символа, точка, още 3 символа.

[]         -   α1[списък от символи]α2 
символ1 символ2 … - един от символите.
символ а – символ b – в списъка се включват всички символи между символа “а” и символа “b” по ASCII таблицата. (A-Z: всички големи латински букви);
Развива се списък β1, β2, … βn, където: βi = α1 γ α2, където γ е само един символ от дадения списък.

[A-Z]??*[0-9] – файловете, които започват с главна латинска буква, имат (общо) поне 4 символа и завършват с цифра. Тук се има предвид, че първият символ е задължително един от символите между A-Z, а последния е цифра – една от тези между 0 и 9. 
Файл, чието име започва със символа „.” се третира от шел като скрит при някои операции, включително и при интерпретиране на горните метасимволи, т.е. те не се разширяват до „.” в началото на името на файла.

Пренасочване на вход/изход
обратно към Съдържание
Всяка команда има на разположение три файла, които може да използва: стандартен вход, стандартен изход и стандартен зход за грешки. И трите файла са стандартно свързани с терминала на потребителя. С всеки отворен файл се свързва файлов дескриптор, който е цяло неотрицателно число и посредством него се идентифицира отворения файл в системните примитиви, изпълнявани от процеса. Файловите дескриптори на стандартните файлове са съответно 0, 1 и 2. Преди да изпълни определена команда шел може да свърже стандартните файлове с нещо различно от терминала и това се нарича пренасочване на вход/изход. Ето и синтаксис за пренасочване:
команда > file – стандартния изход от тази команда ще отиде в посочения файл.
команда >> file – добавя изхода от командата към текущото съдържание на файла;
команда < file – пренасочва се стандартния вхо). Информацията се чете от файл и все едно вече нямаме клавиатура, а данните се четат от файла, който сме посочили. 
Пример: 

sh < proc  //текущият КИ стартира ново копие на КИ, който вече чете не от СВ, а от файла proc.
команда << text – използва се твърде рядко. Стандартният вход на командата е същия като стандартния вход на интерпретатора, но когато се стигне на отделен ред думата “text”, то към командата се изпраща символа за край на файл. 
Пример: 
write boby << EOF

Zdrasty

Kvo pravish

EOF

//По този начин в командна процедура  може да се изпрати текст до определен потребител, без той да се въвежда от клавиатурата. 

Пренасочване може да се прави за всеки един файлов дескриптор. Общият вид на конструкциите за пренасочване на вход/изход е:

 [n]< файл
По премълчаване n е 0 и е файлов дескриптор отворен за вход. 
[n]> файл,  [n]>>файл  
По премълчаване n е 1 и е файлов дескриптор отворен за изход. 
[n]>&m   
По премълчаване n е 1. Тук n и m са файлови дескриптори за изход и изходите по двата дескриптора се сливат. 
За една команда могат да се пренасочват няколко файла, като шел интерпретира пренасочванията отляво надясно. Преди да се пренасочи в думата файл се интерпретират метасимволите: $, ~ и тези за имена на файлове. Резултатът от разширението става име на файла, но трябва да е една дума, иначе грешка.

Друга форма за пренасочване на входа , която позволява командата и входните данни да се намират на едно място е Here documents и има следния вид:
команда << низ 
входни данни 
 
. . .
низ 
Пренасочва стандартния вход на командата. Командата и входните данни да се намират на едно място. (Here documents) .низ е символен низ, който ограничава входните данни и не трябва да се среща в тях. Във входните данни се интерпретират метасимволите $, `  и за имена на файлове. 
Примери:

ls dir1 > d1list
date > logfile 
who >> logfile 
write student < letter
cc prog.c 2> errorlist 
find / -name core –print > clist 2> /dev/null
find / -name core –print > clist 2>&1
Конвейер

обратно към Съдържание
Конвейерът  е конструкция, която включва две или повече команди, разделени чрез символа | , а именно:
команда1 | команда2 | команда3  …

Пренасочва стандартния изход на команда1 към стандартния вход на команда2, стандартния изход на команда2 към стандартния вход на команда3 и т.н. Командите работят като конкурентни процеси, които комуникират чрез един от механизмите за комуникация м/у процеси, наречен програмен канал. Команда която чете данни от стандартния вход, извършва някаква обработка на данните и пише резултата на стандартния изход се нарича филтър. Командният език включва голям брой команди-филтри, напримет cat, cut, grep, head, od… и т.н. което позволява много възможности за конструиране на конвейери.
ls | wc –l
who | wc –l
who | grep "student" | wc –l
who|grep "student"|tee usrlist|wc –l
Фонов режим на изпълнение на команда 
обратно към Съдържание
Изпълнение на команда във фонов или асинхронен режим означава, че след като shell стартира изпълнението на командата не чака няйното завършване, а продължава работата си, т.е. извежда покана, ако е интерактивен, и чете следващата команда. Това означава, че в такъв режим могат да се изпълняват само външни команди. По премълчаване режимът на изпълнение е превилигирован или синхронен, т.е. процесът шел се синхронизира със завършването на командата. За да бъде изпълнена една команда във фонов режим се използва друг специален символ “&”:
команда &
Ако командата използва стандартен вход, то той трябва да бъде пренасочен. Същото се препоръчва и за стандартния изход и изхода за грешки, тъй като в противен случай резултатът е непредсказуем. Например, ако командата се опита да чете от терминала, то ще и бъде изпратен сигнал, който ще предизвика спирането и. Изпълнението на спряна команда може да се възстанови само в привилигирован режим(чрез fg).
Пример. Командата find използвана във фонов режим с пренасочване на изходите.

find /home –name core –print > corelist 2> /dev/null&

Всяка команда изпълнена в привилегирован режим при завършването си изработва код на завършване и го връща към шел. Прието е код 0 да означава нормално завършване на командата. а код различен от 0 да означава грешка или изключителна ситуация(неуспех). Код на завършване на конвейер е кода на последната команда в него.
Списък от команди

обратно към Съдържание
Последователност от команди и конвейери, които са разделени с някои от символите: „;”,”&”,”&&”, „||” и завършва с един от символите „;”, „&” или нов ред ще наричаме списък от команди. В зависимост от символа, разделящ командите (символ за групиране) има следните видове списъци:

1. Списък за последователно изпълнение 
команда1 ; команда2 [ ; команда3 ] …
Символът „;” е еквивалентен на символа за нов ред. Код на завършване на списъка е кода на последната изпълнена команда.
2. Списък за асинхронно изпълнение 
команда1 & команда2 [ & команда3 ] …[&]
Командите в списъка се изпълняват асинхронно една спрямо друга. Шел стартира изпълнението на команда1, команда2 и т.н. без да изчаква завършването им, след което ако накрая няма „&” той се синхронизира със завършването на последната команда, в противен случай не чака и нейното зашършване, а продължава работата си.
3. Списъци за условно изпълнение

команда1 && команда2 
Изпълнява се команда1 и ако тя върне код 0 се изпълнява команда2, в противен случай команда2 не се изпълнява.
команда1 || команда2
Скоби 

{  списък_команди;  } 

Списък от команди заграден във фигурни скоби се изпълнява от текущич процес шел. Конструкцията се използва за изменение на ред на интерпретиране на символите за групиране или формиране на обединен изход или вход на няколко команди.
 ( списък_команди ) 
Списък от команди заграден в кръгли скоби се изпълнява от нов процес шел, който е породен от текущия процес шел. Това означава, че всякакви изменения в обкръжението на процеса шел при изпълнението на списък_команди нямат ефект след завършването му(например промяната на текущия каталог или присвояване на значения на променливи). Друга възможност която дава тази конструкция е изпълнение на списък от команди със фонов режим.
Примери: 

cmp –s f1 f2 && rm f2
grep "^ivan:" /etc/passwd 2>/dev/null

||echo "No user ivan”
cmp –s f1 f2 && { rm f2; mv f1 fa; }
{ date; who; } > logfile 
{ cat d1list; ls dir2; } | wc -l 
(cd dir; . . . )

(sleep 100; { date; who; } > logfile)& 







































