7.Логическа структура на файлова система.
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Файл – основната единица, чрез която операционните системи осигуряват съхраняването на постоянни обекти данни.
Имена на файлове
обратно към Съдържание
Какви са правилата за конструиране на имена на файлове?
· Името на файл е низ от символи с определена максимална дължина.

· Името на файл може да се състои от две части, разделени с определен символ.
· Втората част на името (разширение) носи информация за типа или формата на данните във файла. 

Примери: file.c, file.o, file.exe, file.txt
Имената на файлове представляват символни низове с определена дължина. Допустимите символи в низа варират в зависимост от конкретната операционна система. В много ОС се използва конвенция според която името на файла може да се раздели на “име” и “разширение”. Първата част е задължителна а втората – не. В някои ОС (UNIX) се допускат произволен брой разширения. В други (ДОС) само едно разширение. В повечето ОС за разделител м/у основното име и разширението се изполва символа “.” (точка). Прието е разширенията да показват вида на данните във файла (txt – текстови, c – c код и т.н.). В някой ОС е задължително изпълнимите файлове да имат определени разширения (В ДОС – ЕXE, COM), В други (UNIX) разширенията имат “препоръчителен” характер, т.е. самата ОС третира основното име + разширението като едно цяло.
Типове файлове и структура на файл
обратно към Съдържание
Типове:
· обикновен файл (regular file) - файл служещ за съхраняване на информация върху външен носител

· специален файл (character special device file, block special device file) - един или повече файлове служещи като абстракция за външно устройство

· каталог (справочник, directory) - файл с определен формат съдържащ информация за част или всички файлове в системата, позволяващ да се осъществи връзката межу името на файла и данните му ( каталогът може и да не е файл)

· символна връзка (symbolic link) - файл, чийто данни представляват името на друг файл и служат като указател към него.

· механизми за комуникация – програмен канал (pipe), FIFO файл - услуга предоставяна от ОС позволяваща паралелно работещи процеси да си комуникират

С течение на времето е установено сходство между основните операции, които могат да се извършват върху файловете (четене, запис и пр.) и операциите които могат да се извършват с външни устройства, с някой видове услуги в ОС и т.н. Така в много ОС се стига до разширяване на понятието файл.
Вътрешна структура:
Файлът е последователност от обекти данни:
· последователност от записи
· последователност от байтове
При първия подход най-малката порция за четене писане е 1 запис. Това предизвиква проблеми, защото при различните видове файлове (външни устройства, канали и т.н.) записите трябва да са с различна дължина и формат, което изисква различен подход при операциите писане и четене. Предимството на втория подход е че всички типове файлове могат да се разглеждат като последователност от байтове. Което позволява унифициран подход.
Избраната вътрешна структура на файл влияе на:

· системните примитиви read и write 
· избора на типовете файлове 
Атрибути на файл
обратно към Съдържание
В различните ОС могат да варират, но основните са:
· размер в байтове, записи, блокове
· дата и време на създаване, последен достъп, последно изменение и др.
· собственик, права на достъп, пароли за достъп
· флагове - read only, hidden, system, archive, secure deletion, undelete (при изтриване се съхранява информация подпомагаща евентуалното възстановяване на файла (ако е възможно)), immutable, append only, compress file и др.
Организация на файловата система
обратно към Съдържание
Колко каталога има и каква е организа-цията на каталозите?

· еднокаталогова файлова система - DOS/360, CP/M
На всеки диск има един каталог, съдържащ информация за всички файлове на диска.
· йерархична файлова система 

· с фиксиран брой нива - CTSS

· с произволен брой нива - MSDOS, OS/2, UNIX, LINUX, MINIX, Windows

Йерархична организация на файловата система -  В старите ОС всички файлове логически са се намирали на едно място. Впоследствие това се оказва неудобно, както заради многото потребители работещи на един компютър, което водело до конфликт с имената на файловете, така и поради трудното намиране на даден файл в “купа от файлове”. В съвременните ОС проблема е преодолян с въвеждането на понятието – каталог (директория, папка). Това е структура в ОС (обикновено реализирана във файл), чрез която може да бъде определено съответствието между име на файл и данните му. Всяка директория може да съдържа информация както за файлове така и за други директории. По този начин се реализира дървоводна структура, която позволява доброто структуриране при разположението на файловете. Корен на дървото е главната директория (root). В някои ОС (UNIX) имаме едно единствено дърво, независимо от броя на дисковете и външните устройства. В други (ДОС) за всеки диск си имаме отделно дърво, а спец файловете се разглеждат отделно. Вследствие от въвеждането на дървовидната структура всеки файл притежава освен обикновеното си име и “пълно име”. То се определя от това в кой каталог (в коя част на дървото) е разположен.

Имаме абсолютно пълно име и относително пълно име.Абсолютното е пълното име в дървото, а относителното – спрямо някоя директория (друг връх от дървото). Съществуването на понятие “относително пълно име” се налага от факта, че повечето ОС поддържат текущ каталог на даден процес и понякога се налага да се определи местоположението на даден файл спрямо текущата директория.
Пълно име на файл:

· абсолютно пълно име (absolute path name)  -Съответства на единствения път в дървото от корена до файла.
/home/ivan/prog/copy.c

· относително пълно име (relative path name)  Съответства на пътя в дървото от текущия в даден момент каталог до файла.

prog/copy.c
Сравнение на UNIX/LINUX и MSDOS
обратно към Съдържание
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