15. Контекст на процес.
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[bookmark: _Части_на_контекста]Части на контекста  
обратно към Съдържание
За да се реализира този модел и възможността операционната система да управлява преходите, трябва да се съхранява информация за процесите. Сега ще разгледаме основните структурите в паметта, които представят един процес или от какво се състои един процес, имайки предвид основно UNIX и LINUX, въпреки, че принципите са общи за операционните системи. В UNIX системите всичко, което реализира един процес, се нарича контекст на процес. Компонентите на контекста могат да се разделят на три части: 
· Потребителска част – определя работата на процеса в потребителска фаза и включва образа на процеса. 
· Машинна (регистрова) част – съдържанието на машинните регистри (PC, PS, и др.)
· Системна част – структури в пространството на ядрото, описващи процеса:
· Таблица на процесите
· Потребителска област (User area или U area)
Стек на ядрото и динамична част на контекста
[bookmark: _Образ_на_процеса]Образ на процеса
обратно към Съдържание
Образът на процеса съдържа програмния код и данните, използвани от процеса в потребителска фаза. Той се създава като се използва файл с изпълним код. Обикновено образът на процеса се състои от логическите единици: 
• код (text) - съдържа машинните команди, изпълнявани от процеса в потребителска фаза. Зарежда се от изпълнимия файл. 
• данни (data) - съдържа глобалните данни, с които процесът работи в потребителска фаза. Инициализираните данни се зареждат от изпълнимия файл. За неинициализираните данни в изпълнимия файл се съхранява размера им и при създаване на образа на процеса се отделя съответния обем памет. 
• стек (stack) - създава се автоматично с размер определян от ядрото. Чрез него се реализира обръщението към потребителски функции. Той представлява стек от слоеве, като има по един слой за всяка извикана функция, която още не е изпълнила return. Всеки слой съдържа данни, локални за функцията и достатъчно данни за връщане от функция. Това е стекът, използван при работа на процеса в потребителска фаза. При работа в системна фаза се използва друг стек - стек на ядрото, който има същата структура, но в него се записват данни при обръщение към функции от ядрото.
[bookmark: _Таблици_на_регионите]Таблици на регионите
обратно към Съдържание
В UNIX системите тези логически единици, на които се дели образа на процеса, се наричат области или региони (regions). Всеки регион е последователна област от виртуалното адресно пространство на процеса и се разглежда като независим обект за защита или съвместно използване. Например, регион за код обикновено е read-execute. Това позволява няколко процеса, които изпълняват една и съща програма, да могат да разделят достъпа до един и същи регион за код, т.е. да използват едно копие. Има и други типове региони, които могат да са общи за няколко процеса, например обща памет (shared memory). Следователно, на базата на регионите, няколко процеса могат да делят части на своите образи, но общите региони се считат за част от образа на всеки от тези процеси. Понятието регион е логическо и не зависи от реализираното управление на паметта, което ще разгледаме по-нататък.
Информацията за всички активни региони се съхранява в Таблица на регионите. Всеки запис в тази таблица описва един регион и съдържа: 
- тип на региона - код, данни, стек и др. 
- размер на региона 
- адрес на региона в паметта 
- състояние на региона - заключен, зарежда се в паметта и др. 
- брой процеси, използващи региона. 
Тъй като един регион може да е общ за няколко процеса, то всеки процес има собствена системна структура, описваща неговите региони - Таблица pregion (Per process region table). Всеки запис в тази таблица описва един регион на процеса и съдържа: 
- тип на разрешения на процеса достъп до региона - read-only, read-write, read-execute 
- виртуален адрес на региона в процеса 
- указател към запис от Таблицата на регионите. 

Таблицата pregion и съответните записи от Таблицата на регионите са част от системното ниво на контекста на процес, както и други системни таблици, необходими за изобразяване на виртуалното адресно пространство във физическо, в зависимост от реализираното управление на паметта.
[bookmark: _Таблица_на_процесите]Таблица на процесите
обратно към Съдържание
Тази структура представлява масив от записи в пространството на ядрото, като всеки запис описва един процес. Записът съдържа информация за процеса, всичко което ядрото трябва да знае независимо от състоянието му. Освен наименованието таблица на процесите, в литературата се срещат и други, като дескриптор на процес, блок за управление на процес. Независимо от терминологичните различия структура с такова предназначение присъства във всяка операционна система. Така че, друго определение за процес, което можем да приемем, е: процес е обект, който е описан в запис от таблицата на процесите. 
Точната структура на запис от таблицата на процесите е различна в различните операционни системи, дори за UNIX и LINUX системите няма абсолютна еднаквeeост. Информацията, описваща един процес в тези системи, обикновено е разделена в две системни структури: Таблица на процесите, Потребителска област.
Таблица на процесите - съдържа данни за процеса, които са нужни и достъпни за ядрото независимо от състоянието на процеса.
· идентификатор на процеса (pid) 
· идентификатор на процеса-баща (ppid - parent pid) 
· идентификатор на група процеси (pid на процеса-лидер на групата) 
· идентификатор на сесия (pid на процеса-лидер на сесията) 
· състояние на процеса 
· събитие, настъпването на което процеса чака в състояние блокиран
· полета, осигуряващи достъп до образа на процеса и U area (адрес на таблица pregion) 
· полета, определящи приоритета на процеса при планиране 
· полета, съхраняващи времена - използваното от процеса време на ЦП в системна и потребителска фази и други 
· код на завършване на процеса.
[bookmark: _Потребителска_област_(U]Потребителска област (U area)
обратно към Съдържание
Потребителска област (User area или U area) - съдържа данни за процеса, които са необходими и достъпни за ядрото само когато той е в състояние текущ.
· указател към записа от таблицата на процесите 
· файлови дескриптори 
· текущ каталог на процеса 
· управляващ терминал на процеса или NULL ако няма такъв 
· реален потребителски идентификатор (ruid) - определя потребителя, създал процеса 
· ефективен потребителски идентификатор (euid) - определя правата на процеса 
· реален идентификатор на потребителска група (rgid) 
· ефективен идентификатор на потребителска група (egid) 
· полета за параметри на текущия системен примитив и върнати от него стойности.
[bookmark: _Стек_на_ядрото]Стек на ядрото и динамична част
обратно към Съдържание
Когато процес работи в системна фаза е необходим стек на ядрото. Всеки процес трябва да има свой собствен стек на ядрото, който да съответства на неговото обръщение към ядрото. Освен това, когато процес преминава от потребителска в системна фаза е необходимо преди това да се съхрани съдържанието на машинните регистри, за да може по-късно процесът да се върне към прекъснатата потребителска фаза. Следователно за всеки процес контекстът включва и стек на ядрото и област за съхранение на регистрите.
В същност нещата са по-сложни, тъй като в диаграмата на преходите (Диаграма на състоянията и преходите) не е показан един преход от състояние 2 (текущ в системна фаза) в състояние 2 и обратно. Докато процес работи в системна фаза, обработвайки системен примитив или прекъсване, може да настъпи прекъсване с по-висок приоритет. Тогава процесът прекъсва първата системна фаза и започва нова системна фаза, което означава, че трябва да се съхранят регистрите от старата системна фаза и да се започне нов стек на ядрото за новата системна фаза. Така когато приключи обработката на новата системна фаза ще е възможно процесът да се върне към прекъснатата системна фаза.
Затова контекстът включва динамична част, която представлява стек от слоеве. Слой се записва при прекъсване или системно извикване и включва съхранените регистри от работата на процеса преди прекъсването и стек на ядрото, използван при обработка на новото прекъсване. Слой се изключва при връщане след обработка на прекъсването или на системния примитив. Когато процес работи в потребителска фаза, динамичната част от контекста е празна. Процес, работещ в системна фаза, се изпълнява в контекста на последния записан слой. Броят на нивата на прекъсване е хардуерно зависим и това ограничава максималния брой слоеве в динамичната част. Фиг.4 илюстрира компонентите, съставляващи контекста на процес.









[bookmark: _Превключване_на_контекста]Превключване на контекста (Context switch)
обратно към Съдържание
Регистровият контекст на процес трябва да се съхранява и когато текущият процес се сваля от ЦП (процесът преминава в състояние преразпределен или блокиран) и да се възстановява когато планировчикът отново избере процеса за текущ. Смяната на контекста на текущия процес с контекста на друг процес се нарича превключване на контекста (context switch). Има три случая, в които се прави превключване на контекст: 
1. Текущият процес се блокира. 
2. Текущият процес е изпълнил системния примитив exit и минава в състояние зомби. 
3. Текущият процес е завършил системната си фаза, след обработка на системен примитив или на прекъсване и ще трябва да се върне в потребителска фаза, но има готов процес с по-висок приоритет и планировчикът решава да свали текущия процес от ЦП. 
И в трите случая текущият процес, който е в състояние "текущ в системна фаза", излиза от това състояние (всички системни операции са завършени и структурите в ядрото са в коректно състояние) и не може или не трябва да продължи изпълнението си. Тогава ядрото трябва да избере друг готов процес (в състояние "готов в паметта" или "преразпределен") за текущ. Стъпките, които ядрото изпълнява са следните: 
1. Решава дали да прави превключване на контекста. 
2. Съхранява контекста на "стария" процес, т.е. записва слой в динамичната част на неговия контекст (push в динамичната част). 
3. Избира "най-подходящия" процес за текущ, използвайки алгоритъма за планиране. 
4. Възстановява контекста на избрания процес, използвайки най-горния слой в динамичната част на неговия контекст (pop от динамичната част). От тук нататък системата продължава да работи в контекста на "новия" процес. 
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