08. XML програмиране.
Добре конструиран XML – тагове, текст, елементи. Добре конструиран XML – атрибути, коментари, празни елементи, XML декларация. Трансформиране на XML документи в друг формат. XSLT и XPath. Пътища за местоположение. Основен валиден XML: DTD дефиниции. Валиден XML. DOCTYPE. Основно DTD форматиране. Декларации ELEMENT и ATTLIST. Валиден XML: Схеми. Основни принципи на схемите. Типове данни.
Добре конструиран XML – тагове, текст, елементи, атрибути, коментари, празни елементи, XML декларация
За по-голямо удобство ще разгледаме следния примерен xml.
<name>

Име:

<title/>

<first>Иван</first>

<middle>Иванов</middle>

<last>Иванов</last>

</name> 
Текст, започващ със символа „<” и завършващ с „>” се нарича xml таг. В XML таговете не са предефинирани (както в HTML) – те са измислени от създателя на xml документа и могат да имат всякакви имена, включително, изписани на кирилица. Таговете винаги са по двойки, т.е. всеки отварящ таг (<name>) трябва да има съответен затварящ (</name>). 
Всичката информация от началото на отварящия таг до края на съответния затварящ се нарича елемент. Например:

· <first>  отварящ таг

· </first> затварящ таг

· <first>Иван</first> елемент
Текстът между отварящия и затварящия таг се нарича съдържание. Според съдържанието си елементите биват прости и сложни. Един елемент е прост ако съдържа само информация под формата на текст. Ако елементът съдържа поне един поделемент и/или текст, то той е сложен. В примера, който разгледахме, такъв е елементът name. Един елемент може да бъде празен, ако не съдържа никаква информация. В този случай не е необходимо той да има затварящ таг – може да се използва съкратен запис – <title />. Това е единственият случай, в който началния таг няма краен. Символите „/>” на края на елемента трябва винаги да са слепени. XML е чувствителен към малки и големи букви. Това значи, че в един документ може да имаме <first> и <First>, които ще бъдат третирани като два различни тага. 
Един XML документ е добре конструиран, ако отговаря на синтактичните правила, дефинирани в xml спецификацията:
· Всеки отварящ таг трябва да има съответен затварящ такъв или трябва да е празен. Затварящият таг трябва да се различава единствено по наклонената черта „/” след знака за начало „<”.
· Елементите трябва да са вложени правилно – не може да се застъпват.
· Един XML документ трябва да съдържа точно един главен (root) елемент, който съдържа всички останали елементи в себе си.
· Стойностите на атрибутите трябва да са заградени в кавички.
· В текста на един елемент не може да се използват символите „<” и „&”. Вместо тях се използват entity обръщенията &lt; (less than) и &amp; (ampersand).
· Елементите трябва да спазват XML конвенцията за именуване:

· Имената на елементите не могат да започват с цифра или с пунктуационен знак.
· Имената на елементите не могат да започват с думата xml (независимо от главни и малки букви).
· Имената на елементите не могат да съдържат празни места.
· Непосредствено след знака „<” трябва да следва името на елемента (не са позволени празни места). 
Атрибути
Атрибутите представляват прости двойки от типа име=”стойност”, като всеки атрибут се асоциира с елемент. Те се прикрепят само към отварящия таг. Всеки атрибут трябва да има стойност, заградена в кавички (единични или двойни). Към показания по-рано пример можем да добавим атрибут „прякор” към елемента име.

<name nickname=”Иванчо”>
<first>Иван</first>

<middle>Иванов</middle>

<last>Иванов</last>
</name>
Правилата за именуване на елементите важат също и за именуване на атрибутите. За един елемент може да има само един атрибут с дадено име. Ако трябва да сложим дадена информация в определен ред, то трябва да използваме елементи, защото подредбата на атрибутите, прикачени към даден елемент няма значение. Типична употреба на атрибутите е за разделение на един тип информация от друг  или за идентификация на информацията в повтарящи се елементи. Атрибутите не могат да имат вложени атрибути.

Коментари
В xml коментарите, без значение дали се използват за един или много редове,  започват с поредицата от символи „<!--„ и завършват с „-->”. В рамките на таг не може да има коментар и в рамките на коментар не може да има две поредни тирета „--”.
XML декларация
XML предлага специален елемент, който декларира, че документа е xml.
<?xml version=’1.0’ encoding=’UTF-16’ standalone=’yes’?>
Особености:

· елемента започва с „<?xml” и завършва с „?>”

· version е задължителен атрибут, encoding и standalone не са

· ако ги има, трите атрибута трябва да са подредени точно в този ред

· версията може да бъде 1.0 или 1.1
· xml декларацията трябва да е първия елемент в началото на документа т.е. „<” трябва да е първия символ, дори преди всякакви празни редове табулации и коментари

· в encoding се указва енкодинга на документа
· стойностите на атрибута standalone могат да бъдат „yes” или „no” в зависимост от това дали документа съществува самостоятелно или зависи от други документи
Трансформиране на XML документи в друг формат. XSLT и XPath. Пътища за местоположение.
XPath
XPath е синтаксис за дефиниране на части от XML документ. В него се използват „пътища” за навигиране в документите. Също така XPath съдържа библиотека от стандартни функции. XPath се използва при създаването на XSL трансформации.

Xpath чете документа като логическо дърво от възли. Корена на това дърво представлява самия документ. Всичко в документа се представя като отделен възел. Възлите могат да бъдат елементен, атрибутен, коментарен, текстов и др.
Връзки между възлите:

· Родител: един елемент може да има само един родител. 
<name> е родител на <first>
· Дете: един елемент може да има 0 или повече деца.
<first> е дете на <name>
· Брат: елементи с един и същи родител са братя.
<first> и <last> са братя
· Предшественик: всички елементи нагоре в йерархията са предшественици на елемента. 
· Наследник: всички елементи надолу в йерархията са предшественици на елемента.
XPath използва изрази, които указват пътища за избирането на възли в XML документа. Възлите се избират като се следват стъпките в тези пътища. Най-използваните изрази са:
	Израз
	Описание

	Nodename
	Избира всички наследници на посочения елемент

	/
	Започва пътя от корена – винаги указва абсолютен път до елемента

	//
	Избира всички наследници на текущия възел

	.
	Избира текущия възел

	..
	Избира родителя на текущия възел

	@attribute
	Избира атрибут


Примери:

/name/first -> Ще получим стойността „Иван”
Предикати
Предикатите се използват за намирането на точно определен възел или възел, който съдържа определена стойност. Те се заграждат в квадратни скоби []. Играят ролята на условия, по които да бъдат избрани възлите, т.е. в тях могат да се използват оператори за сравнение.
Пример:

/name[@nickname] -> Ще получим елемента name, ако той има дефиниран атрибут nickname
/name[@nickname]/first -> Ще получим първото име, ако елемента name има дефиниран атрибут nickname

С XPath могат да се избират и възли чиито имена на знаем. Това става чрез символа „*”.
Пример:
/name/* -> Ще получим всички наследници на елемента name
Оси
Осите са дефинирани правила, по които се извършва движение в дървото. Чрез използването на символа „/” в XPath израза се указва движение надолу по дървото, като се взимат децата на текущия елемент. За да се върнем нагоре в дървото е необходимо да използваме осите за движение. Най-често използваните от тях са:

ancestor – Избира всички предшественици на текущия възел;
ancestor-or-self – Избира всички предшественици на текущия възел и самия възел;
attribute – Избира атрибутите на текъщия възел. Съкратен запис на използването на тази ос е @;
descendant – Избира всички наследници на текущия възел;
descendant-or-self – Избира всички наследници на текущия възел и самия възел;
parent – Избира родителя на текущия възел;
self – Избира текущия възел.
За да укажем използването на ос се записва името и, следвано от „::”. Например:
/name[attribute::nickname]
XSLT
XSLT се използва за трансформиране на XML докуменрт в друг XML документ или друг вид документ, който се разпознава от браузър като HTML и XHTML. За да се постигне това обикновено XSLT преобразува всеки XML елемент в (X)HTML елемент. С XSLT могат да се добавят/махат елементи и атрибути в/от резултатния файл. Също така да се пренареждат и сортират, да бъдат показвани и скривани при определени условия и т.н. Може да се каже, че трансформация е процесът, в който XSLT преобразува дадено XML дърво в XML резултатно дърво.
В процеса на трансформиране XSLT използва XPath за дефинирането на определени части от документа, които отговарят на някакъв шаблон. Когато такава част бъде намерена XSLT я трансформира в съответната и част от резултатния документ.
Всеки XSLT документ започва с елемента <xsl:stylesheet> или <xsl:transform>.

<xsl:stylesheet  xmlns:xsl=”http://www.w3.org/1999/XSL/Transform” version=”1.0” >

Този елемент трябва да има именованото пространство (namespace), което да сочи към точното мястото, което идентифицира елементите, служещи като инструкции за XSLT, а именно официалното XSLT именувано пространство. След главния елемент всеки документ съдържа едно или повече множества от правила наречени шаблони (templates).

<xsl:template match=”/”>
Атрибута match се използва за асоциирането на шаблона с XML елемент. Той може също така да се използва за дефинирането на шаблон за целия документ. Стойността му е XPath израз, т.е. match="/" дефинира целия документ.
Вътре в шаблона могат да се използват всички xsl инструкции за извличане на данни, сортиране, форматиране и т.н. Също така могат да бъдат влагани и HTML тагове.
<xsl:output method=”xml/text/html” />

С този елемент указваме какъв ще бъде изходния документ, като възможните стойности са xml, text и html. Той трябва да стои извън дефинициите на шаблоните.
С инструкцията <?xml-stylesheet type="text/xsl" href=“exampe.xsl”?>, поставена в XML файла указваме местоположението и името на XSLT файла, отговорен за трансформацията.
Пътища за местоположение.
Абсолютен път наричаме този път, при който задаваме целия път от корена на файловата система до самия файл. При този начин за указание не се интересуваме от местонахождението на документа в който указваме пътя а само от документа който сочим. Относителния път е пътя, при който за начало се взима текущата директория.

Основен валиден XML: DTD дефиниции. Валиден XML. DOCTYPE. Основно DTD форматиране. Декларации ELEMENT и ATTLIST.
Валиден XML
XML, който отговаря на синтактичните правила се нарича добре структуриран, а не валиден. Валиден е този XML, който освен, че е добре структуриран отговаря и на правила, дефинирани в DTD (Document Type Definition) или схема. 
Основен валиден XML: DTD дефиниции. DOCTYPE.
DTD може да бъде дефиниран както вътре в XML файла, така и като отделен файл. Ако се намира вътре в XML файла трябва да бъде обгърнат от дефиницията:
<!DOCTYPE root-element […..]>, където между квадратните скоби се описват правилата.
Ако DTD е в отделен файл, то в XML файла трябва да бъде указан пътя до съответсващото му DTD. Синтаксиса за това е:
<!DOCTYPE name SYSTEM "name.dtd">, където SYSTEM указва, че търсения файл се намира в същата файлова система и до него може да се използва релативен път.
Основно DTD форматиране. Декларации ELEMENT и ATTLIST.
В DTD се съдържат декларациите на елементите, които се срещат в XML файла:
· Element декларации

· Attribute декларации

· Entity декларации

· PCDATA
· CDATA
Последните две указват типа на данните в елемента. CDATA значи character data и означава, че данните ще бъдат запазени в оригиналния си формат. Подходящо е за визуализиране на код и др. PCDATA значи parsed character data и означава, че данните ще бъдат обработени. Това значи, че специалните знаци, като „<” и „&”, трябва да се запишат под формата на entities - &lt; и &amp;. 

За всеки елемент във XML документа трябва да бъде деклариран Element в DTD. 
<!ELEMENT element-name (element-content)>
За сложни елементи в съдържанието се изреждат имената на елементите, които се съдържат в елемента, който описваме. Реда, в който са изредени трябва да е същия като реда, в който се срещат в XML документа.
<!ELEMENT element-name (child1,child2,...)>
Дефиниция на атрибутите:
<!ATTLIST element-name attribute-name attribute-type default-value>

Типът на атрибута освен CDATA може да бъде изброен (ст1 | ст2 | …), ID и други. За  default-value можем да сложим някаква стойност, #REQUIRED, #IMPLIED или #FIXED.
Атрибута от примера по-горе ще изглежда така.

<!ATTLIST name nickname PCDATA #IMPLIED>
Валиден XML: Схеми. Основни принципи на схемите. Типове данни.
XML Schema e XML-базирана алтернатива на DTD, в която се описва структирата на XML документ. Основни преимущества пред DTD:
· Схемите са по-богати на функционалност и по-мощни от DTD;
· Написани са на XML;
· Поддържат различни типове данни;
· Поддържат именувани пространства.
Аналогично на DTD, в повечето случаи XML schema се дефинира в отделен документ и след това в xml файла се указва името и местоположението му. 
<name  xsi:schemaLocation="http://www.w3schools.com example.xsd">
Схема документите са с разширение “.xsd”, както всеки xml документ започват с xml декларация, последвана от елемента <schema>. Този елемент е главния елемент на документа и съдържа няколко важни атрибута.
<?xml version="1.0"?>
<xs:schema xmlns:xs=http://www.w3.org/2001/XMLSchema >
...
</xs:schema> 
Атрибута xmlns:xs=”http://www.w3.org/2001/XMLSchema” индикира, че този документ отговаря на  xml schema речника. В XML schema типовете данни се разделят на прости и сложни. Елементи, които съдържат атрибути и/или текст са сложни. 

Нека разгледаме xml schema документа на горния пример:

<?xml version="1.0"?>
<xs:schema xmlns:xs="http://www.w3.org/2001/XMLSchema" >
<xs:element name="name">
  <xs:complexType>
    <xs:sequence>
      <xs:element name="first" type="xs:string"/>
      <xs:element name="middle" type="xs:string"/>
      <xs:element name="last" type="xs:string"/> 
    </xs:sequence> 
    <xs:attribute name=" nickname" type="xs:string"/>
  </xs:complexType>
</xs:element>
</xs:schema> 
Документът започва с декларация на елемента „name”. Тъй като той съдържа атрибут и елементи използваме за дефинирането му <xs:complexType> блок. Описваме атрибута „nickname” с елемента <xs:attribute>. Със <xs:sequence> указваме последователността, в която трябва да бъдат изброени простите поделементи на елемента „name”.
Типове данни
Едно от големите преимущества на XML схемите е богатото множество от типове данни. В xml schema има повече от 30 примитивни типове данни. Например string, decimal, boolean и други. Освен примитивни има и производни типове данни. Един производен тип данни се дефинира чрез съществуващ тип данни – негов базов тип. Производните типове данни могат да съдържат всякакъв добре структуриран XML код, който е валиден спрямо дефиницията на техния тип данни. Например целите числа са подмножество на реалните числа (integer), а ние на свой ред можем да създадем още по-ограничен тип числови данни.
<simpleType>


<minInclusive value=”unbounded”/>

<maxInclusive value=”-5”/>

<simpleType>

Подобно на примитивните типове W3C дефинира множество от вградени производни типове, използвани често в практиката. Друг пример за огромната сила и разнообразие на типовете данни в XML схемите са фасетите и по-точно ограничаващите фасети. Фасетът е едно от дефиниращите свойства на един тип данни, което го отличава от останалите. 

<simpleType name=”MySimpleType” base=”xsi:string”>


<minLenght value=”3”/>

<maxLenght value=”3”/>

<simpleType>
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