Отговори на въпроси за държавния изпит на 15.07

------------------------------------------
А. Общи въпроси
------------------------------------------
А.1
Как се формира оценката в дипломите ни? 50% от държавен изпит и 50% от успеха през годините ли?
2 отделни оценки са. При кандидатстване за магистратура в СУ са вземат и двете оценки със съответната им тежест. При кандидатстване в чужбина не е ясно.

А.2
Как се формира оценката от държавния изпит? Средноаритметично от изпита със задачи и теоритичния изпит ли? Ако на единия от двата изпита имаме слаба оценка това променя ли формулата?
50/50 е оценката, като слаб на единия изпит не променя формулата. (Пример: 6 + 2 = 4)

А.3
Ако даден студент не е удовлетворен от оценката си на държавния изпит, то той би ли имал възможност да се откаже от нея с оглед на това да се яви отново на зрелостния изпит в бъдеще?
До една седмица след държавния изпит излизат и резултатите от него. Ако не сте доволни от оценката си, то веднага след излизането на резултата трябва да подадете декларация, че се отказвате от нея и в протоколите се записва, че сте изкарали Слаб 2.

------------------------------------------
Б. Въпроси относно изпита със задачи
------------------------------------------
Б.1
Извиняваме се, че ви питаме за трети път, но този въпрос е от особена важност за нас. Ще може ли отново да потвърдите, че задачите на изпита ще са само от темите в конспекта, за които има включена примерна/типична задача (Теми 9, 10, 14, 16, 17, 18, 21)?  
Не. Задачите на изпита ще са и от теми 1, 2, 3, 10, 11, 12, като задължително ще има поне една задача по програмиране от теми 10, 11, 12. Много вероятно да има и задача по дискретна математика от теми 1, 2 и 3.
По всяка вероятност ще има задача от АСИ и XML.

Б.2
Колко задачи ще има на изпита със задачи, с еднаква тежест ли ще са? И на двата изпита (задачи, теория) ще има ли възможност да се изкара оценка по висока (и колко по-висока) от 6?
6 или 7 с различна тежест. Сумата от точките надхвърля точките за 6, така че може да изкарате 6+, което да се отрази на крайната оценка.

Б.3
До колкото разбрах за задачите ще имаме 3 часа общо. Колко задачи се очаква да има и по-колко време на задача средно?
Питам това с оглед на задачата по Анализ на изискванията - извличане на изисквания от описание. Съобразена ли е с времето, с което ще разполагаме, тъй като тя спокойно може да отнеме значително количество време?
Задачата по АСИ ще е сравнително проста и ще е съобразена с ограниченото време, с което разполагате.

Б.4 Въпрос, свързан с Тема 14 (към доц. Георгиев) Предвид факта, че по задължителната дисциплина ПРПСП не са били провеждани упражнения с нас, присъствието на примерна задача в конспекта малко ни учудва. Моля, потвърдете дали ще има задачи по тази тема. И ако се потвърди, че ще има задачи, дали бихте могли да ни разясните от какъв точно тип ще са те и по какъв начин да се подготвим за тях?
По изключение и неофициална информация няма да има задача от тази тема.


------------------------------------------
В. Въпроси относно теоритичния изпит
------------------------------------------
В.1
Двете теми, които ще се теглят на теоритичния изпит, от различни категории ли ще са - примерно една тема от категория "Математика" и една - от категория "Софтуерно инженерство"?
Задаваме този въпрос с оглед на това да рационализираме процеса по учене - опасяваме се да не попаднем в ситуация, в която сме научили 20 от 25 теми, а на изпита ни се падат 2 от 5-те теми, за които не ни е стигнало времето за подготовка.
Едната тема е от Софтуерно Инженерство, а другата от всичко останало.
Бел. ред. – много вероятно е втората тема да е от Дискретна математика.

В.2
Ще имаме ли право да ползваме конспекта с анотации на въпросите по време на теоритичния изпит?
Да, ще имаме право да ползваме разширения конспект. 
Бел. ред. - Има издадени и книжки с него. Ако някой знае къде се продават, моля да каже.

В.3 Въпрос, свързан с Теми 2, 3 и 4 (към доц. Соскова/ доц. Дичев) Теоремите, споменати във въпросните теми, трябва ли да се доказват?
Вижте как при Компютърни Науки. По-вероятно е да не трябва да се доказват, ако изрично не е споменато.

В.4 Въпрос, свързан с тема 15
По предмета ПЧМИ (воден от доц. Стефанов) сме карали една единствена лекция и недоумяваме как може да бъдем изпитани теоритично по тази дисциплина. По отношение на източниците на информация, споменати в конспекта, бихме желали да ви информираме, че предоставеният линк е неактивен, а цитираната литература абсолютно непозната за нас.
Тъй като предполагаме, че тема 15 от конспекта "случайно" няма да се падне на държавния изпит на специалност Софтуерно Инженерство, смятаме за излишно да препращате позицията ни към доц. Стефанов. Нашите възражения спрямо въпросната тема са по-скоро от информативен характер и целят да ви запознаят с начина на преподаване на дисциплината ПЧМИ.
По изключение и неофициална информация тази тема отпада от изпита.


В.5 Въпрос, свързан с тема 24 (към гл. ас. Коцев) Относно "връзката между решенията на хомогенна система и решенията на нехомогенна система", все още не сме открили съответния учебен материал в нашите записки, но го намерихме в лекциите на специалност "Компютърни науки" - http://www.fmi.uni-sofia.bg/algebra/alg1_notes_kn.shtml - Тема 2, Твърдение 2.6. Това ли твърдение се визира в тема 24 от конспекта?
Само гл. Ас. Коцев може да отговори на този въпрос. Да се свържем с него.


Допълнителни уточнения
1. Държавният изпит на Софтуерно инженерство ще бъде силно сравним с този на Компютърни науки. С оглед на този факт силно ни се препоръчва да прегледаме всички задачи, които са се падали на КН през последните години. 

2. Също така неколкократно бе повторено, че първите четири теми са много важни за нас. 

3. Доц. Илиева и доц. Бончев заявиха, че най-важният критерий при оценяването на теоритичния изпит е структурата на нашия текст. В никакъв случай да не пишем в стил  литературно-интерпретативно съчинение. Нашата тема трябва да е много добре структурирана в йерархия от точки и булети. Навлизането в детайли няма да е толкова важно, колкото ясната структура на написаното. Очакваният обем на една тема е 4 до 6 страници. Ще се гледа с добро око на давани примери.

4. В изпитната комисия ще има няколко преподаватели, като всички би трябвало да са ни преподавали. Тези преподаватели ще проверяват изпитите – както практическия, така и теоритичния.

5. МНОГО ВАЖНО!
Тема 13 се разделя на две подтеми – точки  1,2 и точки 3,4. На изпита би могло да се падне една от двете подтеми. Моля, колегите да вземат това разделение предвид, защото то ще се отрази на нивото на детайлност, при което трябва да учим въпросната тема.
Същото явление се наблюдава и при Тема 16 (точки 1,2,3 за едната подтема и точки 4,5,6 за другата ).
Същото явление се наблюдава и при Тема 19 (точки 1,3 за едната подтема и точки 2,4 за другата ).

