12. Статична и централизирана маршрутизация
Централизирани адаптивни алгоритми

При централизираните адаптивни алгоритми в мрежата се създава един маршрутен управляващ център. Той изчислява маршрутните таблици на всички възли и им ги изпраща. За да се адаптират маршрутните таблици към текущата топология и текущия трафик, всички възли трябва да изпращат информация към маршрутния център. На базата на получените сведения, маршрутният център изчислява теглата на ребрата и след това пресмята оптималният маршрут между всеки два възела. Добре е да се поддържат алтернативни пътища между възлите.
Информацията от по-близките до маршрутния център възли ще пристигне по-бързо отколкото от по-далечните. Поради това периодът на обновяване на маршрутните таблици трябва да е поне два пъти по-голям от времето за преминаване на пакет от маршрутния център до най-отдалечения от него възел. Преизчислена маршрутна таблица, получена в един възел, не трябва да се използва веднага, тъй като маршрутните таблици пристигат по различно време в  различните възли. Ако по някаква причина маршрутният център отпадне, мрежата остава без управление. За целта може да се дублира маршрутният център, но тогава служебният трафик би се увеличил твърде много.

Статична маршрутизация. По-подробно.

Ръчното добавяне на маршрути в конфигурацията на маршрутизатор се нарича статична маршрутизация (static routing). Подходящо е за малки мрежи. Маршрутите се описват чрез фиксирани пътища (статични маршрути), които се въвеждат в маршрутизатора от мрежовия администратор. Така чрез статични маршрути (static routes) може да се опише цялата мрежа. Този подход не е отказоустойчив. В случай на промени или прекъсвания на връзки и/или устройства не се получава автоматично пренасочване на трафика.

Статична маршрутизация

В някои случаи статичните маршрути са даже за предпочитане, даже влияят положително на производителността. Това са мрежите с един единствен изход (stub networks) и маршрутите по подразбиране (default routes).

Stub Networks

Статичните маршрути най-добре се вписват в Stub мрежите. Stub network е като “задънена улица” – само с един изход към външния свят. Статични маршрути отвеждат трафика до “клоновите” LAN-ве. Докато клоновите маршрутизатори е необходимо да “знаят” само дали пакета е насочен към мрежа извън техните локални.

Частен случай: интерфейсни маршрути

Статичен маршрут, на който е зададен само изходящия интерфейс на рутера, се нарича още интерфейсен. В този случай все едно, че мрежата на крайната точка е директно закачена за интерфейс на рутер.

Default Route

Маршрут по подрабиране (default route) се използва, когато в таблицата няма друг маршрут до целта. Това е маршрут до мрежата 0.0.0.0. Изходът от командата show ip route показва на първия ред на маршрутната таблица:

Gateway of last resort is 192.168.4.1 to network 0.0.0.0

Пакет, който не намери съвпадение в маршрутната таблица, поема към “gateway of last resort”.

Това е рутер с по-подробна информация за маршрутите. Ако няма default route и адреса на получателя не бъде открит в таблицата, пакетът се изхвърля и на  IP адреса на източника се 

въща ICMP съобщение: ‘Destination or Network Unreachable’.

Маршрутът по подразбиране е много полезен в “stub” мрежите. Благодарение на него не се налага да се използва динамичен протокол за маршрутизация, което не е и необходимо в такива мрежи. Така се спестява пропускателна способност на линиите, “цикли” на CPU на рутера и памет.

Терминът Gateway

‘Gateway’ е по-стария термин за маршрутизатор (рутер). През него можеше да се изпратят пакети към мрежа с различна преносна среда и канални протоколи. В днешно време показва IP адреса на устройсвото, от което се излиза от локалната мрежа към “външния свят”. И обикновено е с два интерфейса – вътрешен и външен. Докато маршрутизаторът има повече от два интерфейса и изпълнява по-сложни функции по маршрутизацията.

