Преглед и история на компютърните системи. Архитектура на Фон-Ноймановите компютри.Основни градивни блокове (ОП, ЦП, В/И устройства). Операционни системи – предназначение, основни функции, съставни части. Прости обработки на файлове.

Компютърът е универсален автомат за изпълнение на алгоритми. Това свойство съществено го отличава от останалите автомати (например автоматична перална машина), които изпълняват само фиксирана последователност от действия. Най-общо, компютърът е средство за представяне и обработване на информация. Тъй като първото им предназначение са изчисленията, наричат се още изчислителни системи. Човечеството вече познава 5 поколения компютри:
► нулево поколение – електронно механични устройства;

► първо поколение – лампови ЕИМ;

► второ поколение – транзисторни ЕИМ;

► трето поколение – компютри на базата на интегрални схеми (миникомпютри);

► четвърто поколение – компютри на базата на големи интегрални схеми (микрокомпютри).
През 1946 година, на базата на основните информационни дейности и връзките между тях, Джон Фон Нойман създава архитектура на изчислителна система, която има следния общ вид:
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Информацията, която трябва да бъде обработена от компютъра, първо се въвежда в паметта му. Това се осъществява от входните му устройства. Централният процесор (ЦП) преработва информацията от паметта. Резултатът от тази обработка се запомня отново в паметта. Изходните устройства изобразяват информацията от паметта в подходящ (удобен) за потребителя вид.
Компютърът е сложна система от устройства, най-важните от които са процесор, оперативна памет, периферни устройства.

Оперативна памет. Информацията, която може да се изрази чрез едно двоично число, е прието да се нарича бит. ОП е наредена съвкупност от физически запаметяващи устройства, във всяко от които може да се съхрани един бит информация. Група от осем последователни бита формират един байт. Байтовете в ОП условно са номерирани с последователни числа. Поредният номер на даден байт се приема за негов адрес. Понякога се използват групи от последователни байтове, които формират полета. Те се използват за съхранение на стойностите на величините от различните типове данни. Между името на всяка величина и полето, в което се съхраняват стойностите й, съществува еднозначно съответствие. Затова е удобно да се казва, че величината е поле от паметта. Адресът на първия байт определя адреса на полето. Характерна особеност е, че при четене на информация от поле на ОП полето не променя съдържанието си. При запис на информация старото съдържание се загубва и остава последната записана информация.
ОП е бърза, но скъпа. В съвременните компютри (микрокомпютрите) тя е изградена от чипове. Компютърният чип (интегрална схема) се състои от пластмасов или метален корпус, метални конектори и вътрешни връзки, изградени главно от силиций.

Има два типа ОП: постоянна (ROM) и памет с произволен достъп (RAM). Паметта ROM  съхранява информация дори когато компютърът е изключен. Най-важните програми в микрокомпютъра са записани в паметта ROM, включително и програмата, която при включване на компютъра проверява дали всичките му компоненти работят правилно. За разлика от паметта ROM, RАM съхранява информация само когато компютърът е включен. 
Централен процесор. ЦП управлява цялостната работа на компютъра. Има две основни части: аритметико-логическо устройство (АЛУ) и управляващо устройство (УУ). В микрокомпютърните системи ЦП се нарича микропроцесор.

Същинската обработка на данните се осъществява от АЛУ, което получава като входна информация кода на операцията и адресите на операндите, с които трябва да се изпълни операцията. След завършване на операцията, АЛУ изработва код на завършилата операция и ако е необходимо, полученият резултат се записва в определено поле от ОП. Съществена роля в АЛУ играе специален регистър, наречен суматор. В него постъпва единия от операндите, преди да се изпълни операцията, и се получава резултатът след нейното завършване. 

Основно предназначение на УУ е да разпознае командата, подлежаща на изпълнение, и да генерира съответните сигнали за нейното изпълнение. За тази цел УУ има два специални регистъра, наречени съответно брояч на команди и команден регистър. В брояча на команди се съдържа адресът на командата, която следва да бъде изпълнена. По този адрес УУ прочита командата от ОП и я разполага в командния регистър. По-нататък следва нейното разпознаване и генериране на управляващи сигнали към АЛУ с цел изпълнението на командата. В последната фаза от обработката на командата от УУ в брояча на командите се формира адресът на следващата команда. Синхронизация в работата на отделните блокове се осъществява също от УУ. Времето, необходимо за избор, разпознаване и изпълнение на командата, се нарича команден цикъл.
Входни и изходни устройства. Наричат се още периферни устройства. 
Входните устройства служат за въвеждане на информация в паметта на компютъра. Широко разпространени са клавиатурата, мишката, дисковите и лентовите устройства, камерите, скенерите.

Изходните устройства извеждат резултатите в подходяща за възприемане форма. Най-разпространени са мониторите, принтерът, тонколонките.

Операционни системи. Операционната система (ОС) е специален вид софтуер, който се грижи за управлението на всички устройства, софтуерни и хардуерни компоненти в една компютърна система, както и за взаимодействието по между им. Тя се грижи за разпределяне на ресурсите в системата, и за управление на достъпа до тях на отделните програми.
Всяка ОС представлява език, наречен команден език, с помощта на който потребителят общува с компютъра. Посредством команди към ОС потребителят извършва справки за наличните файлове, можа да укаже копиране на данни на външна памет, да транслира определена програма, да изпълни дадена програма и др. Тази част на ОС се нарича команден процесор. Освен въвеждането и изпълнението на отделни команди на езика на командния процесор могат да се съставят цели програми, описващи сложни последователности от действия.

Управлението на разнообразните периферни устройства е една от важните функции на ОС. Това се постига, като за управлението на всяко ПУ се създава специална програма, наречена драйвер. Съвкупността от драйвери, осигуряващи управлението на стандартния набор от периферни устройства, представлява базовата система за вход-изход.
Друга също много важна функция на всяка ОС е управлението на файловете. Това се извършва от т.нар. файлова система. Достъп до файловата система обикновено има и всяка потребителска програма чрез процедури на съответния език за програмиране.

Начинът, по който информацията се разполага във файла, е прието да се нарича организация на файла, а алгоритъмът, по който се извършва търсенето на отделните записи – метод за достъп.

Една операционна система се състои от две части:

► ядро;

► обвивка.

Ядрото се грижи за абсолютно всички процеси, които се изпълняват както и за комуникацията със наличните устройства. То осигурява работата на обвивката и на приложните програми.
Обвивката служи за връзка между потребителя и ядрото. Тя може да бъде както графична така и команден ред. Операционната система използва и друг вид системен софтуер, който обаче не е част от самата операционна система — драйверите. Те служат за връзка между ядрото на операционната система и съответните физически устройства. Самата операционна система има вградени драйвери за определени устройства като процесор, временна памет, твърд диск и др. които осигуряват нейната работа. Веднага след включване на компютъра и зареждане на BIOS, се зарежда и операционната система. Един компютър без операционна система е безполезен. Когато потребителят или дадена програма подаде команда към обвивката на операционната система, тя се предава на ядрото, което я обработва във вид, разбираем за компютъра или ако не може да я обработи, подава командата на драйвера на съответното устройство, който я превежда на машинен език.

Прости обработки на файлове. Файлът е организирана съвкупност от взаимно свързани данни. Изграден е от отделни части информация, наречени записи. Файловете са организирани във файлова система и в зависимост от нея всеки файл има различни характеристики, например име на файл, какви знаци са допустими в името на файла, големина (или дължина) на файла (в байтове), файлови атрибути и др.
Обработка на файлове:

► файловата променлива трябва да се свърже с физически файл; 

► отваряне на файла за обработка; 

► обработване на елементите на файла – четене, запис; 

► затваряне на файла – освобождаване на файловата променлива.
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