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1.Целочислени типове.

Целочислените типове са 4 на брой : 


-byte


-short 

-int


-long

2.Целочислен аритметичен израз. Целочислен литерал.


<целочислен_ар_израз> ::= <целочислен_литерал>|<именувана_целочислена_константа>|<целочислена_променлива>|<унарна _операция><целочислен_ар_израз>|<целочислен_ар_израз><унарна_операция>|<целочислен_ар_израз><бинарна_операция><целочислен_ар_израз>

<целочислен_литерал> :: = <цифра>{<цифра>}

<целочислен_литерал_със_знак> :: = [-]<целочислен_литерал>

3. Унарни и бинарни операции

i. унарни – унарен плюс (+) и унарен минус (-)

ii. бинарни – (+), (-), (*), (/), (%), (&&), (||). Тези операции запазват типовете. Т.е. при делене на цяло число на цяло число резултата е отново цяло число.

Унарни са операциите с един оперант ,а бинарни тези с два.

4.Адитивни и мултипликативно операции,приоритет,асоциативност:

Адитивните операции са + и _, а мултипликативните са /, *, %.Що се отнася до приоритета на изпълнение на опрациите в един аритметичен израз, то мултипликативните операции са с по-висок приоритет от адитивните. Приоритетът на операторите описва колко "плътно" даден оператор свързва два израза. Например, в израза 1 + 5 * 3 отговорът е 16, а не 18, защото операторът за умножение ("*") има по-висок приоритет от оператора за събиране ("+"). Ако е необходимо, могат да бъдат използвани скоби, за да се укаже изрично приоритет. Например: (1 + 5) * 3 се изчислява на 18. Ако два оператора имат еднакъв приоритет се използва асоциативност отляво надясно.

5.Оператор за присвояване.Целочислен оператор за присвояване

Оператора за присвояване служи за присвояване на междинни или крайни стойности на променливите. Той се иползва също така и при деклариране на променливите за определяне (задаване) на техните начални стойности.
Синтаксис на оператор за присвояване:
<идентификатор>  =  <израз>;
, където идентификатора е име на някаква променлива, а израза е израз, който искаме да присвоим на тази променлива.
Стойността на израза трябва да е от множеството на допустимите стойности, характерно за типа на променливата.
При изпълнение на оператора за присвояване първо се намира стойността на израза и след това тя се присвоява на променливата.
Операторът за присвояване в език Java, е единичният знак за равенство ‘=’. Неговата обща форма е: 

променлива = израз Операторът за присвояване позволява да се организира последователност (верига) от присвоявания: 

int i, j, k ; 

i = j = k = 10 ; 

В този фрагмент на целочислените променливи i, j, k се присвоява стойност 10, посредством една конструкция на оператор за присвояване. Присвояването на стойностите се извършва отдясно наляво. 

Java предоставя възможност за съкратен запис на операторите за присвояване (пренесена от С++), чрез които се опростява кодирането при някои специфични конструкции. Например, операторът 

x = x + 10 ; 

може да се запише в съкратен вид като: 

x += 10 ; 

Операторът ‘+=’ казва на компилатора да присвои на променливата х, стойността на х преди изпълнение на оператор и да прибави към нея стойност 10. Общият вид на съкратения формат на оператора за присвояване изглежда така: 

Var op= expr1 ; 

Тук е Var променлива, ‘ор’ - аритметична или логическа операция, която допуска съкратен запис и expr1 е израз с чиято стойност се променя стойността на променливата Var. Допустими са следните съкратени формати на оператора за присвояване: 

+= -= *= /= %= &= != ^= 

Съкратеният запис на оператора за присвояване, освен по-компактен запис на кода на програмата, реализират по-ефективно run-time изпълнение в машината на Java.

6.Реални значения променливи типове изрази.пеален литерал.

<реален литерал>::=<цяло число със знак>”.”<цяло число>[(е|Е)<цяло число със знак>

