Съставни типове данни. Масив. Декларация на едномерен масив и основни операции. Инициализация на променлива от тип масив. Представяне на масив в паметта. Инициализация на компонентите на масив. Операция индексирана компонента. Масивите като параметри. Масивите като тип на резултат на метод.
Типовете данни в езиците за програмиране се поделят на прости (примитивни) и съставни типове. Простите са цели числа със и без знак, къси и дълги цели числа със и без знак, реални числа, дълги реални, булеви стойности, символи и др. Съставни са типове са записите, масивите, стековете. Специални съставни типове данни (ако са дефинирани в езика) са опашки, списъци, низове, таблици и др.
Масив – фиксирано множество от еднотипни елементи с дадена наредба. Елементите на масивите са променливи от един и същ тип (примитивен или съставен), записани последователно в паметта. В Java масивът е обект, съдържа указател с адреса на първия елемент и дължината на масива (константното поле length).
<декларация-на-едномерен-масив> ::= <име-на-тип> [ “[]” ] <име-на-променливата-от-тип-масив> [ “[]” ]
При декларация на масив (при компилация) се заделя памет само за указателя, съдържащ адресите на елементите на масива, но не и за самите елементи. Това става при инициализацията на масив (при изпълнение на програмата). Масивите подобно на класовете като обекти са полиморфни променливи и пак се поделят на статична и динамична част, първата представена от указателя на масива, втората от самите елементи на масива.
<инициализация-на-масив> ::= <име-на-променлива-от-тип-масив> “=” 

“new” <име-на-тип> “[“ <целочислен-аритметичен-израз> “]”

<име-на-тип> ::= <прост-тип>|<съставен-тип>

Инициализацията на масив става посредстовом алокатора new, заделящ памет за елемените на масива  (записвани последователно) и връщаш техния указател в масива.

Инициализация на масив може да се осъщесви и посредством ползването на агрегат. При него директно се инициализират стойности на елементите на масива, разделени с „ , ” и заградени в блок от фигурни скоби {}.

Пр.:

int[] array = {3,4,5,6};
Типът на елемените може да бъде примитивен или съставен – примитивни: boolean, short, int, long, float, double, char; съставни – масив, обект от тип клас, String и др.

int[] scores = new int[100];


//стойност по подразбиране 0
double[] marks = new double[30];

//стойност по подразбиране 0.0
boolean[] checked = new boolean[10];
//стойност по подразбиране false
String[] names = new String[50];

//стойност по подразбиране null
Point[] points = new Point[100];

//стойност по подразбиране null
При инициализация елементите на масива приемат стойности по подразбиране, съответстващи на типа им. 

Достъпът до елементите на масива става поством индексирани компоненти, даващи достъп до елемент с пореден номер в масива. Индексирането започва винаги от 0 до a.length-1 елемент.
<индексирана-компонента> ::= <име-на-променливата-от-тип-масив> 

”[“ <индекс> “]”

<индекс> ::= <целочислен-аритметичен-израз>
Посредством оператори за цикъл можем лесно да обходим масива и да четем или записваме стойности на съответните елементи. Например:

for(int i=0; i<points.length; i++)

points[i] = 0;
В Java съществува специално създаден оператор за масив, служещ за четене на стойностите на елементите на масив:

for(int value: array)

System.out.println(value);
При посочване на индекс на елемент не съществуващ в масива компилаторът изкарва грешка. Един масив един път инициализиран не може да бъде променян като размер така че да запазим вече съществуващите стойности. На масивите в Java не могат да се добавят повече променливи от вече инициализираните. Можем да изтрием старите такива и чрез ново инициализиране да променим размерността, но ще загубим старите стойности. Ето начин по който можем да променим размерността на масив и да запазим стойностите му. Това става чрез копиране на масива.

int[] tmp=scores;
scores = new int [101];
for(int i=0; i<tmp.length; i++)

scores[i] = tmp[i];
scores[100]=3;
Масивите като параметри и резултати на методи

Както знаем при Java заменянето на фактически с формален параметър става по стойност. При масивите до някъде това правило е изпълнено. Действително стойността на обекта масив като казател и дължина на масива се предават по стойност, но самите елементи на масива не се предават по стойност и техните адреси се споредлят от фактическия и формалния параметър. Т.е. ако променим елемент на формалния параметър се променя и елемент на фактическия.

 Елементите на масива подобно на обектите се разглеждат като полета на обект и се записват не в стека а в динамичната памет (heap) и докато принадлежат на даден обект се пазят там. Ако в даден метод инициализираме масив, чийто елементи след изпълнението на метода повече не принадлечат на никой масив Garbage Collector-а изтрива тези променливи от динамичната памет (heap). Ако този масив е резултат на метод то те се присвояват в указателя на масива резултат.
