18. Социални аспекти на информатиката. История на информатиката и компютрите. Еволюция на идеи и машини. Социално въздействие на компютрите и Internet. Професионализъм. Интелектуална собственост. Компютърна етика. Софтуерно пиратство.

//* Цялата тема е просто за обща култура и не претендира за пълнота, точност и т.н. , тоест – не се мъчете да я назубрите! ;D

Същност и развитие на изчислителната техника:

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Технически средства, извършващи действия с числа се наричат “Изчислителна техника”.

Естествено действията с числа могат да бъдат извършвани и без технически средства, но още от началото на човешката история са възникнали както трудностите при работа с числата, така и стремежът да се облекчи тази дейност. Така се появява името "изчислителна техника" и то се запазва и днес.        Етапи на развитие на ИТ. Развитието на изчислителните средства преминава през четири етапа.
1. Предмеханичен етап в развитието на изчислителната техника.
Ако  не  се  вземат под внимание дървените пръчици с резки по тях и връвчиците с възли (които са приспособления по-скоро за запомняне на числата, отколкото за пресмятане), то най-древният сметачен инструмент е АБАКЪТ - дъска, покрита с пепел, върху  която с остра пръчица очертавали линии и разполагали върху тях камъчета.  Римляните наричали абака CALCULI, от  calculus - гладки  речни  камъчета.   От там  е произлязъл  глаголът  CALCULATORE  (пресмятам) - останал като име и на днешните КАЛКУЛАТОРИ.С течение на времето заменили камъчетата с мъниста, нанизани на тел и така се появило сметалото като средство за смятане.
През периода XII - XVII век в Европа се водила остра борба между "абакистите" – поддържащи използуването на сметалото и римската бройна система, и "алгоритмиците" - предпочитащи арабско-индийските цифри и писменото пресмятане по начина на Мохамед ал-Хорезми  ал  Маджуси.   
В началото на XVII век победили алгоритмиците, но изчислителните трудности при работа с големи числа били  преодолени  едва  след  като НЕПЕР през 1614 г.  изобретил натуралните логаритми.
И почти веднага се появява нов  сметачен  инструмент, който се използуваше до преди 20-25 години - ЛОГАРИТМИЧНАТА ЛИНИЙКА. През 1630 г. Уйлям Отред изобретил  два типа линийки - права, с две скали, от които едната била подвижна, и кръгова линийка, съставена от пръстен и въртящ се диск.
В исторически план логаритмичната линия е първият сметачен инструмент, в който предметното представяне на  числата  е заменено с дължина на отсечки
2. Механичен етап в развитието на изчислителната техника.
За родоначалник на този етап се счита френският математик Блез Паскал.
 Той създава първата  "истинска"  СМЕТАЧНА  МАШИНА,  с  която  можел да работи и човек, незапознат с аритметичните правила (1642 г.).  
 Сумираща машина на Паскал.
При нея предметното представяне на числата било заменено с ЪГЛОВО ЗАВЪРТАНЕ на валове и зъбни колела. 
Този принцип е прилаган при всички машини, наречени аритмометри, използувани до 80-те години за МЕХАНИЗИРАНЕ НА ИЗЧИСЛЕНИЯТА.
Една нова стъпка - АВТОМАТИЗАЦИЯ на изчисленията - е направена от Чарлз Бебидж през 1820 - 1871 г.  
Проектираната от него "аналитична машина" е трябвало да извършва  всички действия самостоятелно, без вмешателство на човека, като в зависимост от получените на даден етап МЕЖДИННИ РЕЗУЛТАТИ сама ИЗБИРА следващия ПЪТ на пресмятанията.
За УПРАВЛЕНИЕ на машината, Бебидж изобретил механизъм с ПЕРФОКАРТИ, подобен на Жакардовия механизъм за управление на тъкачните станове.
Основните части на аналитичната машина на Бейбидж била склад, който съхранява междинните числови данни, фабрика, която извършва междинните аритметични действия с числата от склада; управляващо устройство, което организира изпълнението на алгоритъма и периферни устройства за вход и изход на данните. 
Графинята на Лъвлейс - Августа АДА, единствена дъщеря на поета лорд Байрон, разработила програми, които да управляват аналитичната машина на Бейбидж при решаване на някои математически задачи. По тази причина в исторически план тя се счита за първия програмист.
Бебидж не е построил тази машина.  Близка до нея по замисъл  е  създал Херман  Холерит (САЩ) през 1884-1889  г. Тази машина, наречена ТАБУЛАТОР, е произвеждана и през ХХ век. 
През 1896 г. Холерит организира  компания за производство на табулатори.  През 1911 г. той продал компанията и тя се  слива  с други фирми. 
Така се появила международната корпорация IBM за производство на изчислителна техника.
 

      3. Електромеханичен етап в развитието на изчислителната техника.
През XIX в. в производството на сметачни машини започва да се използва електричеството като движеща сила за задвижване на механизмите. Така механичните аритмометри стават електромеханични.
Този етап се характеризира основно с така наречените Релейни машини, изграждани на основата на релейната техника.
От 1938 до 1941 г. немският учен Кондрад Цузе създава Z-1 - първата универсална цифрова сметачна машина, като използва електромагнитни релета. 
През 1939 - 1944 г. физикът Хауард Айкън (САЩ) с помощта на четири инженера от IBM построил изчислителна машина с механични елементи и   електромагнитни релета, наречена  МАРК-1. Тя имала специални блокове за  пресмятане на функциите синус и косинус, 10х, и lg x; перфолентово управление и печатащ блок.
 

4. Електронен етап в развитието на изчислителната техника.
В края на XIX век започва развитието на електрониката.
През  1937  г. професорът по физика Джон  Винсент Атанасов (американец  от български произход) замисля, а през 1939 г., заедно със своя аспирант Клифърд Бъри построява първата ЕЛЕКТРОННА (с 300 електронни лампи) машина ABC (Атанасов Бери компютър). Предназначена е била за решаване на системи уравнения (до 30 уравнения с 30 неизвестни). 
ABC притежавала запомнящо устройство изградено на базата на  електрически кондензатори.
Първата електронно-изчислителна машина /ЕИМ/ с характеристики на уни-версален компютър е създадена през 1943 г. от Мокли и Екерт. Била е наречена ENLAC. Тя е била сравнително бавна и консумирала 150 kW електроенергия. 
       Принципи на Фон Нойман.
През 1946 г. Джон Фон Нойман /1903-1957/ представя проект за изграждане на автоматична изчислителна машина наречена EDVAC. Тя се основава на следните основни принципи:
1. Машините с електронни елементи трябва да работят с двоична, а не с десетична бройна система. 
Последното е идея на Джон Атанасов, реализирана в АВС.
2. Аритметичното устройство на ЕИМ /Електронно-изчислителна машина/ се конструира на основата на електронна схема за извършване на операция събиране /двоичен суматор/. 
Останалите аритметични действия са производни на събирането.
3. Програмата, която управлява работата на ЕИМ, се съхранява в паметта на машината заедно с междинните числови резултати.
Поколения компютри според елементната база.
1. Нулево поколение.
Към него спадат изчислителните машини‚ изградени с електромагнитни релета.
2. Първо поколение.
Към него спадат ЕИМ изградени на базата на електронни вакуумни лампи. 
Предлагат се до края на 50-те години на ХХ век.
3. Второ поколение.
Към него спадат ЕИМ изградени на базата на полупроводникови елементи - транзистори. 
Предлагат се до края на 60-те години на ХХ век.
4. Трето поколение.
Към него спадат ЕИМ изградени на базата на интегрални схеми с малка и средна степен на интеграция. 
Предлагат се от средата на 60-те години на ХХ век.
5. Четвърто поколение.
Към него спадат ЕИМ, изградени на базата на интегрални схеми с висока и свръхвисока степен на интеграция. 
Предлагат се от средата на 70-те години на ХХ век.
6. Пето поколение.
Към него спадат ЕИМ, изградени на базата на интегрални схеми произведени чрез нано-технологии. 
7. Шесто поколение.
Компютрите от следващите поколения още са предмет на разработване. Изследванията са насочени към свръхпроводимите материали, оптичните технологии, паралелната обработка на данните и др. Предполага се, че успешното развитие и внедряване на тези технологии ще позволи създаването на компютри с наченки на изкуствен интелект.
Информатиката (срещано и като информационни технологии в дословен превод от английски) е наука за събирането, преобразуването, преноса и съхранението на информация с произволни, включително и автоматични, средства. Тя изучава:

· информацията от гледна точка на нейната структурираност, количествените ѝ характеристики, формите и начините ѝ на представяне;

· информационните процеси като композиция на основните информационни дейности, както и методите и средствата за автоматизирането им.

Информатиката е произлязла и е тясно свързана с математиката, лингвистиката, електронното инженерство и други науки. През последната трета на XX век, информатиката се утвърждава като самостоятелна дисциплина, разработвайки собствени методи и терминология.

Интернет има неоспоримо място в културата на обществото по целия свят. В последните години се наблюдават и любопитните явления Интернет звезда, Интернет терорист и Интернет жаргон. Интернет жаргонът е свързан с компютърния жаргон. Интернет също така е подходяща среда за реклама и популяризиране на даден обект, явление и пр. Развитието на интернет поставя и множество въпроси от философски, религиозен, мирогледен, социален и психологически характер. Например, анонимността в мрежата, която мнозина използват, за да изразяват свободно мнението си, понякога води до злепоставяне на личности, стигащо до социален срив.

Понятието “интелектуална собственост” е сравнително ново понятие, утвърдило се през 50-те г. на ХХ век. То определя изключителните права за определен вид обекти, творения на човешкия ум. В правния отрасъл “интелектуална собственост” се включват подотраслите: Авторско право, Индустриална собственост, Конкурентно право, а така също и проблемите, свързани с Интернет и регулирането на отношенията в мрежата
Професионализъм в програмирането ?

Cъществуват два вида програмисти - тип 0 (20%) са хората, които програмират за удоволствие. Тези хора живеят и дишат програмиране. Те използват Linux и участват в Open Source проекти. Иначе казано, това са готините пичове, истинските програмисти, умните програмисти. Другата група са тип 1 (80%) - хората, които програмират, за да си вадят хляба. Такива хора бихме могли да наречем “професионалисти”, но той ги нарича по-скоро “чиновници”. Те работят от 9 до 5, използват само Microsoft технологии и не четат технически статии и новини по интернет. //* това не съм го писал аз, а и не съм много съгласен, но е някакво инфо . *//
Десет правила за компютърна етика

1. Не ползвай компютъра, за да навредиш на други хора. 

2. Не се намесвай в работата на други потребители. 

3. Не се рови в чужди архиви/досиета. 

4. Не ползвай компютъра, за да крадеш. 

5. Не ползвай компютъра за разпространение на фалшива информация. 

6. Не ползвай и не копирай софтуер, за който не си платил. 

7. Не ползвай източници на други хора, без да си упълномощен. 

8. Не вземай и не ползвай чужди интелектуални продукти. 

9. Мисли за социалните последици на програмата, която пишеш. 

10. Ползвай компютъра със загриженост и уважение.

За „Софтуерно пиратство” всички знаете, а имате и личен опит ; )

