Конструктор. Алокатор new. Претоварване на имената. Оператор за избор на вариант. Оператори break и continue. Представяне на цели числа в 2-ична, 16-чна, 10-тична и произволна бройна система.
Конструктор – описва начина на инициализация на полета на класа.

Конструкторите се ползват за инициализация на полетата на класа, като същественото е че позволяват проверка за валидност на входящите данни. Ползването на конструктори и инкапсулация на достъпа до полетата грантира правилната работа на програмата.

<декларация-на-конструктор> ::= <име-на-клас><списък-от-формални-параметри>

“{“


<последователност-от-оператори>

“}”

<списък-от-формални-параметри> ::= “(“ <декларация-на-формален-параметър>  [ { “,” <декларация-на-формален-параметър> } ]
Алокатор new – служи за инициализация на променливи от тип клас (обекти). New заделя памет за всички екземплярни променливи (полета) на обекта и посредством извикването на конструктор инициализира стойностите им. След това записва адресите им в променливата обект. Ако даден клас няма деклариран конструктор, то компилаторът инициализира стойности по подразбиране на полетата.

Промеливите от тип клас са полиморфни, т.е. съдържат различен тип данни. Те са съставени от статична и динамична част. Статичната част е мястото където се съхраняват адресите на екземплярните променливи (тя се инициализира при компилацията). Динамичната част е съставена от екземплярните променливи, които могат да са от всякакъв тип и които се инициализират от алокатора new по време на изпълнение на програмтата. Върнатите адреси се съхраняват в статичната част. При компилация полиморфните променливи нямат ясен тип и не е ясно какво количество памет е нужно да се задели. Това става при изпълнението на кода.
<инициализация-на- променлива-от-тип-клас> ::= <име-на-типа> <име-на-променливата> “=” “new” <име-на-конструктор> <списък-от-фактически-параметри>
<списък-от-фактически-параметри> ::= “(“ <израз> [ { “,” <израз>  } ] “)”

Претоварване (overloading) на имената – многократното ползване на едни и същи идентфикатори за именоване на методи, конструктори и променливи.
Претоварването на имената на методи и конструктори е свързано с декларирането на методи (конструктори) с еднакви имена, различаващи се по броя и типа на декларираните формални параметри. Компилаторът определя това кой метод (конструктор) да се извика по броят и типа на фактическите параметри.
Претоварването на имената на променливи е свързано с деклариране на глобални и локални променливи носещи едни и същи имена и имащи припокриващи се облсти на действие. Примерно полетата на класа и формалните параметри на методи (конструктори) могат да се припокриват. Също така ползването на едно и също име на променливи за фактически и формални параметри е често срещано и пак вид претоварване на имена, макар да няма припокриване на области на действие.
class Point 

{


private int x;


private int y;


public Point ()


{



x=0;



y=0;


}

public Point (int x, int y)
//x и y са глобални и локални променливи за конструктора; 





//налице е припокриване на действието на глобални и локал. пром., 





//при което са видими само последно декларираните (локалните)


{



this.x=x;

//за да получим достъп към глобалната пром. се 
//обръщаме към самия обект this



this.y=y;


}


public Point (Point that)
//копира обект от същия тип


{



this.x=that.x;



this.y=that.y;


}


public Point move(int x)


{



return new Point(this.x+x, this.y);


}


public Point move(int y)


{



return new Point(this.x, this.y+y);


}


public Point move(int x, int y)


{



return new Point(this.x+x, this.y+y);


}


public Point move(Point that)


{



return new Point(this.x+that.x, this.y+that.y);


}

}
В горният пример ползваме 3 конструктора на класа и  4 метода move в рамките на един клас. Също така налице е припокриване на действието на локални и глобални променливи x и y.
Оператор за избор на вариант (switch) – това е switch логически оператор, който наподобява по семантика работата на if-else if логическия оператор. Switch взима някакъв израз и посредством последователност от оператори case сравнява този израз с всеки възможен случай.  Ако е изпълнено равенство м/у  2-та израза се изпълнява поледователността от оператори за дадения случай. Съществува случай по подразбиране който се изпълняваако никой друг случай не е верен, т.е. default случаят е логическо отрицание на останалите случай. В оператора за избор на вариант може да поставим в оператор break в последователността на оператори за всеки един случай с цел да се изпълни само едно условие и да се предотврати по-нататъчната проверка на другите условия.

<оператор-switch>::= “switch” “(“<израз>”)”

“{“

{“case” <израз> “:” <последователност-от-оператори> [”break;”]}
“}”

Оператор break – използва се като оператор в тялото на оператори за цикъл и избор на вариант. Семантиката му е прекратява по-нататъчното изпълнение на тялото на предния оператор и не се връща за повторното му изпълняване.

Оператор continue – използва се като оператор в тялото на оператори за цикъл. Семантиката му е прекратява текущото изпълняване на тялото на оператора и го връща за повторно изпълняване.

Представяне на цели числа в n-ична бройна системи (връща String на числото в n-чина с-ма)
String convert(int a, int n)
{

String res = "";

int ost=0;

while(a > 0)

{


ost=a%n;


a/=n;


if(ost<10)



res+=ost;


else



res+=(char)('A'+ost-10);


}

return res;
}
