Тема 6
Оператор за цикъл с предусловие while. Сгъване и разгъване на изчислителния процес. Оператор за цикъл с постусловие do – while.  Рекурентни редици. Алгоритъм на Евклид.
     Операторите с предусловие и следусловие while и do-while са два от оснвните инструменти за реализация на итерации в езика java. Основната мотивация за използването на итерации в програмните езици е компакността на алгоритмите, тяхната универсалност (един и същи код решава широко семейство проблеми за различни стойности на даден параметър) и по-доброто оползотворяване на кода. Синтаксисът на while-оператора в БНФ е следният:

     <оператор_за_цикъл_с_предусловие_while> ::= “while (” <булев израз> “)” <тяло на оператора> “;”
     Семантиката на оператора е следната:
1. Пресмята булевият израз, задаващ условието.

2. Ако изразът има стойност true:

2.1. Изпълняват се действията в оператора.

2.2. Връщаме се в стъпка 1.

3. Ако булевият израз има стойност false се изпълнява следващият оператор след оператора while.
     Всички променливи, участващи в израза, формиращ условието, трябва да бъдат инициализирани. Част от тях трябва да се променят в тялото на цикъла. Когато условието е константата true, получаваме безкраен цикъл. Това може да бъде желателно, когато някъде в тялото на цикъла се намира оператор break, който може да прекъсне изпълнението му (това обаче не се смятазадобър стил), както и когато операторът трябва да осигури постоянното извършване на някаква дейност (като например приемането на заявки от потребителите в интернет-сървъри).
     Синтаксисът и семантиката на оператора със следусловие do-while са следните:
<оператор_за_цикъл_с_постусловие_do-while> ::=  “do” <тяло на оператора> “while (“ <булев израз> “) ;”
1. Изпълнява се операторът след запазената дума do.

2. Пресмята се условието.
3. Ако то има стойност true се връщаме в 1.
4. В противен случай се изпълнява следващият оператор след цикъла.
     Основната разлика между двата оператора е, че когато използваме do-while, тялото на цикъла се изпълнява със сигурност поне веднъж. Също така, променливите от булевото условие няма нужда да бъдат дефинирани или изчислени преди изпълнението на опратора, а могат да се намират направо в тялото му. Всеки от двата оператора може да бъде моделиран чрез другия. Взаимно моделиране е възможно и с оператора for.
     Действието на всеки от операторите – особено забележимо, на оператора while – може също така да бъде моделирано чрез серия от вложени условни конструкции с неизвестна отнапред дължина (или,  все едно, чрез безкрайна такава серия) по следния начин: 
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     Подобно моделиране на действията на един оператор чрез множество други, „по-прости” оператори наричаме разгъване на изчислителния процес. То е възможно също така и за тернарния условен оператор, оператора switch и много други. Подобно разгъване ни помага да си изясним действието на операторите. Обратният му процес, приложен към естествено възникнал код, прави сорс-файла по-читаем и по-лесен за разбиране.

     Рекурентна редица в математиката наричаме такава редица, всеки член на която е дефиниран като функция на няколко (еветуално всички) предишни членове, и (евентуално) своя номер. В общ вид,
     Аn+1 = f (An, An-1, …, A1, n)

     Класически пример е редицата на Фибоначи 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, ... всеки член на която е сума на предишните два члена. Много естествени и математически процеси позволяват по-просто или ефективно моделиране (изразяване) чрез рекурентни редици, отколкото чрез директни формули (когато всеки член е функция само на номера си). Така например, следната рекурента редица

F(x, 0) = 1;

F(x, n) = x*F(x, n-1);
Има за n-ти член n-тата степен на числото х, и по този начин изразява рекурентно степенната функция. Подобни изразявания са важни за програмирането, тъй като в него съществува достатъчно добра парадигма, позволяваща превеждането на рекурентни редици на машинен език – това са рекурсивните методи (методи, викащи самите себе си). Фундаментален пример за такъв метод е рекурсивната реализация на алгоритъма на Евклид.
static int  nod (int x, int y){

if (x = = y) return x;

if (x > y) return nod (x%y, y);

if (x < y) return nod (x, y%x);

}

     Разбира се, същият алгоритъм може да се реализира и чрез цикъл (както често се случва, рекурсивните и итеративните решения са взаимнозаменими). Със гореспоменатия оператор while:
static int  nod (int x, int y){

int temp;
while(x != 0){


temp = x;


x = y%x;


y = temp;


}

return y;
}
     Както обикновено, и тук причината да предпочитаме while пред for е предварителната неизвестност на броя на итерациите (основно предимство на while-оператора).
     Алгоритъмът на Евклид е бил открит от гръцкия математик Евклид около 300 г.пр.н.е. и служи за намирането на най-големия общ делител на две числа. Основната идея на алгоритъма е задачата за намирането на НОД (а, б) да се сведе до аналогичната задача за двете по-малки числа а – б и б, и след това тази стъпка да се повтаря, докато числата станат толкова малки, че задачата да стане тривиална (подобна идея лежи в основата на повечето рекурсии). Ключов тук е фактът, че
НОД (а, б) = НОД (а – б, б)

който в теорията на числата се доказва елементарно. По същество същия алгоритъм получаваме и със стъпката

НОД (а, б) = НОД (а%б, б)

но сега вече бързодействието се увеличава значително. Две програмни реализации на алгоритъма вече показахме.
Тони Ризов – автор, 

Николай Белухов – бележки под линия, 

Нона Александрова – режисьор на дублажа.

Вие гледахте една съместна продукция на БНТ и ФМИ

и за последствията ние грам отговорност не носим.

София – Стара Загора, 01.2009г.

