Разлика м-у четене и свободно говорене. Четенето намалява многократно “количествата” на погледа и така той престава да бъде средство за въздействие и за събиране на обратна информация. При четене усвояването на инф. от аудиторията е едва 10% , а при свободно говорене 33%.Четенето създава впечатление за формално отношение.

Изискването за предварително написване на текста не трябва да се бърка с четенето му.

Цицерон препоръчва упражнения в писане за развитие на ораторските умения.
Не трябва да има наизустяване, защото се губи умението да обратна връзка.

Разграничение м-у ипровизация и експромт. Експромтът е говорене без предварително подготовка, разчита се на обща култура – ораторска надобросъвестност.

Ипровизацията е с голяма степен на предварително подготвеност. Има опастност от  отдалечаване от темата, затова се препоръчва кнспокт с основните пунктове , които трабва да се засегнат.

 Стратегическа точка – когато се налага “носене на маски”, и за секунди се наблядава спонтанно изтичане на НВ информация
Маскиране чрез усмивка(Стефан Софиянски) и маскиране чрез лице маска(Георги Пирински). При усмивката  - смесени и размазани изражения и е трудно да се определи какво точно се крие , въпреки , че е ясно , че нещо се крие. При маската  имаме безизразно , външно спокойно лице (poker face) – по-трудно за зкриване на емоции , защото представлява неутрален фон , на който личи всяко изтичане на НВ инф.

Пр. С Маргарет Татчър на интервю след войната с Фолклондските острови.

Възможно е умишлено изтичане на НВ ивф. С цел манирулация, важен е моментът на изненада.

Използването на стратегическата точка е важно при диалогичните форми, при които има конфронтация, и мн важен при разпита.

Изчервяването, изпотяването, реакциите на зеницаа, са почти невъзможни за контролиране.

А. Лурия – при виновните , реакциите са по-забавени от на останалите.

Капан на Брокау или Грешката на Отело – варва се на мъжеца , а не на почтения. По реакциите на лицето могат да се правят само предположения.
Зеница. Разширяването й при равни др. условия говори за интерес. Експеримента със снимката на блондинката – предпочита се снимката с разширени зеници (снимките са иначе еднакви). Конфуцианеца Мъндзъ открива значението на зеницата като че ли най-рано.

В съвременното делово общуване пре рвни др. условия разширението на зеницата говори за удоволствие. При диалог , когато се очаква манипулация разширението отбелязва ,че “тенджерата не е далеч”(Жосеф Месинже).

Свиването на зеницата издава също манипулация(когато няма др. причини за свиването й).

Втренчен поглед  в комбинация със свити зеници – стремеж към превъзходство и доминиране. 

Като цяло не особено надежден източник поради многото др. фактори като светрина и наркотици , които могат да й повлияят.
