В настоящата тема следва да бъдат разгледани многоядрените процесорни структури и принцип на НТ.
Мултиядрените структури са представени в процесорите Intel Pentium D и Pentium Processor Extreme Edition. Тези процесори разширяват хардуерната поддръжка на многонишковата технология чрез предоставянето на две процесорни ядра в един физически процесорен корпус. Двуядрените процесори Intel Xeon и Intel Core Duo също предоставят две процесорни ядра в един физически корпус. Многоядрената топология на процесорите Intel Core 2 Duo е подобна на тази при процесорите Intel Core Duo.
Процесорите Intel Pentium D предоставят два логически процесора в един физически корпус, като всеки логически процесор отделно изпълнително ядро и йерархия на кеш паметта. Процесорите Dual-core Intel Xeon и Intel Pentium Processor Extreme Edition предоставят четири логически процесора в един физически корпус, в който има две изпълнителни ядра. Всяко от тези ядра предоставя два логически процесора, които споделят тях и йерархията на кеш паметта.
Процесорите Intel Core Duo предоставят два логически процесора в един физически корпус. Всеки от логическите процесори има отделно изпълнително ядро (включващо кеш памет от първо ниво) и „интелигентен” (smart) кеш от второ ниво. Тази кеш памет се споделя между двата логически процесора и е оптимизирана, така че да бъде намален трафикът в шината, когато едно и също копие на кеширани данни се използва от двата логически процесора. Пълният капацитет на кешът от второ ниво може да бъде използвано от един логически процесор, ако другият логически процесор не е активен.
Най-общо казано, всяко ядро в една мултиядрена структура наподобява реализацията при едноядрен процесор по отношение на микроархитектурата. Реализацията на йерархията на кеш паметта в двуядрен или многоядрен процесор може да бъде същата или различна от нейната реализация при едноядрен процесор.
При многонишковите процесори едновременно се обработват множество нишки чрез превключване на изпълнението им. При многонишковата обработка с времеделене процесорът превключва между софтуерните нишки на фиксирани интервали от време. При нея могат да възникнат празни слотове за изпълнение, но се минимизират отрицателните ефекти от голямото време за достъп до паметта. Многонишковата обработка с превключване при събитие се използва при сървърни приложения, при които две нишки изпълняват подобни задачи и възникват голям брой липси в кеша. Събитията, предизвикващи превключването на нишките, имат голяма латентност и най-често това са липсите в кеша. Недостатък е неефективното използване на ресурсите на процесора.

При едновременната многонишкова обработка множество нишки се изпълняват от един процесор без превключване. При нея се постига най-ефективно използване на ресурсите на процесора и най-висока производителност.

Съвременните приложения за сървъри съдържат множество „нишки" или процеси, които могат да бъдат изпълнени паралелно, т.е. те съдържат паралелизъм на ниво нишки (TPL – Thread Level Parallelism). Обработката на (on-line) транзакциите и Web услугите изобилстват от програмни нишки, които могат да бъдат изпълнявани едновременно, за да се повиши бързодействието. Дори съвременните приложения за настолни компютри се характеризират с повишена степен на паралелизъм.

Едни от първите процесори, поддържащи хипернишковата технология, са процесорната фамилия Xeon и процесорът Pentium IV на фирмата Intel.
Съвременните високопроизводителни (high-end) сървъри, както и тези със средна мощност (mid-range), имат мултипроцесорна архитектура. При тях се изпълняват паралелно множество нишки в множество процесори. Тези нишки могат да бъдат от една и съща приложна програма, от различни приложни програми, изпълнявани едновременно, от сервизните програми на операционната система или от програмите на операционната система, осъществяващи фонова -поддръжка.

При архитектурите с хипернишкова технология един физически процесор изпълнява функциите на два логически процесора, всеки от които има собствено архитектурно състояние и споделя ресурсите на физическия процесор. Следователно процесите и нишките на приложните програми и програмите на операционната система могат да се изпълняват от двата логически процесора както в реална двупроцесорна система., за да се осигури това, инструкциите на двата логически процесора се изпълняват едновременно в общите ресурси на физическия процесор.

Първата имплементация на хипернишковата технология е в микропроцесорната фамилия Хеоn™ на Intel® за двупроцесорни и мултипроцесорни сървъри, при които един физически процесор обслужва два логически процесора. Увеличаването на размера на кристала в случая е не повече от 5%. Архитектурният статус на всеки логически процесор включва съдържанието на програмно достъпните регистри, управляващите регистри и регистрите на програмируемия контролер за прекъсване. Всеки логически процесор разполага със свой собствен контролер за прекъсване, като прекъсванията на даден логически процесор се обработват ексклузивно от собствения контролер за прекъсване. Логическите процесори ползват общо всички ресурси на физическия процесор като изпълнителни устройства, кешове, управляваща логика и шини. Повечето от общите ресурси се ползват алтернативно от двата логически процесора при висок коефициент на справедливост. Друга част от ресурсите са разделени на две половини, като всяка половина се ползва ексклузивно от един от логическите процесори. За оптимално използване на ресурсите, когато единият логически процесор е блокиран поради липси в кеша, погрешно предсказан преход или зависимости между инструкциите, всички ресурси се използват изцяло само от другия логически процесор.
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