В настоящата тема следва да бъде представенa системната и APIC магистрала: арбитраж, сигнализация на прекъсвания и протокол за обмен на съобщения, обработки.
Следват общи сведения за системната магистрала и за APIC магистралата. 
При процесорите P6 и Pentium, входно/изходният APIC и локалният APIC осъществяват взаимодействие помежду си чрез APIC магистрала. Локалният APIC използва APIC магистралата за изпращане и получаване на междупроцесорни съобщения за прекъсване. APIC магистралата и съобщенията, предавани по нея, са невидими/прозразни за софтуера и не се класифицират като архитектурни.
При процесорите Pentium 4 и Intel Xeon, както и при следващите процесори, входно/изходната APIC (посредством архитектурата xAPIC) и локалните APIC осъществяват взаимодействие помежду си чрез системната магистрала. Входно/изходната APIC изпраща заявки за прекъсване към процесорите, свързани със системната шина посредством свързващ хардуер bridge hardware), който е част от чипсета (chipset) на Intel. Този хардуер генерира действителните съобщения за прекъсване, които се предават към локалните APIC. Междупроцесорните съобщения за прекъсване между локалните APIC се предават директно по системната шина.
Следва преглед на арбитрацията при системната магистрала и APIC магистралата.
Когато няколко локални APIC и входно/изходния APIC изпращат междупроцесорни съобщения за прекъсване и други съобщения за прекъсване по системната шина, се налага използване на арбитрация на шината, за да се определи редът на изпращане и управление на съобщенията за прекъсване.
При процесорите Pentium 4 и Intel Xeon, локалните и входно/изходният APIC използват механизма на арбитрация, дефиниран за системната шина, за да се определи редът, в който се управляват междупроцесорните съобщения за прекъсвания. Този механизъм е неархитектурен и не може да бъде управляван от софтуера.
При фамилията процесори P6, както и при процесорите Pentium, локалните APIC и входно/изходната APIC използват механизма за APIC арбитрация, за да бъде определен реда, според който се управляват междупроцесорните съобщения за прекъсвания. При тези процесори за всеки локален APIC се определя арбитрационен приоритет от 0 до 15, който входно/изходният APIC използва при арбитрацията, за да определи на кой локален APIC да бъде предоставен достъп до APIC магистралата. Локалният APIC с най-висок приоритет за арбитрация винаги получава достъп до магистралата преди всички останали локални APIC. След завършване на един арбитрационен цикъл, получилият достъп до APIC магистралата локален APIC намалява своя приоритет на 0, а всеки от останалите локални APIC увеличава своя приоритет с единица.
Текущият приоритет за арбитрация на всеки локален APIC се съхранява в четири битов ID регистър (Arb ID), прозрачен за софтуера. По време на операция “reset”, този регистър се записва в APIC ID (който се съхранява в локалния APIC ID регистър). Прекъсването INIT може да се използва за ресинхронизиране на арбитрационните приоритети на локалните APIC чрез връщане на стойностите на Arb ID регистъра на всеки от тях към тяхната текуща APIC ID стойност. (Забележка: При Pentium 4 и Intel Xeon процесорите не съществува Arb ID регистър.)
Следва описание на процеса на обработка на прекъсвания (включително протоколът за обмен на съобщения) след получаване на сигнализация за прекъсвания.
При локални прекъсвания обработката се извършва по следния начин. След сигнализация за прекъсване, локалният APIC изпраща прекъсването към процесорното ядро чрез използване на специален протокол – протокол за обмен на съобщения – който се задава чрез група APIC регистри, наричани с общото име локална векторна таблица. За всеки източник на прекъсване се отделя по един ред в нея, което позволява за всеки такъв да се използва отделен протокол.
Прекъсванията от външни входно/изходни устройства и междупроцесорните прекъсвания се обработват чрез механизма за обработка на междупроцесорни прекъсвания (IPI). При междупроцесорните прекъсвания всеки от процесорите може да генерира междупроцесорно прекъсване чрез програмиране на управляващия регистър на прекъсванията (ICR) в локалния APIC. При операция запис в ICR се генерира IPI съобщение и се предава по системната шина (при Pentium 4 и Intel Xeon) или по APIC шината (при Pentium и P6). IPI може да се изпрати до останалите IA-32 процесори в системата или към процесорът, подал прекъсването. При получаване на IPI, локалният APIC автоматично обработва съобщението, използвайки информацията, включена в него и го предава към съответния процесор, за да бъде обслужено.
При Pentium 4 и Intel Xeon обработката на прекъсвания от локалния APIC се извършва по следния начин: 1. Определя се дали той е получателят на сигнала/съобщението и ако е, съобщението се приема. 2. Ако прекъсването е NMI, SMI, INIT, ExtINT или SIPI, прекъсването се изпраща към съответното процесорно ядро. 3. Ако е от друг вид, установява се съответен бит в IRR. 4. При няколко прекъсвания, те се подават едно по едно към процесора. 5. Когато едно прекъсване е било изпратено към процесора за обработка, нейното завършване се указва чрез инструкция в кода за обработка на прекъсванията, която записва съответна стойност в регистъра (EOI).
При P6 и Pentium обработката на прекъсвания от локалния APIC се извършва по следния начин: 1. (Само при междупроцесорни прекъсвания.) Ако прекъсването е междупроцесорно, се определя дали той е получателят; ако е, съобщението се приема. 2. Ако прекъсването е NMI, SMI, INIT, ExtINT, INIT или на протокола MP (BIPI, FIPI или SIPI), прекъсването се изпраща към съответното процесорно ядро. 3. Ако е от друг вид, се търси свободен слот в една от двете опашки в IRR и ISR регистрите. Ако има свободен слот, поставя прекъсването в него, а ако не – отхвърля и изпраща обратно заявката за прекъсване. Стъпка 4 и 5 са същите като при Pentium 4 и Intel Xeon.
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