	ХакФМИ(HackFMI) - тридневен хакатон 

ХакФМИ е тридневен хакатон, който вече осем последователни семестъра се провежда на територията на Факултета по Математика и Информатика (ФМИ) на Софийски Университет “Св. Климент  Охридски”. Събитието е напълно безплатно за всички участници и зрители.
В хакатоните са взимали участие стотици студенти от много различни университети, сред които и такива, които не се намират в град София, от което следва, че ХакФМИ е популярно не само за студентите във ФМИ, но за всички, заинтересовани в тази област. Участниците имат свободата сами да формират екипа, с който ще участват при ограничението, в отбор да бъдат между 2 и 6 човека.
Всеки формат на състезанието досега се е състоял на различна тема, като винаги в основата е заложено програмирането и разработването на иновативни идеи. До момента ХакФМИ4, на който темата е била за разработка на игри, е имал най-много участници и най-много отбори - над 250 в общо 55 отбора. 
Главната цел на ХакФМИ е участниците да се забавляват, да придобият нови знания и да развият своите идеи. Тук менторите са изключително важни. Това са хора, които имат вече професионален опит в ИТ и бизнес средите и дават безценни съвети на отборите, както и отговарят на всичките им въпроси, относно замислените от тях проекти. Обикновено са между 20 и 25 човека.
Безплатно събитие като ХакФМИ няма как да се проведе без спонсори. Фирмите - спонсори най-често са тези фирми, в които работят голяма част от менторите на отборите. Повечето фирми имат своите специални награди, с които награждават отбор, който се е представил добре според тях и следователно не само отборите, които печелят първите 3 призови места, си тръгват с награди. 
Големите награди за първо, второ и трето място са съответно 1000, 600 и 400 лева, които биха могли да послужат на отборите за старт на развитието на своята идея.
ХакФМИ е и широко поле за изява. Участниците могат да бъдат забелязани от ИТ компаниите и съответно да получат предложения за работа или дори спонсорство за развитието на идеята на целия отбор, като това вече се е случвало за някои от тях, а други сами са намерили начин да продължат дейността по проекта.







	 	 	 	
HackFMI is a three-day hackathon being held for the ninth consecutive semester at the Faculty of Mathematics and Informatics (FMI) of Sofia University “St. Climent Ohridsky”. The event is completely free for all participants and observers.
Hundreds of students from many different universities from all over the country have taken part in the hackathons, meaning HackFMI is popular not only for students of FMI, but for anyone interested in the IT field. The participants have the freedom to form the team with which they will compete as long as it's composed of two to six members.
Each event so far has had a different topic with the emphasis being always on programming and development of innovative ideas. So far HackFMI4, which topic was game development, had the most participants and teams – over 250 in 55 teams.
HackFMI's main purpose is to enhance each student's ideas, to teach participants new things and to have fun. Mentors play an important role here because they are experienced professionals in the IT field and give priceless advices to the teams as well as answer all questions regarding the teams' projects. Usually they number 20-25 people.
A free event like HackFMI cannot be held without sponsors. The most frequent sponsors are big companies in which a lot of the mentors are employees. Most of the companies have their own unique prizes which are given to a team that, in their opinion, has done well. Therefore not only the first three teams get prices. The big prizes for first, second and third are 1000, 600 and 400 BGN respectively, which can help the teams start developing their idea.
HackFMI is a great place to show what you can do. Talented competitors can be spotted from the sponsors and can be offered a job or even get sponsorship for the development of the their project. This has already happened for some of them while others have found their own way to develop their idea.

