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· 28.09.
· Тиймбилдинг игри - Мартин
· КРЪГ НА ИМИТАЦИЯТА  - същата е като племенния съвет
· Нека заедно открием колко много всъщност си приличаме! И всъщност колко лесно е да превъзмогнем различията помежду си. 
· 
· 
· ИДЕАЛНИЯТ КВАДРАТ - скучна
· Колко добре можете да си общувате без да виждате нищо? Ами ако не можете да си говорите? Целта е да направим идеалния квадрат, имайки различна степен на комуникация помежду си.
· 
· 
· МАФИЯ - има в бордовите такава
· Широкоизвестна и любима на много, играта ще разкрие хората с истинския потенциал да пазят тайните си и да действат тихо и без много шум. Колко невинни души ще загинат, преди да заловим мафията?
· 
· 	 	 	
· ИМЕНАТА НА СЪСЕДИТЕ
· Истинска тренировка за паметта и рефлексите. А в борбата за оцеляване ще трябва да използвате и двете. Доколко ще успеете? А колко имена може да запомните? 
· 
· 
· НИНДЖА
· Ще успеете ли да неутрализирате ръцете на противника си преди той да неутрализира Вашите? А кой ли ще оцелее последен? Призоваваме нинджата у Вас да ни покаже способностите си!
· 
· 
· ПРОТИВОПОЛОЖНОСТИТЕ СЕ ПРИВЛИЧАТ
· Впуснете се в играта на живота, където Ин допълва Ян! Ще откриете ли солта за Вашия пипер или луната за Вашето слънце? В тази игра ще трябва да откриете човека, който Ви допълва.
· 
· 
· СКАЧАНЕ С ЧУВАЛИ
· Участвали ли сте в състезание по скачане с чували? Това е Вашата възможност!
· 
· 
· ДА СЕ РАЗПЛЕТЕМ
· Нека заедно открием силата на добрата комуникация и екипната работа! Ще направим човешки възел с ръцете си и ще се опитаме да се разплетем преди противниковия отбор.
· 
· 
· ДРАКОНИ, ПРИНЦЕСИ И ПРИНЦОВЕ
· Това е отборната версия на играта “Камък, ножица, хартия”. Интересна интерпретация, в която дракони крадат принцеси, на принцовете им бива взет акъла от принцесите, а дракони умират в безстрашни боеве с принцове. Ще успеете ли да постигнете консенсус в екипното си решение коя роля ще заемете?
· 
· 
· ПРЕДАЙ НАЗАД
· Една игра, може би доста позната на много от вас. Целта е възможно най-бързо да предадете определен предмет назад в редицата си, след което последният става първи и така докато не се изредят всички.
· 
· 
· ПЛЕМЕНЕН СЪВЕТ
· Ще се върнем назад във времето и ще се потопим в тайнството на племенните порядки. Запомни ли хората си достатъчно добре, че да не бъдеш отлъчен от племето? Как се казват? Какви са като хора? А какво правят?
· 
· 
· ИГРАТА НА ВЪЗМОЖНОСТИТЕ (АСОЦИАЦИИ)
· Представи си кана. Знаеш как изглежда и знаеш каква е функцията ѝ. А ще успееш ли да обясниш на останалите каната и те да те разберат без да говориш? А, ако рисуваш? 
· Нетуъркинг вечеря 
· Вечерята ще се проведе в близост до ФМИ от 17:00 часа. Какъв по-приятен начин, докато похапвате разнообразни солени и сладки хапки, да създадете нови контакти или дори приятелства? Като за всичко допълнително също сме помислили. Напитките и ястията ще са с намаления и отстъпки.
· Киновечер
· Първият ден ще завърши в зала 325 на ФМИ с безплатна прожекция на една от най-успешните български ленти за последните години. Кой точно ще бъде филмът, предстои да разкрием съвсем скоро, а вие можете да си подготвите чаша горещ чай или пък студено безалкохолно... 😉
· 29.09.
· Време за предизвикателства
· Разделени в няколко отбора, ще имате на разположение ограничено време да изпълните списъка с предизвикателствата, който ще получите. За да докажете, че сте изпълнили всички предизвикателства, ще трябва да покажете снимки, на които изпълнявате задачките. Най-бързите от вас и тези с най-оригиналните снимки, печелят играта!	Comment by Aleksandar Zarev: Който, а не които. Става дума за списъка, а не за предизвикатествата :D	Comment by Мартин Пацов: Чудно.
· Final Destination
· Черешката на тортата. Най-мащабното състезание за събитието. Всички отбори участват едновременно. 
· 
· Ще стигнете ли първи? Ще разрешите ли всички загадки? Следвайки указанията, които ще получите, Вашите отбори трябва да достигнат възможно най-бързо следващата си дестинация. Всяка стъпка крие разнообразни изпитания и въпроси. Състезанието е предизвикателство за физическите и умствените способности на всички участници. Ще бъдат проверени Вашата логика и съобразителност!

· ФМИ, кариера, предприемачество - Ивайло Христов (DEV.BG, Lab08)
· Dance workshop with Stuni & Yoanna
· Ще има уъркшоп по танци, представляващ първоначални стъпки за начинаещи. Ще бъде проведен от единствените и неповторими Стъни и Йоана: https://www.facebook.com/StuniandYoanna/ 
· 30.09.
· Тренировка за събуждане
· Тренировката ще представлява упражнения за разтягане, загрявка и събуждане за всички ранобудни и спортно настроени личности.
· Мини-турнири - Мартин
· Solve the algorithm and win 
by Musala Soft
· In this task you will be given a couple of arrays of strings. You will need to output some data, based on the connection between the data in the arrays. The easiest solution will pass some of the tests. The best solution will need to be optimized based on memory and time for big amount of data in order to pass all the tests. Don't forget to bring your laptops. 

The winner will get a special surprise from Musala Soft. 
· МИНИ-ТУРНИР ПО БЕЛОТ
· Смятате ли, че достатъчно добре сте научили белота в училище?
· Чувствате ли се готови за вечния спор: Без коз с качване или без качване?!
· За всички Вас имаме страхотна новина: правилата на турнира ще бъдат предварително определени!
· МИНИ-ТУРНИР ПО CUP-STACKING
· Треперят ли Ви ръцете? Имате ли таланта на строителите на бъдещето? Целта на състезанието е да направите най-високата кула от пластмасови чаши преди Вашите опоненти.
· МИНИ-ТУРНИР ПО LEAGUE OF LEGENDS
· За най-върлите фенове на компютърните игри сме приготвили мини-турнир по LoL. Дали ще победят най-силните или пък най-добрите стратези? Нека да открием заедно!
· Броят на отборите, които ще бъдат сформирани е до 8, затова отбележете, ако ще участвате! (Ако си носите лаптопи, може да бъдат сформирани още до 4 допълнителни отбора :) )
· МИНИ-ТУРНИР ПО КАНАДСКА БОРБА
· Колко сте здрави? Или само се мислите за такива? Имате ли смелостта да премерите сили с останалите първокурсници? Предизвикателството е отправено.
· МИНИ-ТУРНИР ПО ШАХ
· Ще премерите ли интелектуалните си сили срещу другите първокурсници? А колко добре ще се справите?
· МИНИ-ТУРНИР ПО ТАБЛА
· Нека заедно да покажем, че таблата не е само за пенсионери, изобщо не е забравена и все още знаем как се играе!
· БОРДОВИ ИГРИ
· Готови ли сте за света на стратегията, там където твоя най-верен приятел ще ти бъде враг, а с твоя враг от друга страна ще борите общи несполуки заедно?
· Накъде отивам? - дискусия 
Филип Янков
· Ще обсъдим следните теми:
- Правилни и грешни избори за добра кариера в ИТ сектора.
- Това не е мотивационна лекция, а събран опит от проба-грешка на неща които работят и които не.
- Работата помага ли?
- Университета помага ли?
- За какво са ни доказателствата на теорията? - Примери от истински задачи където нещата се прилагат.
- За възрастта, времето и парите... Защо сега да учим? 
- За сравнението България и навън... За да сме наистина топ.


