Тема 1
Като период средновековието обхваща 5-15 век.Хората през Средновековието не са живеели с висълта че ще живеят в обособена епоха.Понятието ,,Средно векове" пръв употребява Флавио Биондо в ,, Три декодиот историята от упадъка на Латинската империя"
Николай Козански също е свързан с понятието,по време на неговото погребение реч за теговите дела изнася Джонани Буш и включва термина ,tempestas media",,средни веконе"
За тачало на средновековието се счита управлението на Конктантин Велики 306г.,а за край падането на Константинопол 1453г.Белег на тази ранна епоха е налагането на христианството с едикта на Галерий от 314г. Повторен от т.нар. Милански едикт.
380 г. Едикта на Теодосий ограничава правата на езичниците.Има теория на Анри Пирен според която античността продължава по късно до появата на исляма.Относно края на Средновековието също има спорове.1453-като край,но най-често се приема 1492г.-годината на откриването на Америка от Колумб.Освен началото и края има и вътрешно деление.Ранно-края на 4 началото на 5 до 10 век.същинско 11-13 в. И късно 14-15в.
Ранно
За източна Европа се приема че 16в е край за някои региони.
4-6 век-къса хронология
Края на 3в средата на 10в-дълга хронология
Към ВПН се счита и идването на норманите-финал на тези движения.Важен момент в средновековната история на Европа е създаването на варварските германски д-ви.Франкската д-ва  през 9 в. Се превръща в империя.През 10в. Се създава и Свещенната римска имп.Папската държава е като властов център не само в духовна сфера,но и политически център.В ранното средновековие в периферията на скандинавието е прието христианството.Скоро започва и мисюлманската експанзия в Средиземноморието.Важен процес е оформянето на феодализма в Европа.
Същинско
11-13в. Се характеризира като апогей за могъществото на римската ц-ва.На запад се създава западен модел-папоцаризъм а на изток-цезаропапизъм.
Разкол в отношенията между изтока и запада внася Великата схизма от 1054г.
Започват и кръстоносните походи и възникването на отвъдморските д-ви.
През 13в. Започва и монголската експанзия.В източна Европа започва експанзия на селджукските турци.Периода се характиризира и с икономически,културен и демографски подем в западна Европа.
Южна Средиземномерска зона-италиански републики- Венеция,Генуа.Северна икономическа зона- Скандинавия,Северна Германия,Англия.
Късно
То е една особена епоха за средновековния човек .През 14-15в. Започва една типична обща криза.
14 в.-чумна епидемия“Черната смърт“
От 1337г. до 1453г. се води 100 годишна война м/у Англия и Франция.
В Пиринейския полуостров започва реконкистата-Испания и Португалия се превръщат в силни монархии.В Италия е време на най-големия културен разцвет.
От гледна точка на хронологичното развитие на феодалния строй и христ.средновековие се дели на ранно развито и късно.
Ранно края на 5 нач. На 11в.
Развито средата на 11в-края на 15в
Късно 16-17в
Същинско развито е периодътот средновековната епоха,който вероятно най-силно влиае в/у формирането на представата на съвременния човек за средните векове.Характеризира се с развитието на феодализма,кръст. Походи,появата на инквизицията.Скандинавия приема христианството.
Късно средновековие-има спорове сред историци до кога точно продължава.
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