Тема 3 Велико преселение на народите 4-6в.
През средата и втората половина на 4 век живеещите в южно руските степи племена започнали да се раздвижват в следствие на навлезлине от Централна Азия хуни.С това се сложило началото на т.нар Велико преселение на народите продължило до 6 век.
В Западна Европа особено голяма роля играят вестготите,остготите ,вандалите	,лонгобордите.Прародина на вестготите е днешна Швеция.През 376г. готите се заселват на юг от р.Дунав с разрешението на император Валент 364-378г. Първоночално отношенията им били добри,но скоро настъпил разрив и започнала продължителна война.Към вестготите се присъединили и въстанали роби и колони. В кръвопролитно сражение край Адрианопол римската войска била разбита и сам Валент паднал в боя.Видял истинска заплаха в лицето на вестготите,новият император Теодосий 1 побързал да намери решение на проблема.На вестготите им била предоставена земя между Дунав и Стара планина в качеството им на федерати,като се задължили да бранят северната граница на империята.Проблемът обаче не бил окончателно разрешен.Със смъртта на имп.Теодосий 1 през 395г. мирът в империята бил разрушен.По това време вестготски крал бил Аларих 1,а империята била разделена между Аркадий и Хонорий.Следващите 15 г. са изпълнени с конфликти между Аларих и др.генерали ,които командвали римската армия.През 408г. по нареждане на Хонорий били убити семействата на 30 000 варварски войници,служещи в римската армия.Поради тази причина Аларих обявил война на римляните.През август 410г. войските на Аларих влизат в Рим.Това събитие разтърсила из основи Римската империя.За да омилустиви варварите през 418г. Хонорий ги обявява за федерати на империята и им дава областта Аквитания,там е създадено първото варварско кралство на вестготите с център гр.Тулуза.Вторият вестготски крал Еврих успял да издейства пълната независимост на кралството,а през 475г. създал първине писани закони.През 507г. франките начело с Клавдио 1 унищожават кралството на вестготите.Под натиска на франките те са принудени да се изтеглят в Испания където създават второто си кралство с център град Толедо.Техни основни врагове там са шведите,франките,везантийците и арабите.До втората половина на 6 век вестготите и местното население не се смесват.Това се случва когато на престола се възкачва Леовилд ,който освен че разширява границите на кралството и прави неуспешен опит да наложи арианството като религия,разрешава и смесените бракове.До 589г. в кралството господства ереста на арианите.На събор в Толедо обаче през същата година крал Рекаред покръства арианите в христианството.Крал Свинтила през 624г. прогонва византийците от пиринейския полуостров.Важна реформа прави Рецесвант ,който въвежда едни и същи закони за всички жители на кралството.Крал Вамбо пък бил първият мирипомазан владетел през 672г.Вестготите въвеждат и крайна антифренска политика.През 716г.-718г. вестготското кралство пада в ръцете на арабите.
[bookmark: _GoBack]Първаначално поселение на остготите  са земите на Южна Швеция.През 3 век емигрират в земите на днешна Украйна а под натиска на хуните се изтеглят на юг –о-в Крим.Част от тях се установяват в империята през 378г.Първият владетел на остготите Ерманарих,а след него на власт идва Видимир .За да се справи с остготите в рамките на Източната Римска империя-имп Зинон прибягва до средствата на дипломацията.


