Османското общество и османските държавни институции (XV-XVII век)

В историята на ОИ има два приблизително еднакво продължителни периода, вододелът м/ду които е втората половина и краят на XVII век. През първия империята настъпва и се разширява, през втория - отстъпва и се оттегля от Европа. Същевременно нейната държавно-политическа и социално-икономическа система се променя. Във вътрешнодържавната еволюция на империята също личат два периода – класическа османска държавно-политическа и социално-икономическа система и разложение и опити за реорганизация на тази система.

1. Държавно-политическа система

Държавата е силно централизирана. Начело на раята стои абсолютен монарх – султан (падишах)– наместник на Аллах на земята. Той е неограничен господар. От неговата воля зависят съдбата, животът, имотът и честта на всичките му поданици и служители. Няма разделение на властите - султанът е единствен върховен глава и на законодателната, и на изпълнителната, и на съдебната власт. Той е и духовен глава на мюсюлманите (халиф), както и главнокомандващ „ислямското войнство". Неговият дво​рец е средоточие на всички власти в империята. 
Столицата първоначално е гр. Бурса в Мала Азия, след това е Одрин, а от 1453 г. е Цариград (Истанбул).

Наследяване: първоначално властта в ОИ принадлежи на цялата османска фамилия - след смъртта на султана властта се поема от друг член на тази фамилия (не е непременно пряк наследник (син) на починалия султан) ( много претенденти за престола. През XVв. се възцарява практиката, още при възкачването си на престола новият султан да избива братята си и изобщо възможните прегенденти за султанския трон. Впоследствие султаните затварят принцовете в специанално помещение в двореца (кафез), като ги изолират от външния свят и ги лишават от всякаква възможност да посягат към върховната власт в държавата. 
Султаните „законодателстват" чрез:
- законодателни актове (кануни и канун-намета)
- султански укази и нареждания (фермани) 

- грамоти (берати), с които се предоставят ленни владения, държавни постове, привилегии и пр. 
Сълтанът Управлява с помощта на Султански съвет (Диван), създаден през XVв. като колективен орган в състав: 

- султанът 

- великият везир 

- началниците на най-важните ведомства в държавата – кадъ-аскерите на двете бейлербейства Румили и Анадолу.
         - столичният кадия
         - дефтердарят
         - началникът на еничарския корпус
         - нишанджията
         - капудан пашата 

Първоначално Диванът се председателства от султана, а от края на XVIв. - от великия везир. Правомощията му са съвещателни (последна​та дума във вземането на решенията е на султана).

Част от своите правомощия султанът делегира на великия везир. Нему са под​чинени останалите везири, управници и служители, всъщност цялата администра​ция. Той е наместник на султана, пазител на държавния печат, изпълни​тел на военните и политическите поръчения на падишаха. От края на XVIв. вели​кият везир започва да председателства султанския Диван и ръководи армията по време на военни походи. В началото на XVIIIв. се учредява и Съвет на великия везир, т.нар. Висока порта, който става символ на османското правителство. Най-важните дела в империята се ръководят от везири - длъжност, учредена още през вт. пол. на XIVв. През XVв. везирите са 3, през XVIв. - 7, през XVIIIв. - 9.
Цялата дейност на централната администрация е разпределена по ресори на държавното управление начело с поставени от султана висши служители - подчинени направо на султана - от него зависят постовете и животът им:
- Рейс ефенди = външен министър
- Кетхуда бей = вътрешен министър
- Баш дефтердарят ръководи финансовото ведомство
- Капудан пашата е началник на флота 

- Еничар ага е начал​ник на еничарския корпус 

- Кадъ-аскерите на Анадола и Румили изпълняват функ​циите на върховен военен съд
- Шейх-юл-ислямът (Великият мюфтия) е главен на мюсюлманската религиозна общност
- Каймакам пашата замества Великия везир, когато последният е на война, 

- Нишанджията е началник на държавната канцелария

Най-голяма административно-териториална единица в ОИ е бейлербейството. До края на XV век всички османски владения се разпределят в 2 бейлербейства - Анадола в МА и Румили на Балканите. През XVI век в евро​пейските владения на ОИ възникват 2 нови бейлербейства - Буда и Босна. После се създават нови или се прекрояват старите бейлербейства - техният брой често се мени. През 1598г. се извършва административно-териториална реорганизация - на основата на старите бейлербейства се създават нови административно-териториални единици - еялети. През XVIII век вилаетите в империята са 35, от които 5 в Европа. Начело стои назначен от султана областен управител (валия), който има заместник - наблюдава събирането на данъци​те, кадията, който ръководи съдебната служба и дефтердарят на областта като фиска​лен чиновник. Функционира и местен областен Диван като съвещателен орган на областния управител.

Бейлербействата се разделят на по-малки ад​министративно-териториални единици - санджаци (окръзи) - броят и границите помежду им често варира. В бейлербейство Руми​ли към края на XV век влизат 26 санджака - най-голям е санджакът Паша (Пловдив, Одрин, Солун, Скопие и др.) Обширни земи се включват в Кюстендилския, Силистренския, Никополския и др. санджаци. Начело на всеки санджак стои санджак-бей (окръжен управител) – има административна власт и оглавява войската, набирана от санджака му. Пряк военен и административен началник на санджак бейовете е бейлербеят (беят на бейовете) на областта, към която се числят.


През XVI век при Сюлейман Законодателят (1520-1566г.) в ОИ се извършва административна реорганизация ( санджаците се разделят на кази (околии), начело с околийски управител - каймакам. Назна​чава се и по един кадия като съдебно-религиозен представител на Централната власт. Казите се подразделят на нахии, съставени от по-няколко общини. 
До участие в управлението на общините се допускат и представители на местното население - кнезове, коджабашии, но те са преди всичко посредници, а съдебно-административните дела се управляват от султански чиновници:

- субаша (полицейски прис​тав), 

- наиб (съдебен чиновник), 

- миллет векил (административен чиновник).

През XVIII век в някои гранични райони на империята големите санджаци се управляват от султански сановници с титлата „паша" и започват да се наричат „пашалъци" - Белградски, Босненски, Шкодренски, Янински и др.

В състава на ОИ се включват и обширни територии, неподчинени нап​раво на османската администрация - Трансилвания, Влахия и Молдова се ползват с вътрешна автономия и получават статут на васални на Портата княжества. Прибли​зително такова е положението и на Египет, Тунис и Алжир, управлявани от султанов губернатор, но при местен административен и социален порядък. Единственото задължение на васалните княжества и провинции към империята се изчерпва с ежегодното плащане на определен данък на султана.

За улеснение на връзките на местната османска администрация с подвластното население в някои области на Балканите се утвърждава институцията на кнезовете (3ападна България и Сърбия) или коджабашиите (Източна България и Гърция). Те отговарят пред властите за събирането на данъците и за реда в представляваните от тях селища.

2. Тимарска система

Мирийски режим на земята - завладените земи се обявяват за собственост на държа​вата  (султана). Държавата предоставя на селяните правото да владеят наследствено и да ползват земите с/щу изпълнение на определени феодални задължения към върховния поземлен собственик (султана). Султанът може да предостави събирането и пол​зването на част от феодалната рента (част от данъците) на различни свои служители, но може и да отнеме предоставеното право и да събира в своя полза цялата феодална рента.

Първоначално, през XIV - XV век, султаните раздават на свои военачалници и приближени много земи в безусловно частно владение – мюлк. Мюлковете могат да се купуват и продават. Собствеността в/ху тях принадлежи не на държа​вата, а на владелците на мюлка. Впоследствие, с нарастването на центра​лизма в империята, се налага тенденцията за премахване на частната собственост, която подхранва съществуването на наследствена аристокрация. Мирийският режим на земята лежи в основата на т.нар. Тимарска система. Tя е съпроводена от описването на земеделските земи - съставят се подробни регистри, описва се всяко село. Въз основа на тези описи се разделя феодалната рента м/ду отделни представители на господстващата класа - част от нея се оставя за държавата, а друга част се предоставя на военно или слу​жебно задължени лица - владетели на ленове. Леновете в ОИ са 3 вида - тимари, зиамети и хасове. Тимари се раздават на обикновените конници – спахиите (носят доходи до 20 хиляди акчета), зиаметите са раздавани на средния команден състав на армията (носят доход от 20 до 100 хиляди акчета), а хасовете са едри ленове, давани на санджакбейовете, бейлербейовете и везирите (носят годишен доход над 100 хиляди акчета). Леновете си остават собственост на държавата (султана). Те се раздават на тимариотите само за временно ползване и могат да бъдат отнети в случай на провинение или неизпълнение на съответната държавна служба. Държателите на ленове получават само част от данъчните постъпления, събирани в повереното им владе​ние.
3. Военна организация

Първоначално османската армия има много от белезите на едно военноплеменно опълчение, съставено от селяни, освободени от данъци заради участието им във военните походи. Впоследствие през XV-XVI век нараства ролята на еничарския корпус и спахийска конница (издържа​ни от централната власт войски). 

Еничарският корпус възниква още през XIV век. Формира се от взети в плен млади християни. 

През първата половина на XV век, се въвежда данъкът девширме - влизащите в империята християнски народи се задължават на всеки 4 години, да дават деца за попълване на този корпус. Той е пехотна войска, но с течение на времето към него се обособяват и други родове войски - артилерия и конница. Еничарите стават много боеспособна, но същевременно и твърде непокорна войска. В началото на XVI век те получават правото да се женят, а след това децата им се зачисляват в състава на еничарския корпус. Постепенно еничарите се отдават на сделки, търговия и грабежи, бунтуват се и често свалят везири и султани.

Спахийската конница се състои от хора, които с/щу получен тимар или зиамет са длъжни да участват във военните походи, като водят със себе си определен брой конници, в зависимост от доходите на съответния лен. Те представляват огромна конна армия. Новозавоюваните земи се превръщат в тимари, които се раздават на проявили се войници, а това става стимул за нови войни и прояви с оглед спечелване благоволението на султана и получаване на нови ленове. Във военните походи през XV-XVI век участват и т.нар. акънджии – нередовни конни войски, вдъхновявани само от перспективата за грабеж и плячка. Постепенно броят на желаещите акънджии намалява. 
От  втората половина на XV век се създава и военноморски флот. Моряците обикновено се набират от островите и крайбрежията на Гърция, Албания и Далмация. Островите от Беломорието се организират в самостоятелно бейлербейство с център Галиполи, подчинено направо на командващия военноморския флот - капудан пашата. В Цариград се създават големи корабостроителници и морски арсенал. Османският флот достига голямо могъщество и става съперник на флотата на европейските държави в Средиземно море.
4. Финанси и данъци

Османската държавна каса се основава през втората половина на XIV век - постьпленията първоначално се набират от взетата във войните плячка - една част се отделя за държавната каса (султанската хазна). ОИ постепенно усвоява византийско-балканската фискална практика и създава цялостна данъчна система със свой фискален апарат. Основният данък, който постъпва в държавната хазна, е поголовният данък (джизие) - от немюсюлманските поданици на империята и символизира „покорността" им към държавата на „правоверните". През XV-XVI век се събира не на глава, а от домакинство. Едва в края на XVII век джизието действително става поголовен данък - с него се облагат всички немюсюлмани на възраст от 16 до 60 години. Друг данък е т.нар. харадж, събиран от васалните на империята княжества и провинции. Аваризът първоначално се събира чрез периодично разхвърляне на глобални суми върху селата - всяко домакинство плаща полагаемата му се част от общата сума. От XVI век този данък се събира всяка година чрез групиране на няколко домакинства в една данъкоплатна единица - взаимно поръчителство при плащането на данъците - гарантира редовни постъпления в хазната. Източник на доходи са и обширните султански хасове, в това число -  рудници, митници, градове и пр. Част от постъпленията идват от леновете раздадени във временно владение на военачалници, санджакбейове, везири и др. служители и сановници в ОИ, т.е. общите за мюсюлмани и немюсюлмани данъци като юшур (десятък), беглик (данък в/у овцете), серчим (данък в/щу свинете) и др. Фискалната система има строго централизиран харак​тер и строга отчетност. Приходите и разходите се описват в нарочни регистри (дефтери) – водят се във всички административни единици от съответните дефтердари.

5. Духовенство и съдебна организация

Всички държавни служители се смятат за роби на султана. Основа на правовия ред в ОИ е мюсюлманското религиозно право – Шериатът - неговите познавачи и тълкуватели заемат особено място в общес​твения живот на империята - делят се на законоведи и съдии. 

Законоведите = мюфтии - познавачи и тълкуватели на юридичес​ките норми, съдържащи се в Корана, в преданието за дейността на Мохамед и съчи​ненията на ранните арабскомюсюлмански учени, основатели на мюсюлманските юридически школи. Те разработват нормите на религиозното право и ги приспособяват към изменящите се условия в ОИ. Те издават и фетви - писмени отговори по предварително поставяни им юриди​чески казуси. Мюфтийският институт е независим от държавата, но е част от държавния апарат - върховен мюсюлмански глава (халиф) е самият султан, който назначава цариградския мюфтия със званието шейх-юл-ислям (старейшина на исляма) - шеф на всички учени законоведи и назначава всички мюфтии в империята.

Съдиите = кадии  са втората група познавачи и тълкуватели на шериата. Те също са учени богослови (улеми), но не могат да издават фетви и се смятат за държавни служители. Начело на съдебната организация се намират двамата кадъ-аскери - румелийският и анадолският. Кадиите в азиатс​ките владения на империята и Египет се намират под ведомството на анадолския кадъ-аскер, а тези в европейските владения и Северна Африка - на румелийския. Кадъ-аскерите назначават и уволняват кадиите в своите провинции. През XIV-XV век кадиите се издържат от тимари и от събирането на съдебни такси, а през XVI век вече получават заплати от държавата. Разглеждат и решават различни граждански и углавни дела, наблюдават за поддържането на джамиите и религиозните дарения, контролират изразходването на вакъфските доходи, грижат се за изпълнението на разпорежданията на централната власт, оформят документи по покупко-продажби на имоти. Кадийски​ят институт става инструмент в ръцете на централната власт за осъществяване на нейната политика.

В ОИ се развива и светско право, основаващо се на различните султански фермани, кануни и канун-намета. Съдопроизводството се осъществява от същите кадийски лица. 

Развива се и т.нар. капитулационно право, основаващо се на международни договори и прилагано за поданиците на някои европейски държави. 

Допуска се също така правораздаване и от страна на християнската църква на Балканите за балканските християни, както и от страна на занаятчийските организации (еснафи) за техните членове.

6. Социална структура

Населението на ОИ се състои от различни категории:

- военноадминистративна аристокрация и управленскоадминистративен апарат - бейлербейове, санджакбейове, везири и други приближени на султана висши сановници, «тяхно притежание» са най-доходоносните ленни владения в империята, хасовете;
- средни военноадминистративни кадри - спахии и бейове, изобщо тимариоти, държатели на ленни владения (спахилъци) с доход до 100 хиляди акчета (тимари или зиамети); 

- обикновено население - милет (народ); Християнското население на Балканите се нарича руммилет, бива градско или селско, занимава се със занаятчийство, земеделие и скотовъдство; 

- зависимо население – рая; Всъщност производителното население в ОИ е в положение на рая - зависи от спахията, в чийто спахилък живее и работи, и от цялата османска държавна йерархия и система; Раята не е крепостно население – ОИ не познава крепостничество; Има обаче робство, както и покупко-продажба на роби – за домашна прислуга; Има и специални категории рая – ползват се с определени привилегии в данъчното облагане:

- войнуци - отглеждат коне за султанския двор
- дервентджии - охраняват проходи 

- кюпюрджии - строят и поддържат мостове
- чалтъкчии - отглеждат ориз
- доганджии - отглеждат ловни соколи

ОИ се развива като многонационална космополитна държава. От гледна точка на църквата и религията ОИ също е много пъстра, но ислямът е държавна религия. Първоначално разграничаването м/ду наро​дите става на религиозен принцип - мюсюлмани и немюсюлмани - „пра​воверен» и „неправоверен", а националната идея и националното разграничаване (сърбин - грък - турчин - българин и пр.) придобива решаващо значение през ХІХ-ХХ век.

7. Църковно-религиозни отношения. 

Ислямът
В някои области на Балканите ислямизацията взема широ​ки размери - Албания, Босна и Херцеговина, Родопската област, Североизточна България, някои райони в Македония и пр. В Босна и Херцеговина ислямът се приема и от многобройните богомилски маси, в резултат на което към началото на XVII век около 3/4 от населението там е мюсюлманско. Приемането на исляма е първа стъпка към загубване на народностно​то съзнание на помохамеданчените, към тяхната асимилация. Такава обикновено е съдбата на единично помохамеданчените - взетите християнски деца в еничарския корпус, откараните роби в Мала Азия, отвлечените жени и момичета в харемите и пр. Приелите исляма компактни маси в Албания, Босна и Херцеговина, в Родопската област не губят езика си, като нерядко запазват и народностното си съзнание. Само мюсюлманите от Североизточна  България говорят турски език и се отдалечават от народностния си български ко​рен (обяснява се с наличието на тюркоезично българско население в този край още преди османското нашествие на Балканите).

Източното православие

Мюсюлманският елемент на Балканите винаги остава незначително малцинство сред. населението на Балканския п-в. Важна роля играят християнс​кото духовенство и християнската църковна организация. Портата формално им признава правото да се молят на своя Бог. Не се унищожава заваре​ната църковно-религиозна организация на „гяурите". Съществуват три големи църковно-религиозни центъра - Цариградска пат​риаршия, българската Търновска патриаршия и сръбската Печка патриаршия. Търновската патриаршия  е ликвидирана (1393г.) - минава под юрисдикцията на Цариградската патриаршия. Новият Цариградски патриарх е Георги Сколарий. Предвижда се изборът на патриарх да се осъществява от митрополитски синод, но да се утвърждава със султански хатишериф. Има случаи на екзекутиране на патриарси заради политика и дейност, насочени против интересите на ОИ - патриарх Кирил Лукарис (1683г.), Партений IV (1657г.) и др. Патриархът има ранг на везир и свобода при из​вършване на религиозните служби, разрешава всякакви спорове м/ду христия​ни, сключва и разтрогва бракове, има съдебна власт и дори патриаршески затвор. Патриаршията внася определена сума в полза на държавната хазна, а духовенството се освобождава от поголовен данък. Временно е пре​махната и сръбската Печка патриаршия (1459г.), но пък териториалният обхват на Охридската архиепископия се разширява. През 1557г. Печката патриаршия е възстанове​на, благодарение на издигането на помюсюлманчения сърбин от Херцеговина Мехмед Соколович (велик везир при Сюлейман Великолепни). През 1766г. султан Мустафа ІІІ издава ферман за закриването на сръбската църква, която минава под юрисдикцията на Цариградската патриаршия.

Населението в ОИ се контролира и чрез миллети - грегорианско-арменски, католически, православен, мюсюл​мански. Православният милет е под юрисдикцията на Цариградската патриаршия. То е организирано по епархии и подепархии. Още през XV век тази система се интегрира в ОИ и става съставна част на нейната власт. Патриархът е отговорен за поведението и лоялността на паството си. 

Католицизмът

Католицизмът има влияние в западната част на Балканския п-в. Съществуват католически ордени в ОИ. Има и католически общини в Албания, в България и пр., но не пускат дълбоки корени в средната и източната част на п-ва. През XVI век в северозападните Балкани широко се разпространяват идеите на Реформацията. Виден представител на движе​нието там е Примож Трубар (1508-1586г.), наред с други писатели, културни дейци и общественици - Ян Унгнанд, Петар Вергилий, Стйепан Консул, Матия Влачич. Издават се книги на словенски език, отваря се печатница, формира се протестантска община в Люб​ляна, която издържа своя гимназия, откриват се основни училища на словенски език и пр. В движението се включват и Хърватското Приморие, Военната граница, Славония и др. Към протестантството се присъединяват и хърватските едри феодали Зрински, които основават протестантска печатница. Сред селячество​то се разпространяват пък различни секти. Реформацията в Хърватия и Словения намира израз в създаване на книжовен народен език и стремеж за изучаване на миналото на народа. Към края на XVI и началото на XVII век в Хабсбургската монархия се развива контрареформацията - ка​толическата църква предприема мерки с/щу протестантството ( «католическо обновление». Специални комисии правят прегледи на църквата и про​гонват протестанти, палят протестантски книги и пр. Победата е на старната на католическата контрареформация. През 1609г. Хърватският събор постановява, че в Хърватия и Славония се признава само католическата вя​ра. В Грац се установява йезуитски орден, който организира свои училища и преследва словенските и хърватските протестанти. Правят се опити за налагане на католическата вяра и на източноправославните преселници. Хабсбургската монархия иска да централизира империята - процес, насочен с/щу автономията и привилегиите на мест​ното дворянство в Унгария, Хърватия и Славония.
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