Гръцката национална революция (1821 – 1830г.)
Гръцкото общество в нач. на XX век
Проникват стоково-паричните отношения, възникват първите форми на капиталистическо производство и първите манифактурни предприятия, разработват се мощни компании, кантори и търговски колонии по Европа. Гърците разполагат с богат и силен търговски флот и едри корабостроителни и корабовладелски компании, притежаващи големи капитали. Гърция става морскотьрговска „държава" в рамките на ОИ. Островите имат различен държавно-политически статут (за областите Мани и Сули, и за Пелопонес или Континентална Гърция). Все пак се запазват някакви форми на самоуправление. След 1715г.  Пелопонес става османски пашалък, начело с паша и разделен на окръзи (епархии) начело с вой​води. Окръзите се състоят от общини, управлявани от изборни старейшини, които образуват общински парламент. Един или двама избрани от общинс​кото събрание първенци влизат и в изпълнителния съвет на войводата – коджабашии (посредници м/у населението и османските власти). Има и двама коджабашии от Пелопонес в Цариград. Коджабашиите са гърци, но в османската управленска система. В квартал „Фенер" живеят най-богатите и образовани гърци - участват в османската администрация и заемат важни държавни постове - велик драгоман (частен секретар на великия везир), драгоман на флотата (посредник м/у капудан пашата и гръцките острови), князе на Влахия и Молдова и др. Фанариотите стават и преводачи и посредници, участват в дипломатически преговори, играят ролята на посредници с чужденците, придобиват огромно влияние в импе​рията. Гръцката буржоазията е свързана повече с Европа - по-богата е от средната класа в коя да е друга балканска страна ( гръцката национална революция е най-добре обезпечена с материални и финансови средства. 
Народът (селячество, моряци, рибари, занаятчии, дребни търговци, нисше духовенство, наемници) е движещата сила на гръц​ката национална революция. Те очакват различни облаги: едни - да се сдобият с плодородни земи, други - да се доберат до власт и да направят лична кариера, трети - да спечелят богатства или да заграбят плячка. 
В сравнение с останалите балкански народи под осман​ска власт гърците по-рано се сдобиват с по-многобройна и по-образована интелигенция.
Разполагат и с въоръжено общество - гръцките кораби кръстосват по Средиземноморието въоръжени (за да се защитават от пирати или сами да пиратстват). Отделно има клефти; арматоли (полицейска сила - да осигуряват обществения ред, да пазят проходите и да участват в преслед​ване на клефтите) и капои (полицейски части, набирани от провинциалните власти). Ръководителите и на трите формирования се наричат капетани. Арматолите имат в подчинение определена област, (капетанлък), която се ползва с вътрешна автономия.

Филики етерия

Свободата на Гърция трябва да се постигне от самите гърци чрез всеобщо въстание - необходима е широка народна организация. Така през 1814г. гръцки търговци създават в Одеса организация - Филики етерия, която представлява стро​го конспиративна мрежа, с централно ръководство, низови организации при разделяне на членовете на степени (побратими, препоръчани и йереи), с посвещаване, полагане на клетва, шифър за кореспонденция, псевдоними и пр.. Създава се, за да организира общо въстание за ликвидиране на османското господ​ство и освобождение на Гърция. Към Филики етерия се устремява най-будната и революционна част на гръцкото общество. В нея влиза и водачът на полунезависимата област Мани в Пелопонес - Петро Мавромихалис. Присъединяват се видни клефтски войводи (кап. Тодор Колокотронис). Основават се областни настоятелства – ефории - за ръководство на революционната дейност по места, съ​бират се пари и оръжие. Централното ръководство се премества в Цариград, назначават се апостоли и започва трескава подго​товка за въстание. Програмата на Филики етерия е за общобалканско антиосманско въстание е следната:
- Водачите на организацията установяват връзки с пред​ставители на другите балкански народи, нейната мрежа се разпростира извън пределите на Гърция – етеристки организации в Сливен, Пловдив, Габ​рово и др.. Апостол на организацията за България е Димитър Ватикиоти (грък, офицер на руска служба, командир на българските доброволци в руската армия по време на войната от 1806-1812г.). 

Чрез Йоргаки Олимпиос (водач на клефтите, взели участие в Първото сръбско въстание) е постиг​нато съглашение с Караджордже Петрович да се върне в Сърбия и да съдейства за общата освободителна борба. Той обаче е убит от Милош Обренович. Създава се мрежа от организации и в Дунавс​ките княжества - влашкият революционер Тудор Владимиреску ръководи подготовката на въстание и във Влахия. Прави се неуспешен опит да се привлече за ръководител на организацията граф Йоан Каподистрия (по произход от аристокрацията на Йонийските острови, от 1809г. на руска служба, а от 1816г. министър на външните работи на Русия). Йоан Каподистрия мисли, че освобождаването на Гърция може да се постигне само с помощта на Русия, а тя след Виенския конгрес е свързана с европейската реакция и има отрицателно отношение към вся​какви революционни организации. Ръководството на Етерията се обръща към Александър Ипсиланти (генерал-майор в руската армия), който през пролетта на 1820г. става върховен ръководител на Филики Етерия, с пълномощно на генерален инспектор. Има неограничена власт.
Ипсиланти предлага на Милош Обренович гръцко-сръбски съюз - братска взаимопомощ, право на преминаване на войски на Филики етерия през сръбска територия, гръцко-сръбски антиосмански военни действия, признаване на наследствено право на Милош на сръбския княжески престол от гръцка страна и пр., но не излиза нищо. Ипсиланти се устано​вява в Одеса. През октомври 1820г. се свиква военен съвет на органи​зацията в Измаил и се приема план на предстоящите действия - въстанието да започне след 2 месеца, цен​тър на въстанието да бъде Пелопонес, Ипсиланти да замине през Триест за Гърция като главноко​мандващ с неограничена власт, Цариград и турската флота да бъдат опожарени, гърците на руска служба, и тези в други страни да оказват финансова помощ или да отидат в Гърция за непосредствено участие в борбите. Влахия и Молдова няма да участват във въоръжени действия, а ще слу​жат като база за снабдяване с оръжие и продоволствие. Няма да има въстание и в България - ще се формират български отряди, които да се използват според обстоятелствата. Разчита се на съюзничеството на Милош, който пръв да започне военни действия и да ангажира турските сили на северозапад. Черна гора трябва да действа съвместно със Сърбия. Сериозни надежди се възлагат на Али паша Янински, които от лятото на 1820г. е във война със султана. Не се разчита на руско участие, но на благосклонно отношение - да. Скоро обаче Ипсиланти изменя плана из основи - решава въстанието да започне от Дунавските княжества - оттам въстаническите сили да си пробият път през Западна България и Македония до Гърция. 

Въстанието в Дунавските княжества. Владимиреску и Ипсиланти

В началото на 1821 избухва въстанието във Влахия. Селските маси от Олтенския край, а после и цяла Мала Влахия се вдигат за премахване на социалния гнет. Същевременно румънският народ се бори за национална независимост, т.е. антифанариотски харак​тер. Болярите издигат идеята за сваляне на фанариотите от власт и създаване на „национална династия". Начело на това въстание е Тудор Владимиреску. Отзовават се селските маси (в това число и преселените във Влахия българи), въстанието придобива масов характер, а въстаническата войска потегля към Букурещ. Ипсиланти минава в Молдова и оглавява  „етеристко" въстание (гърци, българи, сърби, албанци) и също се насочва към Букурещ. Избухват обаче разногласия - Ипсиланти не подкрепя нито социалните, нито антифанариотските искания на движението на Владимиреску. Той защитава фанариотското господство във Влахия. През май 1821г. турски войски минават Дунав. Руският император декларира, че осъжда въстание​то на Ипсиланти, лишава го от генералския му чин и не възразява с/у навлизането на османски войски във Влахия. Владимиреску пък обявява, че движението му е с/у фанариотите гърци и не оказва съпротива на султан​ските войски, недоволство в неговите части, и авто​ритетът му пада и е арестуван от етеристите и екзекутиран. Войската на Владимиреску се разпръсва и движението търпи неуспех. На 19 юни 1821г. се състои генералното сражение м/у турските сили и етеристите. Войската на Ипсиланти е напълно разбита и ликвидирана. Ипсиланти се прехвърля в Хабсбургската монархия, където е арестуван и умира в затвора (1828г.).

Въстанието в Гърция. Националното събрание в Епидавър

Въстанието в Гърция протича под ръководството на Папафлесас (апостол на Филики етерия), Колокотронис (водач на клефтите) и  Мавромихалис(старейшината на маниотите). През пролетта на 1821г. въстанието придобива най-голям размах - в Пелопонес и гръц​ките острови, където няма реална османска власт (валията на Пелопо​нес Хуршид паша е ангажиран във войната с/у Али паша Янински). Извършват се погроми над мюсюлмански селища, избиват се собствениците на чифлици, административните служители - турци и мюсюлмани, общо около 15 хил. души. Портата обявява „свещена война" на гърците. Започва масово клане на гръцкото население, повсеместни арести, насилия и убийства, чували с отрязани глави на влиятелни гърци и християни по цялата империя. Репресии има и с/у цариградските гърци и патриаршията. Едрите търговци и корабопритежатели подкрепят движението, правят дарения или блокират с флотата си турските крепости по Пелопонеското крайбрежие. До края на 1821г. почти целият Пелопонес е очистен от турски войски и гарнизони. Осво​бодена е и значителна част от Континентална Гърция, и много гръцки острови, които стават морска база на въстанието. През декември 1821г. започва работата си първото Национално събрание на Гърция в Епидавър. То приема декларация, с която отхвърля османското господство и провъзгласява независимостта на Гърция. Януари 1822г. Националното събрание приема конституция, с което Гърция става република. Законодателната власт принадлежи на Националното събрание, а изпълнителната- на изпълнителен съвет от 5 души, който назначава правителство. Конституция провъзгласява равенство на гражданите пред законите, гарантира живота и имота им, но не предвижда раздаване на земя на селяните. Емблемата и знамето на Филики етерия стават символи на метежни идеи. Етеристите, т.е. емигрантската буржоазия и дребнобуржоазните слоеве в страната дават сила на демократичната тенденция в гръцкото въстание. Към Колокотронис, Папафлесас и Мавромихалис се присъединява и Димитър Ипсиланти (брат на Ал. Ипсиланти), дошъл да оглави въстанието. Към де​мократичната линия гравитират дейци и революционери, някои от които (Мар​ко Боцарис, Георги Караискакис) се проявяват като блестящи организатори на народа в борбата му с/у султанските войски. Ръководството на събитията все по-определено ми​нава в ръцете на присъединилите се земевладелци, корабопритежа​тели и едри търговци, които контролират икономическия живот на Гър​ция. Те стават социална основа на по-умереното и дори консервативно течение в гръцкото въстание – начело с Александър Маврокордато.
На първото Национално събрание се установява известно равновесие м/у двете тенденции. Властта се поделя:

- председател на съ​ставения законодателен съвет - Димитър Ипсиланти

- председател на из​пълнителния съвет - Ал. Маврокордато, със заместник - Петро Мавромихалис

- председател на правителството - Тодор Негрис (бивш султански посланик във Франция и привърженик на умерено консервативното течение)

Започва формира​нето на гръцка национална държава с републиканска форма на управление при авто​номия на областите с техните местни власти (Ал. Маврокордато), а Д. Ипсиланти е за централистично устройство на държавата.

Опити за потушаване на въстанието. Гърция в борба за независимост

През лятото на 1821г. ВП реагира с масови погроми над гръцкото население (м/у които цариградският патриарх и одринският владика). Гръцкото население дава огромни жертви – избита е по-голямата част от населението на о. Хиос, унищожен е Месолонгион, Пелопонес е опустошен ( невъзможно по-нататъшното оставане на Гърция под османска власт. През 1822г. положението се променя в полза на Портата, Али паша е разбит и принуден да капитулира. През про​летта и лятото на 1822г. три султански армии предприемат общо настъпление към Пелопонес. Османските войски и в югозападна Гърция се изправят с/у полунезависимите сулиоти в планинските райони, в Етолия и Акарнания, към гр. Месолон​гион. Над Гърция и правителството (установило се в гр. Аргос) надвисва смъртна опасност - правителството на Негрис се евакуира на корабите. Въстаническите сили обаче устояват на османския натиск, за което допринасят Тодор Колокотронис и Димитър Ипсиланти, които организират съпротивата. Ипсиланти се затваря в Аргос, решен да брани крепостта, Колокотронис събира други войски, с които непрекъснато напада армията на Махмуд паша Драмали, започнала обсада на града. Гърците опустошават отстъпваната под силата на османското оръжие земя - турските войски остават без продоволствие и гладуват. През август 1822г. османците снемат обсадата на Аргос и се оттеглят към Коринт, но са нападнати от отрядите на Колокотронис и търпят големи загуби ( армията на Махмуд паша Драмали се разпада. В началото на 1823г. се провежда атака с/у Месолонгион. Тук отбраната се ръко​води от Ал. Маврокордато, Марко Боцарис и Петро Мавромихалис. Турските части постоянно биват нападани от гръцките чети, остават без продоволствие, отдават се на бягство, разложение, дезертьор​ство, разпадане. Гърция получава временен отдих. През лятото на 1823г. Високата порта предприема нови действия за поту​шаване на гръцкото въстание - османският и алжирският флот дебаркират на о-в Евбея. Към Гърция се устремяват нови османски армии (към Пелопонес, към Западна Гърция и Епир, към Месолонгион), където срещат упоритата съпротива на гръцките отряди. Султанските войски, които трябвало да навлязат в Пелопонес се прехвърлят на о-в Евбея. Армията за Западна Гърция и Епир пък се бунтува (за заплати). След двумесечна обсада на Месолонгион третата армия е принудена да се оттегли към Шкодра. От есента на 1823г. отново настъпва затишие по фронтовете в Гърция.

Най-опасен и труден период от борбата на гръцкия народ се явява експедицията на Ибрахим паша в Гърция, комуто е обещан о-в Крит. Египетският флот трябва да подпомогне османския и ал​жирския в борбата с/у Крит и гръцките острови, а синът на египетския валия Ибрахим паша със сухопътни войски трябва да усмири Гърция. През юни 1824г. обеди​неният флот превзема о-в Псара. През пролетта на 1825г. османски войски навли​зат в Континентална Гърция, а Ибрахим паша започва овладяването на Пелопо​нес - превзема Наварин, Триполица и се насочва към Месолонгион - на 23 април 1826г. крепостта пада. Към лятото на 1826 въстанието се оказва едва ли не потушено. Сега се отличава клефтският войвода Георги Караискакис, който с отряд от около 600 души навлиза в Атика и отново започва освобождението на Гърция. Армията му бързо расте, разбива редица османски гарнизони и прогонва османците от планинските селища. До началото на 1827г. значителна част от Континен​тална Гърция е освободена. Продължава борбата и в Пелопонес, където ръково​дител е Колокотронис. 
Изостряне на противоречията в гръцкото общество

Противоречията в гръцкото общество се  задълбочават, особено в промеждутъците на затишие по фронтовете. Държавните органи на въстаническа Гърция имат едногодишен мандат ( Второто Национално събра​ние в края на 1822г. – началото на 1823г. взима следните решения:

- Най-важните позиции в управлението са предоставени на умерено-консервативното течение, Ал. Маврокордато е избран за „архиканцлер" и председател на законодателния съ​вет. Премахнати са местните органи на самоуправление - заменени са управители на епархии (окръзи), подчинени на централната власт. Т. Колокотронис става главнокомандващ на въстаническите войски в Пелопонес, а Марко Боцарис – главнокомандващ на войските в Етолия и Акарнания ( цялата власт преминава в ръцете на едрата буржоазия и земевладелците. Изборът на Маврокордато предизвиква остра реакция от страна на Колокотронис и изпълнителният съвет ( Маврокордато се оттегля на о-в Идра и с военна сила разгонва изпълнителния съвет. Така през есента на 1823г. в Гърция възникват две правителства:

- на едрата буржоазия (Маврокордато) с резиденция в Триполица

- на буржоазно-демократичните сили и народа (Колокотронис) с рези​денция в Кранидион
Избухат и противоречия за земята - едрата буржоазия иска земите на турските чифликчии да бъдат разпродавани на селяните, но последните не могат да плащат нито данъци, нито да купят обработваната от тях дотогава земя. На редица места селяните разпределят изоставените чифлишки земи. Колокотронис и другите на​родни войводи подкрепят селяните, но правителството с военна сила усмирява броженията. В края на 1824г. - началото на 1825г. Колокотронис и други въстанически водачи са арестувани и дадени под съд, страната е разцепена на враждуващи лагери и е пред гражданска война. Под натиска на масите, и поради външната опасност през юли 1825г. е дадена обща амнистия. Колокотронис поема върховното командване на гръцките войски в Пелопонес. 

Европейските сили и гръцкото въстание

Европа по онова време е подвластна на «Свещения съюз» и осъжда гръцката революция. Постепенно гръцкото въстание пре​дизвиква симпатията на Европа към гърците заради тяхната героична борба и из​дръжливост, и антипатията към ОИ заради нейната бруталност и жестокост.

( Появява се филелинистично движение, образуват се филелинистични дружества, събират се помощи, изпращат се доброволци. 

Ру​сия няма интерес да се лиши от ролята си на „покровител" на християнските народи на Балканите, а и ОИ нарушава подписаните по-рано договори. Още през лятото на 1821г. руският посланик в Истанбул Строганов иска да се прекрати преследването на християните, да се изтеглят султанските войски от Дунавските княжества и фанариотските князе на Влахия и Молдова да се заменят с местни владетели. Назрява идеята да се търси решение на Източния въпрос в полза на Русия чрез война с ОИ, прекратена след идването на власт на император Николай I през декември 1825г..

Англия не иска да допусне едностранна намеса на Русия в събитията. През април 1826г. е подписан протокол м/у Англия и Русия за съдействие за умиротворяване на Гърция по пътя на превръщането й в автономно, васално на султана княжество. През юли 1827г. в Лондон се подписва договор м/у Русия, Англия и Франция – установяват консулски отношения с гръцкото правителство и предлагат на ВП да се споразумее с ръководителите на гръцкото въстание. Те пред​лагат автономия на Гърция при точно определен годишен данък за султана, ненамеса на османска администрация в местното гръцко самоуправление, право на гърците да изкупят цялата турска собственост на гръцка територия. Ако до 1 месец султанът не го направи, то Русия, Англия и Франция ще прибегнат до принуди​телни мерки. В Източното Средиземноморие се появяват английска, френска и руска ескадра, които през октомври 1827г. нанасят поражение на флотата на Ибрахим паша при Наварин. ВП отхвърля предложе​нията на европейските сили и продължава военните операции в Гърция.

Освобождение и признаване независимостта на Гърция

Освобождението на Гърция се свързва с изхода от руско-турската война от 1828-1829г.. Портата изтегля основните си сили от Гърция и ги съсредоточава на руско-турския фронт. Армията на Ибрахим паша също се евакуира. През лятото на 1829г. руските войски минават Балкана и завземат Одрин ( подписва се мир, според който ВП трябва да изпълни Лондонския договор от юли 1827г. - даване автономия на Гърция като трибутарно княжество. Гръцкото правителство протестира с/у споразуменията на европейските сили  Гърция да бъде васално на Турция княжество – иска се пълна независимост на страната. Това искане се подкрепя и от Ру​сия. Англия е принудена да отстъпи.
Така на 3 февруари 1830г. в Лондон се подписва договор, с който се признава независи​мостта на Гърция, но при монархическа форма на управление. В границите на Гърция влизат само Пелопонес, районът на Атина и част от Западна Гърция. Солунско, Тесалия, Епир, о-в Крит и др. острови остават под османска власт.  Гръцкото население от останалите под османска власт територии, в това число югозападния бряг на Мала Азия и Цариград са повече от получилите освобождение и влезлите в пределите на гръцката държава гърци.
Гръцкото въстание избухва в много неподходящ момент. За това е показателна реакцията на и на Русия, и на Авсрто-Унгария, които приемат за право на султана като легитимен владетел да накаже въстаналите гърци. Извършените големи зверства все пак променят руската политика. Британската политика също еволюира по отношение на гърците, въпреки че традиционно се приема, че Англия поддържа цялостта на Османската империя. Русия, Франция и Англия са намесват активно в гръцкото въстание. Сключват споразумение (07.1827г.), съдействат за освобождението (03.02.1830г.).
Гърция е единствената държава, която веднага става независима (а не е първо автономна). Логиката освободените държави да минават през етап на автономия преди да станат независими се обяснява с интереса на Русия, която гарантира политическото си влияние и авторитет, помагайки за постигане на пълната независимост. От гледна точка на Великите сили, пък, за Османската империя е много по-лесно да приеме отделянето на автономни княжества. Още през 1824г. на поредната посланическа конференция в Санкт Петербург австрийският канцлер княз Метерних предлага Гърция да стане независима държава, но предложението не се приема. Така през 1829г. Гърция е обявена за васална, но още на следващата 1830г. същите държави се договарят за независимостта й. 
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