Тема 10	“Свещената Римска империя” XI – XII век
Свещената Римска  имп . от 1512 г. — Свещена Римска империя на германската нация е официалното название на средновековната германска държавност, съществувала в периода 2 февруари 962 – 6 август 1806 г. и обединяваща много територии в Европа. По времето на най-големия си разцвет, в империята влизат Германия (която се явява нейното ядро), Северна и Централна Италия, Нидерландия, Чехия, както и някои райони на Франция; а от 1134 г. формално се състои от три кралства: Германия, Италия и Бургундия. През 1135 г. в империята влиза кралство Чехия, чиито официален статут в рамките на империята е окончателно утвърден през 1212 г.
Империята е основана през 962 г., от източнофранкския крал Отон I Велики, и се разглежда като пряко продължение на античната Римска империя и Франкската империя на Карл Велики. Процесите на преобразуване на отделната държава в империя за цялата история на съществуването ѝ така и не са завършени, и Свещената Римска империя остава силно децентрализирана държава, със сложна феодална йерархична структура, обединяваща няколкостотин различни по религия, език, култура и степен на самостоятелност териториално-държавни образувания. Начело на империята стои император, чиято титла не е наследствена, а се дава на определен избраник от избирателната колегия на курфюрстите. Властта на императора никога не преминава в абсолютна и остава ограничена само до най-висшата аристокрация на Германия, а от края на 15 век — до Райхстага, представляващ интересите на основните съсловия на империята.
В ранния си период, Свещената Римска империя има характер на феодално-теократична държава, а владетелите ѝ претендират за върховната власт в християнския свят. Укрепването на Папския престол и многовековната борба за притежание на Италия, при едновременното увеличаване на властта на местните владетели в Германия, драстично отслабват централната власт в империята. При управлението на Хайнрих I Птицелов (919—936) и особено на Отон I (936—973), германското кралство значително укрепва. В състава на държавата влиза богатата Лотарингия с бившата имперска столица на Каролингите — Аахен, отразени са набезите на маджарите (битката на река Лех през 955 г.), започва активна експанзия в славянските земи по Полабието и Мекленбург. Така вследствие способностите и енергията на германските племенни предводители средновековната германска държавност се превръща в нещо повече от обикновено варварско кралство, възникнало върху руините на римската империя, и на Германия, а не на Франция, предстои да извърши едно великолепно продължение на римското държавно и политическо наследство. Ритуалът на помазание на Карл Велики е подет и превърнат от Отон Велики в своеобразна културна норма и държавно-правна традиция. Посвещаването на германските крале в имперско достойнство се състои от: тържествена литургия в папската базилика „Св. Петър“, помазание в присъствието на висши духовни и светски сановници, както и коронясване с короната на римските императори от ръцете на римския първосвещеник — единственият законен пазител на символите на Вечния град и Римската империя. имперската титла на германските владетели и названието Свещена римска империя демонстрират удивителна жизненост и оцеляват чак до началото на 19 век, като далече надживяват както Византийската империя, така и превратностите и въртопите на прехода от Средновековие към модерни времена. Това се дължи не само на указаната религиозно-сакрална легитимация на германската корона вследствие на симбиозата с папския престол, колкото и отчаяната и перманентна потребност на Ватикана от военна закрила да корумпира като конюнктурна и безпринципна подобна политико-идеологическа комбинация. Свещената Римска империя като Първи германски Райх дължи своята хилядолетна устойчивост най-вече на удивителната и неукротима енергия на германската нация във всички сфери на материалния и духовен живот, както и на непоколебимата и яростно отстоявана вяра на германците в своята изключителност — качество, забелязано още от римския историк Тацит. Плодовете на тази неудържима народностна енергия и мистична вяра в собствените качества се изразяват с извоюването на лидерска позиция в Европа и сдобиването с редица първокласни материални и културни постижения.

[bookmark: _GoBack]Политическото и конституционно кристализиране на идеята за „Свещена Римска империя на германската нация“, както гласи приетото през хабсбургската епоха пълно название на средновековна Германия, се намира в тясна връзка с разбирането за историческата мисия на германската нация да служи като форпост на западната християнска цивилизация срещу нашествия и движения на езически и нехристиянски народи от Изток и Юг през различните исторически периоди — на маджари и славяни от Изток и на араби откъм италианския юг през 9 и 10-ти век, както и на османски турци през 15-ти, 16-ти и 17-ти век. Тази представа на свой ред е неделима от идеята за призванието на германската нация да разпространява християнската доктрина и нравствени ценности извън своите собствени териториални предели. Териториалният обхват на Свещената Римска империя първоначално включва в основни линии етническото пространство на германските племена, но прекомерната самостоятелност на германските князе и относителна слабост на централната имперска власт, вътрешните раздори и религиозни войни, както и възникването на силни градски съюзи през 13-ти и особено през 14 век, довеждат до избуяване на сепаратизма и постепенно отделяне на някои региони от германската народностна общност. Това са: Съюз на свободните кантони - Швейцария; Обединени Провинции - Холандия; Дофине — предложено от бездетен херцог, подвластен на германския император, в наследствен дар на френската корона в замяна на пожизнени привилегии и издръжка; Бургундия (вследствие на редица превратности анексирана от Франция), Елзас и Лотарингия (също анексирани от Франция). Така привидно обширната средновековна германска империя, устроена по римски образец, в действителност никога не постига пълно обхващане и включване на всички германци в пределите на една държава.
