Тема 8 Разпадане на каролингската империя
814—840 г.
Управление на император Людових Благочестиви, син на Карл Велики. Прозвището си получава заради привързаността си към монашеския аскетизъм и покровителството и щедрите дарения на църквата. По време на неговото управление в каролингската империя започват ожесточени династични борби. На три пъти (в 817, 829 и 837 г.) Луи Благочестиви (814 - 840 г.) е единственият оцелял син на Карл Велики, чието управление първоначално изглежда, че ще стабилизира Каролингската империя. Под влияние на образовани в двора духовници се развива идеята за християнска империя, наричана понякога и християнска република, тясно свързана с Църквата, докато императорската власт се разглежда само като пряка функция на службата на християнския народ. Според тази теория единството на Църквата доказва, че империята трябва да е една. Затова и се отхвърля древната практика да се разделя земята между всички мъжки деца.  Людовик Благочестиви разделя империята между тримата си сина: Лотар, Людовик Немски и Карл Плешиви. Най-големият си син, Лотар, прави свой съупразител и наследник на короната, като запазва за себе си само върховната власт и императорската титла. След смъртта му Франкската империя окончателно се разпада. През последните години от управлението на Луи Благочестиви от 829 до 840 съчетаването на множество отрицателни причини довежда до разпадането на империята, създадена от Карл Велики. Наред с естествените причини, които са неизбежни за времето си, като огромна територия на държавата, трудности при предаването на информация и при управлението, липсата на функционери с редовна заплата, могат да се прибавят и изкуствено създадените проблеми, като племенният партикуларизъм, появата на феодалния ред за ползване на земята, конкуренцията между двата клона на висшата аристокрация - църковния и светския, и не на последно място - поредния брак на Луи Благочестиви през 829 г., от който се ражда и четвърти негов син, Карл Плешиви. През 829 г. започва гражданска война между Луи Благочестиви и неговите синове, в резултат на която единството на империята е нарушено. Когато през 840 г. Луи умира, идеята за разделение на империята на Карл Велики е разработена до такава степен, че императорът Лотар I не успява да задържи позициите й. Още през 841 г. войските му са разбити от по-малките му братя Людовик Германски и Карл Плешиви, които го принуждават да раздели империята.

841 г.
Битка край Фонтеноаен-Пюизе. Лотар е победен от обединените войски на двамата си братя.
842 г.
Людовик Немски и Карл Плешиви, сключват край Стразбур споразумение, че ще продължават войната с Лотар до окончателна победа.
843 г.
Вердюнски договор. Територията на Франкската държава се разделя между тримата синове на Людовик Благочестиви. Лотар запазва императорската титла, но без всякакви права по отношение на двамата си братя, които стават самостоятелни крале. Лотар получава Италия, а също и земите, разположени между Рейн — на изток, и Моза, Скалда, Сена и Рона — на запад, т. е. нееднородна в етническо отношение територия. Земите източно от Рейн са заселени предимно с германски племена и са дадени на Людовик Немски (това кралство отначало започнало да се нарича Източно-франкско, а после — Германия). Територията на запад от владенията на Лотар са предоставени на Карл Плешиви: кралството се наричало Западнофранкско, а после — Франция. Подялбата във Вердюн, променяна по-късно няколкократно, фактически поставя началото на трите съвременни държави в Западна Европа: Франция, Германия и Италия.
855 г.
Лотар разделя своята държава между тримата си сина, които не оставят мъжки наследници. При новата подялба териториите край Рейн частично се дават на Людовик и на Карл Плешиви, който след отмиране на Лотаровата линия получава и Италия.

875—877 г.
[bookmark: _GoBack]Западнофранкският крал Карл Плешиви става император. Воюва неуспешно за завладяването на Германия и обединяването на франкската държава.
881-887 г.
Управление на император Карл Дебели, син на Людовик Немски. През 887 г. за последен път той обединява монархията на франките. След неговата детронация и смърт (в 888 г.) Франкската монархия е окончателно разделена на: Франция, Германия и Италия. Династията на Каролингите отмира във Франция през 987 г. в Германия — през 911 г. Нейното място се заема от местните династии: във Франция — на Капетингите; в Германия — Сакската.
885—886 г.
Голямо нашествие на норманите във Франция. Одо, графът на Париж, организира отбраната и отблъсква неприятеля.
911 г.
Карл III Прости се стреми да сложи край на често повтарящите се нападения на норманите и предава във васална зависимост на норманския чожд Ролон земите край Английския канал (Ламанша) — на изток, и на запад по долината на р. Сена. От скандинавските заселници Ролон създава там княжество Нормандия, формално зависимо от Каролингите, но фактически изцяло самостоятелно.
987 г.
След смъртта на Людовик V Каролинг за крал е избран от събора на църковните и светски синьори на Франция Хуго Капет, основател на династията на Капетингите. Негови поддържници са едрите светски и духовни феодали, които се нуждаят от кралска власт, като върховен защитник на техните класови интереси.
