Тема 6 Династията на Каролингите.
Карл Велики
Пипинидите и фамилията коята ще стане известна като Каролинги заради честото име Карл.Пипин Къси Бредис упр. С последния законен крал Хилдерих 2.Кралската власт фиктивно е в ръцете на Хилдерих 3 но реалната държи Пипин Къси.През 751г. Пипин Къси се ориентира към съсредоточаване на кралската и реална власт в своите ръце.За целта той се обръща към настоящия римски папа Захарий с въпроса в кого е редно да бъде властта.Папа Захарий написва специален отговор-дава благословията си на Пипин Къси за крал а Хилдерих е изпратен в манастир.М/увременно събитията в Италия се изострят ,умира папа Захарий,наследникът му пап Стефан 3 търси активно контакт с франките.На 7.01.754г сключват договар с Понтион-Пипин и папата си обещават взаимопомощ.Пипин е помазан за крал.Счита се ,че този договор открива пътя на имперския статут на франките.След това франкски войски нахлуват в Италия помагат на папата с/у лонгобардите.Това е и началото на папската д-ва.,която става много устойчив феномен.Във франкската д-ва е изработен документ наречен Пипинив дар 756г..-константинов дар.Според легендата папа Силвестър излекувал Константин Велики от проказа и той му дал дар.Лоренцо Валис доказва,че това е фалшификат.Пипин концентрира своето влианиекъм южната граница на д-вата и успява да изтласка арабите на юг от ПиринеитеПрез 768 Пипин Къси умира.Карл Велики е помазан за крал-768-814г.Карл Велики е първият син на Пипин Къси.Основният източник за неговия живот е “Vita caroli magni „ на  Айнхард.След смъртта на Пипин Къси  съгласно франската традиция д-вата е разделена м/у Карл Велики и  Карломан.Карл поема управлението на западните части на д-вата,близо до морето,а Карломан по разположените във вътрешността на Австразия,Аквитания,Бургундия,Праванс.Карломан умира през 771 оставяйки Карл да упр. Обединеното франкско кралство.През 802г. аварския хаганат е унищожен.На юг в Аквитания настъпват действия срещу арабитеСледва експедиция с/у баските водена от сина му Лудовиг Благочестиви-целта му е Сарагоса.Не успява да превземе крепостта но превзема Барселона-тук става  и център на Реконкистата.Карл започва най-дългата война с/у саксите за тяхното покръстване 772-800г.Това е един вед свещенна война с/у езичниците,прототип на кръстоносната война.С/у Карл излиза Видокинд-представител на саксонската аристокрация,който все пак склонява глава и се покръства.Започват масови покръствания а тези ,които отказват са убити.Около 800г Саксония е покорена насилствено.Въведен е извънреден закон-Капитуларий за Саксона На север франките създават датска марка за да се защитят от нападенията на норманите.След приключването на тези интензивни завоевания възниква въпроса свързан с  статута на тази д-ва.Кота извори и то много ценни за създаването на Каролинкската империя могат да се вземат в предвид“Животът на Карл Велики“-Айнхард,Лувърски летопис.През 799г. имп.Лъв 3 бяга от Рим заради бунт с/у него ,пристига в една от резиденциите на Карл Велики.На 25 дек 800г. папата коронясва КАрл  за римски имп.С аргументите ,че владее императорски градове на запада-Рим,Трир ,Милано,Равена,а също и че в момента в Константинопол управлява жена-Ирина,тя  не е легитимна ,а империята се нуждае от легитимен владетел. В Константинопол коронацията не е добре приета.Обсъждания за брак между Карл Велики и Ирина ,но през 801г. тя е детронирана от Никифор 1 и е изпратена в манастир.През 801г Карл кара цялото население да се закълне във вярата към него като римски цезар.Ромеите до 812г отказват да приемат Карл за легитимен владетел.През 812г. Михаил Рангаве признава Карл за василевс,но не и на ромеите.При упр на Карл започва освен външното разширение на д-вата ,промяна и на вътрешното устройство.Държавата е разделена  на графства които се управляват от граф,който има военна ,съдебна,финансова и административна власт.Графът има и помощник виконт.По време на Карл започнало и развитие на феодалната система.Той започнал да подтиква свободните франки да си намерят покровител за да може да им помага да изпълняват задълженията си към армията.Покровителят от своя страна давал на покровителствания до палзва продукта на някои от неговите имоти под формата на бенефиций.Тези отношения се утвърждават със специален договор,закрепен с клетва.Така още по времето на Карл започнала да се гради феодабната система.В резултат на въвеждането на новите отношения към средата на 10в. Може да се говори за заселване заради собственост на земята.
Каролингски ренесанс
По време на своето управление Карл Велики съдейства за засилване на папското влиание във франската империя.К.В. създал ново законодателство,благодарение на което във фр. Общество настъпили дълбоки социални и икономически промени.Той създал еддинна държавна администрация като разделил д-вата на графства и маркграфства.Продължил военните реформи започнати от К.Маргел,всеки воин получавал за пожизнено ползване поземлено владение наречено бенефиций,с което били положени основите на феодализма.При двореца на владетеля била създадена т.нар академия,в която били привлечени художнице,архитекти,философи и учени от разл. Места.Столицата Аахей се превърнала в цветущ културен център на западния христ. Свят.

Външна политика на Карл Велики
Превзема Бавария чрез династически брак.Унищожава аварската д-ва.
Наследниците на Карл Велики 814-840
[bookmark: _GoBack]След смъртта на К. Велики започнало и разпадането на неговата империя.Наследникът му Луи Благочестиви направил опит да запази цялостта на империята но усилията му останали напразни.Луи бил наречен „Благочестиви“заради подчертаната си религиозност и тесните си връзки с духовенството.Едва три тодишен бил провъзгласен за крал на Аквитания.След смъртта на баща си станал император на Франкската д-ва.Той успял да присъедини Бретон-северозападна територия населявана от келти и брити.Имп. на три пъти си видял принуден да раздели империята м/у своите наследници.През юни 833г. бил разгромен от синовете си ,свален от престола и въдворен в абатство Суасон.Противоречията м/у синовете му продължили,постигнатият компромис м/у враждуващите през март 834т. Наложил връщането на Луи на престола.Луи починал през 840г.В имп. Нямало вътрешно единство ,важна племенна общност жевеела обособено.Привидното единство,което императорската власт се мъчела да наложи,все повече се разпадало.Просветната политика не успяла да приобщи и обраова всички.
