Византия –  за тест 
          Трите основни елемента на Византийската империя : римско държавно устройство, гръцка култура  и християнска вяра.
       Римският принципат е сменен от домината на Диоклециан; римските магистратури се превръщат във византийска бюрократична система. В ранновизантийската епоха императорът е имал решаваща дума относно религията на своите поданици, но в Средновековието църквата във Византия взима връх над императорската власт. Оттук има сблъсъци между светската и духовната власт, но при външна заплаха те си сътрудничат. 
       Император – висш главнокомандващ на армията, върховен съдия, законодател, божи избранник; превръща се в предмет на политико-религиозен култ. 
       Византия се отличава от останалите средновековни държави и тяхното натурално стопанство, което е заменено със стоково-парично. Това създава предпоставка за бюрократична държава, корумпираност и подкупност на византийското служебно съсловие.
       Диоклециановите реформи – автократизъм на императорската власт, централизиране на държавното управление. Създава колегия от двама августи и двама цезари, това става предпоставка за много граждански войни, заради противоречия между тях. (Константин прави преразпределение на територията на империята между синовете си като запазва многовластието.) 
      Броят на провинциите при Диоклециан –около 100 (през Vв. –ок. 120). Диоклециан разделя империята на 12 диоцеза. ( При Константин империята е разделена на префектури, които се делят на диоцези, а те на провинции). 
    Източна префектура – 5 диоцеза: Египет, Ориент, Понт, Азия и Тракия
    Илирийска префектура – 2 диоцеза: Дакия и Македония
    Италийска префектура – 2 диоцеза : Италия и Африка
    Галска префектура – 3 диоцеза: Британия, Галия, Иберийския полуостров и Мавритания 
    Управлението  при Диоклециан  и Константин – отделяне на военната власт от гражданската. Цивилно управление се подчинява на провинциален наместник, а военното на dux. Най-влиятелният служител на централното управление е magister officiorum. Под негов надзор е цялото имперско управление, грижата за личната охрана на императора, върховен церемониал майстор, посреща пратеници и ръководи пощенските вързки (cursus publicus). Най-важният служител след него е questor sacri palatii – ръководител на юриспруденцията, подписва императорски укази. 
   Най-важният данък е annona – натурален данък на глава от селското население, притежаващо земя. Solidus  - златна монета , seliqua – сребърна.
   Сенатът по времето на Константин има съвещателни функции и постепенно отслабва, но в някои случаи има правото на избор и пътвърждение при смяната на управлението.  Illustres, spectabiles, clarissimi – трите групи, които имат достъп до сената. 
    Армията преди Диоклециан и Константин е почти само погранична войска. Те я реформират – сменят преторианската гвардия, засилват войската във вътрешността на империята, което укрепя императорската власт и е мярка срещу преврати. Войската се управлява от magister militum. Период на варваризация – във войската има много варвари, основното население на империята са илири. 
     Източната част на империята е по-силна и развита, затова Диоклециан я запачва за себе си, често отсяда в Никомедия, а западната част дава на Максимиан. Едва при Константин на изток се изгражда силен държавен център – Константинопол. На 11 май 330г. новата столица е осветена. Той има стратегическа позиция и е  търговски, икономически, стопански, транспортен и духовен център. 
     Тъй като Диоклециановата политика за преследване на християните води до крушение за всички, включително за неговия помощник Галерий, става ясно,че не може да се пренесе политическия център на империята на изток, ако се поддържа връждебно отношение към християнството. Константин управлява във време на религиозен синкретизъм – спазва езически и християнски ритуали.  До 379г. е запазена титлата pontifex maximus , което означава, че християнството се налага постепенно докато езичеството отслабва.  
   Първият Вселенски събор в Никея през 325г. догматично и канонично поставя основата на християнската църква. Свиква се от императора и на него се отрича Арианството (неединосъщността на Отец и Син).  381г. – Втори Вселенски събор. Започват религиозни дискусии и силно влияние на християнството в империята. 
   Верският проблем се изостря и  поради разприте на синовете на Константин – Констанций, който властва над източната половина на империята, се обявява за арианизма; рано починалият Константин (340г.) и Констанс, които владеят западните територии, се подкрепят никейската вяра.  Свиканият през есента на 343г., на границата между двете имперски половини, в Сердика събор не успява да доведе до никакво примирие. По-малкият брат принуждава Констанций да отстъпи и да върне ортодоксалните епископи. Така победеният арианизъм се разцепва на две :  т.н. семиариани (изповядват същиноподобие на Отец и Син, но не пълна тъждественост) и радикални (изповядват пълно различие). Констанс загива в битка с езическия узорпатор Магнус Магненциус през 350г.  и Констанций надвива узорпатора в битка през 351г. 
 ( Арианството постига известни успехи в Рим и западната част на империята , готите го приемат по това време християнството в арианската му форма. Библейският преводач Улфила получава епископското си ръкополагане от арианина Евсевий от Никомедия и дълго след краха на арианизма във Византия , готите продължават да изповядват арианство).
     Оттук идва и остра езическа реакция по времето на Юлиян (361-363г).  Той умира в поход срещу Персия и краткотрайният му бунт срещу християнството претърпява провал. 

   Епохата на преселение на народите и на христологичните спорове (стр. 97- 118) 
      В следствие на религиозни борби империята изпада в криза. След трагичния завършек на похода на Юлиян Йовиан (363-364г.), той сключва мирен договор с перисте и отстъпва Армения.
     Великото преселение на народите застрашава северните граници на Византия и тя води битки на два фронта. 
     Валентиниан І (364г. – 375г.) и Валент (364г. – 378г.) управляват съответно на запад и на изток; Валент е привърженик на арианството, а Валентиниан – на никейското вероизповедание. Варварски племена нахлуват в империята и стават причина за криза. Вестготи, остготи и хуни се заселват в Тракия. Валент, който се връща от бойното поле в Персия, среща врага в Адрианопол. Тук на 8 август 378г. римската армия е сразена, а Валент загива.
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