16.ХІ    История на Византия (лекция) – Матанов 
       След управлението на император  Ираклий  във  Византия  настъпва  принудителна  варваризация  и коренна промяна в административната система. Появяват се темата и стратиотския институт като система за задържане на приходи в земеделската провинция. 
Византийски императори – управления 
ДИНАСТИЯ НА ИРАКЛЕОНИТЕ  
610г. – 641г. – управление на император Ираклий; победа срещу Персия; начало на темната стратиотска система
641г. – 668г. – Констант ІІ, императорът, който след славянските нашествия възстановява пътните връзки към Солун
668г. – 685г. Константин ІV Погонат 
685г. – 695г. – Юстиниан ІІ, намесва се при управлението на Тервел и го моли за помощ при виз. междуособици
695г. – 698г. -  
698г. – 705г. – император Тиберий 
717г. – започва Сирийската династия на императорите иконоборци. Период на иконоборска криза до 843г. когато култът към иконите е възстановен. В този период Византия е вплетена в борбата за източните провинции – Мала Азия и Сирия. Те са източници на две основни религиозни направления – монофизитство и ислям. 
Съборни  ереси :
Павликянство – основна дуалистична ерес, от него по-късно възниква богомилството. 
Три от съборните ереси  са с важно значение. Арианство – твърди, че Бог е богоподобен. Готите възприемат арианския тип християнство. Несторианство. Монофизитство – твърди ,че Бог има само една същност – божествена, най-разпространено в източните провинции, главно Сирия. 
681г. VІ Вселенски събор в Константинопол;първото официално споменаване за признаване на българската държава от Византия. 
Исус Христос има две природи – божествена и човешка, но през първи век възниква т.н. монотелизъм. Империята се опитва да го утвърди като единствена норма на църквата. 691-692г.- Трулски събор (известен още като пето-шести събор, защото допълва каноните приети на V и VІ Вселенски събори). На този събор първо е отхвърлен монотелизма  , учение за двете природи и едната воля на Христос; второ решенията от двата събора са допълнени със 102 канона. Въпреки това византийското население все още празнува римските Брумалии – маскирани паради на хора, вървящи по улиците и пеещи Дионисиеви химни. След този събор те са  забранени в някои от каноните и престават да се споменават. Третото важно решение на събора е,че забранява театралните представления, които са смятани за непристойни. Четвърто – съборът приема решения, които са начало на различията между източната и западната църква – при източната е задължителна женитбата на енорийския свещеник и забраната на съботния пост, при западната – не. Още едно различие е ,че тогавашният папа отказва да подпише решенията на събора.
   Във външнополитически аспект основен проблем на Византия са арабите. Арабската експанзия през края на VІІ и началото на VІІІ век се насочва към Северна Африка. 
697г. арабите превземат Константинопол, Византия губи владенията си в Северна Африка. В 711г. арабите превземат Сеута на южния бряг на Гибралтар т.е. Цяла Северна Африка. Едва през ХV век в Испания арабите са окончателно изгонени от тях. 732г. арабите са спряни в Южна Франция с разгрома при Поатие.
Още един лъч на арабска отбрана е през 717-718г. когато арабите предприемат втора обсада на Константинопол. 25 000 араби се прехвърлят към Константинопол, когато Лъв ІІІ, позовавайки се на договора от 717г.  търси помощ от хан Тервел. Българският владетел и войските се тозовават и  изкопават ровове, които блокират арабската обсада на града. В лятото – есента на 717г. арабите са разгромени.
Към средата на VІ век се ражда една от дуалистичните ереси – павликянството. Най-голямата ерес в границите на православния свят са заражда в Персия, прониква в Мала Азия. Името и идва от Павел и  (кай) Йоан. Вярват в двете начала – Сатана и Бог, отричат иконите и религиозните символи. Има разлика между павликянския дуализъм и богомилството  - павликянството е крайно, след второто пришествие няма да има победило нито добро, нито зло. При богомилите двете крайности са по-смекчени, вярват в победата на доброто. В някои часто от Армения в началото на VІІІ век възниква дори павликянска държава.
    При Константин V Копроним на Балканите , в Тракия, са преселени павликяни, от които вероятно по-късно богомилите взаимстват. Балканските павликяни след ХV век формират католицизъм, но името им остава непроменено. 
726г. – 843г. – Иконоборски период
   През този период се получава един парадокс на пръв поглед, защото между християните иконоборци и павликяните (ерес) възниква съюз. Това е на базата на общата им нагласа към християнските символи и основно иконите, които и едните и другите не почитат. 
   До 787г. когато е VІІ Вселенски събор протича най-трайният период на иконоборството. Основна техника за направата на икони тогава е мозайката.  726г. в Омаядския халифат са унищожени всички фигурални изображения. 
     Иконоборството започва при ЛъвІІІ (717-741г.). Роден в северносирийския град Германикий, където християнството и есерста се свързват и водят до възприемането на иконата като идол. Самият император е военен, в началото на VІІІ век се издига за управител на Анатолия и темен стратег.  През 726г. той за пръв път държи една публична проповед, в която казва ,че иконата не трябва да се почита , защото е идолопоклонничество. Оформят се две групи на привърженици и противници на това твърдение. 
   Иконоборците се основават на част от светото писание на Апостол Павел – да не се почита изкуствен и направен от човека предмет. 
   Аргументите на защитниците намерат основание от Свети Йоан Дамаскин – две предпостановки : неоплатонично отношение към символите т.е. иконата е символ; 2 – иконата, особено на Христос, е символ на превъплъщение.  През втората ексцесия византийската власт за първи път дискриминира дейци на църквата. (пример – патриарх Анастасий е вързан за коне и теглен от тях с въжета по хиподрома). Били са унищожени е много манастири, икони и християнско културно наследство. Лъв ІІІ е император и първосвещеник т.е. има борба за влас и надмощие на светската над духовната власт.
    Император Константин V Копроним (741 -775г.) – най-тежкия вра на иконопоклонничеството. Теофан изповедник дава сведения за блестящ военоначалник – краха на Омаядския халифат 750г. , изгонва арабите, те дори местят столицата по-далеч от Дамаск в Багдад. Константин V Копроним предприема 9 похода срещу България.  След смъртта му отношението към иконите е променено. Стига се до VІІ ( ПОСЛЕДЕН ЗА ЗАПАДНАТА ЦЪРКВА ) вселенски събор. 
VІІІ Вселенски събор 870 -871г. (само за католици) – има исторически мнения, че се признава и за източната църква (които специално за България визират самостоятелността на българската църква , понеже им се иска на този събор да е призната и то от двете църкви), но не  е така.
На този събор се решава ,че вярващият може да се покланя на изображения на Христос , Богородица и други светци, но тази почит е съм първообраза, а не към предмета. (нещо ,което в днешно време не се знае дали е ясно за поклонниците в храмовете т.е. често се кланят на иконата , без да имат идея за първообраза.) 



