Византия –  за тест 
          Трите основни елемента на Византийската империя : римско държавно устройство, гръцка култура  и християнска вяра.
       Римският принципат е сменен от домината на Диоклециан; римските магистратури се превръщат във византийска бюрократична система. В ранновизантийската епоха императорът е имал решаваща дума относно религията на своите поданици, но в Средновековието църквата във Византия взима връх над императорската власт. Оттук има сблъсъци между светската и духовната власт, но при външна заплаха те си сътрудничат. 
       Император – висш главнокомандващ на армията, върховен съдия, законодател, божи избранник; превръща се в предмет на политико-религиозен култ. 
       Византия се отличава от останалите средновековни държави и тяхното натурално стопанство, което е заменено със стоково-парично. Това създава предпоставка за бюрократична държава, корумпираност и подкупност на византийското служебно съсловие.
       Диоклециановите реформи – автократизъм на императорската власт, централизиране на държавното управление. Създава колегия от двама августи и двама цезари, това става предпоставка за много граждански войни, заради противоречия между тях. (Константин прави преразпределение на територията на империята между синовете си като запазва многовластието.) 
      Броят на провинциите при Диоклециан –около 100 (през Vв. –ок. 120). Диоклециан разделя империята на 12 диоцеза. ( При Константин империята е разделена на префектури, които се делят на диоцези, а те на провинции). 
    Източна префектура – 5 диоцеза: Египет, Ориент, Понт, Азия и Тракия
    Илирийска префектура – 2 диоцеза: Дакия и Македония
    Италийска префектура – 2 диоцеза : Италия и Африка
    Галска префектура – 3 диоцеза: Британия, Галия, Иберийския полуостров и Мавритания 
    Управлението  при Диоклециан  и Константин – отделяне на военната власт от гражданската. Цивилно управление се подчинява на провинциален наместник, а военното на dux. Най-влиятелният служител на централното управление е magister officiorum. Под негов надзор е цялото имперско управление, грижата за личната охрана на императора, върховен церемониал майстор, посреща пратеници и ръководи пощенските вързки (cursus publicus). Най-важният служител след него е questor sacri palatii – ръководител на юриспруденцията, подписва императорски укази. 
   Най-важният данък е annona – натурален данък на глава от селското население, притежаващо земя. Solidus  - златна монета , seliqua – сребърна.
   Сенатът по времето на Константин има съвещателни функции и постепенно отслабва, но в някои случаи има правото на избор и пътвърждение при смяната на управлението.  Illustres, spectabiles, clarissimi – трите групи, които имат достъп до сената. 
    Армията преди Диоклециан и Константин е почти само погранична войска. Те я реформират – сменят преторианската гвардия, засилват войската във вътрешността на империята, което укрепя императорската власт и е мярка срещу преврати. Войската се управлява от magister militum. Период на варваризация – във войската има много варвари, основното население на империята са илири. 
     Източната част на империята е по-силна и развита, затова Диоклециан я запачва за себе си, често отсяда в Никомедия, а западната част дава на Максимиан. Едва при Константин на изток се изгражда силен държавен център – Константинопол. На 11 май 330г. новата столица е осветена. Той има стратегическа позиция и е  търговски, икономически, стопански, транспортен и духовен център. 
     Тъй като Диоклециановата политика за преследване на християните води до крушение за всички, включително за неговия помощник Галерий, става ясно,че не може да се пренесе политическия център на империята на изток, ако се поддържа връждебно отношение към християнството. Константин управлява във време на религиозен синкретизъм – спазва езически и християнски ритуали.  До 379г. е запазена титлата pontifex maximus , което означава, че християнството се налага постепенно докато езичеството отслабва.  
   Първият Вселенски събор в Никея през 325г. догматично и канонично поставя основата на християнската църква. Свиква се от императора и на него се отрича Арианството (неединосъщността на Отец и Син).  381г. – Втори Вселенски събор. Започват религиозни дискусии и силно влияние на християнството в империята. 
   Верският проблем се изостря и  поради разприте на синовете на Константин – Констанций, който властва над източната половина на империята, се обявява за арианизма; рано починалият Константин (340г.) и Констанс, които владеят западните територии, се подкрепят никейската вяра.  Свиканият през есента на 343г., на границата между двете имперски половини, в Сердика събор не успява да доведе до никакво примирие. По-малкият брат принуждава Констанций да отстъпи и да върне ортодоксалните епископи. Така победеният арианизъм се разцепва на две :  т.н. семиариани (изповядват същиноподобие на Отец и Син, но не пълна тъждественост) и радикални (изповядват пълно различие). Констанс загива в битка с езическия узорпатор Магнус Магненциус през 350г.  и Констанций надвива узорпатора в битка през 351г. 
 ( Арианството постига известни успехи в Рим и западната част на империята , готите го приемат по това време християнството в арианската му форма. Библейският преводач Улфила получава епископското си ръкополагане от арианина Евсевий от Никомедия и дълго след краха на арианизма във Византия , готите продължават да изповядват арианство).
     Оттук идва и остра езическа реакция по времето на Юлиян (361-363г).  Той умира в поход срещу Персия и краткотрайният му бунт срещу християнството претърпява провал. 

   Епохата на преселение на народите и на христологичните спорове (стр. 97- 118) 
      В следствие на религиозни борби империята изпада в криза. След трагичния завършек на похода на Юлиян Йовиан (363-364г.), той сключва мирен договор с перисте и отстъпва Армения.
     Великото преселение на народите застрашава северните граници на Византия и тя води битки на два фронта. 
     Валентиниан І (364г. – 375г.) и Валент (364г. – 378г.) управляват съответно на запад и на изток; Валент е привърженик на арианството, а Валентиниан – на никейското вероизповедание. Варварски племена нахлуват в империята и стават причина за криза. Вестготи, остготи и хуни се заселват в Тракия. Валент, който се връща от бойното поле в Персия, среща врага в Адрианопол. Тук на 8 август 378г. римската армия е сразена, а Валент загива. 
     19 януяри 379г- Теодосий І е издигнат до август от сина на Валентиниан І – Грециан (375г. – 383г.) да управлява източната половина. Византия сключва съюз с готите, остготите се установяват в Панония, вестготите – в северната част на тракийския диоцез като получават пълна автономия и стават федерати, служат във войската на империята.  Теодосиевата политика значително увеличава държавните разходи. Между 4 и 5 век процесът на закрепостяване на селяните със земя и наследствена аренда е  приключил в цялата империя. 
    На втория Вселенски събор 381г.  са потвърдени решенията от І, арианството претърпява окончателен крах. Теодосий през 395г. дава на по-големия си син Аркадий източната половина на империята, а на Хонорий – западната. Спорните диоцези Дакия и Тракия са признати на изтока и присъединени към Илирийска префектура с център Солун. От илирийските диоцези в западната част остава само Панония , който започва да се нарича Илирик. Това е линията между изток и запад и Рим и Византия.  
      Вестготите се надигат  при Аларих и опустошават целия Балкански полуостров до Константинопол. Мирът е откупен с провъзгласяването на Аларих за магистер милитум на Илирик. Източната империя премахва голяма част от готите, които са наети във войската ,за да предотврати нарастване на влиянието им, а западната –не . Стига се до щурм на Рим през 410г. от Аларих. 
     В Константинопол има относително спокойствие, което води до създаването на университета и написването на кодекс Теодосианус. Слабият като император Теодосий ІІ (408 – 450г.) в началото е под опеката на сестра си Пулхерия, а после под влиянието на съпругата си – Атинаида-Евдокия. Нейна заслуга е , че през 425г. чрез реорганизиране на университета от времето на Константин се основава нов – преподават 10 гръцки  и  10 латински граматици, 5 гръцки и 3 латински ритори, 1 философ и 2 юристи.
      Кодекс Теодосианус е публикуван през 438г. и представлява  официален сборник на излезлите след Константин Велики императорски укази. Издаден е както на изток, така и на запад от двамата императори Теодосий ІІ и Валентиниан ІІІ (425г.-455г). Постепенно отчуждението на западната и източната част става все по-ясно, доказателство за това е  и езиковото различие – на запад владеенето на гръцки почти изчезва, а на изток латинския остава далеч зад гръцкия. Византия се надига в защита на християните в Персия ,това предизвиква конфликт, но се сключва мир през 422г. 
        40-години на V в. източната империя е във външнополитическа криза – причина Атила и хунските набези. При нашествието над Галия през 451г.той е победен при Каталунските полета  от западноримския военачалник Аеций. През 453г. Атила внезапно умира и могъщата му империя се разпада.  След гибелта на Аеций (454г.) и Валентиниан ІІІ (455г.). 
          През V век възниква спорът за съотношението на божествената и човешката природа на Христос.  Според учението на Антиохия у Христос съжителстват две природи, Мария не е теотокос(родила бог, а е Христотокос – родила Христос).В остро противоречие е александриското мистично учение за богочовека където са се съединили двете природи. През 428г. на епископския трон в Константинопол се качва патриарх Несторий, представител на антиохийската школа.  Той обаче среща изключително умен съперник в теологическо и политическо отношение в лицето на патриарха на Александрия – Кирил. Макар Несторий да се ползва с подкрепата на императорското съсловие, по време на Третие Вселенски събор в Ефес през 431г. той претърпява поражение и е осъден като еретик. 
        Като противовес на несторианската ерес се ражда монофизитизма. (учение за единната природа на Христос). Отречен от Рим и Константинопол, защото ясно се разграничават две природи на Христос дори и след въплъщението.  След смъртта на Теодосий ІІ ,властта поема офицер Маркиан, свиква Четвърти Вселенски събор 451г. в Халкедон. Осъдени са монофизитизма и несторианството.  28 канон от събора в Халкедон гарантира на папата първия почетен ранг, но и определя пълна равнопоставеност между епископите на Новия(Константинопол) и Древния Рим. Оттук тръгва съперничеството между двата религиозни центъра.  Монофизитизмът пък става израз на политиччески стремежи на Сирия и Египет. 
      Лъв І (457г-474г) е първият император, който получава короната си от константинополския патриарх. Преди това императорите са били вдигани на щит и акламирани от войската, народа и сената. От този момент короната се връчва така и освен военния характер има и религиозен. За да се освободи от влиянието на Аспар (алан, който помага за връчването на короната на Маркиан и Лъв І) Лъв І се обръща към народа на исаврите. Тарасикодиса (исавърския главатар) се появява в Константинопол , приема името Зенон и взима за съпруга голямата дърщеря на императора- Ариадна.(466г.) През 468г. източното правителство предприема голям поход срещу вандалите. Поради качествата на вандалския крал Гензерих и пълната некадърност на командващия визант. Войска Василиск (зет на Лъв І) , В-я търпи поражение. 474г. Лъв І умира и в наследство встъпва неговия внук Лъв ІІ , син на Зенон и Ариадна. Зенон(476-491) управлява като съимператор на малкия си син, който умира на следващата година  и той остава  единствен владетел.
   На Балканския  полуостров се чувства влиянието на силен контингент остготи: в Тракия водени от Теодорих Страбон, в Мизия – Теодорих Амал. 481г. Теодорих Страбон умира , а византийското правителство се отървава от готското влияние на Теодорих Амал като го праща на запад през 488 да унищожи Одоакър и да заеме мястото му в управлението на Италия. 493 Теодорих става господар на Италия. За да се реши религиозния конфликт през 482г. със съгласието на константинополския патриарх Акакий се обнародва т.н. Енотикон – всеобщ едикт, който се обявява за решенията на първите три Вселенски събора , като заобикаля  спорния въпрос за природите на Христос. Вместо обаче да разреши конфликта на религиозното поле, той предизвиква появата на три групи- отявлени монофизити, диофизити и индиферентните от двата лагера, приемащи кактото постанови императора. 
     През 491г. умира Зенон и народа на Византия иска християнски император. Такъв става Анастасий (491г.-518г). Осъвършенства монетната система. Премахва данъка хрисаргион върху занаятчийското и търговското съсловие, но променя данъка аннона от натурален в паричен. Анастасий , въпреки че се обявява за православен, заявява ,че подкрепя Енотикона, а после и изразява монофизитски възгледи. Това става причина за много бунтове срещу него. 
     Византийските партии на сините и зелените не са само спортни, а и политически организации. Сините (стара ,едрособственическа, гръко-римска аристокрация) застъпваща гръцката православна идея, а зелените (представители на търговско и занаятчийско съсловие) подкрепят монофизитизма и другите ереси. 513г. надигане на Виталиан от Тракия срещу Анастасий и монофизитизма.
         Юстинианово реставрационно дело и неговия крах (стр 117-120)
  Юстиниан І (527-565г). Фактически той диктува имперската политика  още по времето на чичо си Юстин І (518г-527г) ,роден в Таврезия , околностите на Найсус (Ниш), юстиниан влиза във войската издига се до офицер, по-късно командва гвардията и става император. Прекратява монофизитизма, възстановява църковна кореспонденция с Рим. Високообразован, кодификация, войни.... 
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