Домашно  No. 12
Задача 1 . (Програмиране  с прилагане на принципа на композицята)
Напишете следните класове като спазвате концепциите за скриване на информация (encapsulation, information hiding) и изискване за многократно използване на код (software reuse- избягване на дублиране на код!)
· Напишете class Point . Нека  обектите на class Point имат масив от  двецели числа, характеризиращи координатите на сътветната точка.
· Дефинирайте за class Point пълен набор от конструктори за този клас (по подразбиране, за общо ползване и копирани),  set и get  методи за данните на класа, а също и  toString() метод.
· Напишете също class Rectangle, чиито обекти имат масив от  две точки- обекти от клас  Point и задават съответно горния ляв ъгъл и долния десен ъгъл на правоъгълника.
· Дефинирайте за class Rectangle пълен набор от конструктори за този клас (по подразбиране, за общо ползване и копирани),  set и get  методи за данните на класа, а също и  toString() метод.(използвайте методаtoString() дефиниран за обектите от class Point)
· Напишете също метод draw(Graphics g) в class Rectangleпозволяващ да се рисува текущия this обект последством зададения като аргумент обект от клас Graphics.
· Напишете също  class Line,  чиито обекти имат имат масив от  две точки- обекти от клас  Point и задават съответно  началната и крайната точка на линията (отсечка).
· Дефинирайте за class Line пълен набор от конструктори за този клас (по подразбиране, за общо ползване и копирани),  set и get  методи за данните на класа, а също и  toString() метод.(използвайте методаtoString() дефиниран за обектите от class Point)
· Напишете също метод draw(Graphics g) в class Line позволяващ да се рисува текущия this обект последством зададения като аргумент обект от клас Graphics. (по подобие на  Fig 8.21 в лекция 12.1 “Класове и обекти част II”)
Напишете също  class DrawTest  и  class DrawPanel за тестване на тези класове:
· Създаване на  обекти от класове Point, Rectangle и Line
· Извеждане на информация за създадените обекти на стандартен изход, чрезtoString()
· Рисуване на обектите Rectangle и Line в JPanel, чрез извикване на метода им  draw() в метода  paintComponent(Graphics g) наDrawPanel (по подобие на  Fig 8.22 и 8.23 в лекция 11.1“Класове и обекти част II”)
Задача 2 . (Програмиране  с избрими типове)
Напишете  enum   тип  Weekdays (дни на седмицата) , чиито константи  (MON, TUE, WED, THU, FRI, SAT, SUN)  взимат три  параметъра- пълното име на съответен ден от седмицата, съкратено име на ден от седмицата и пореден номер на деня в седмицата. Например ,  MON  се описва с  “Monday”, “Mon” , 1 .
Напишете  програма за тестване на enum   тип  Weekdays, което по произволен начин да избере  в интервала 1- 7  и да се  изведат  с диалогов прозорец:
a)      Пълните имена на дните от седмицата в нарастващ ред като се започва с деня, чиито пореден номер е избран. Например, при избиране на 2 се изписват
Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, Saturday, Sunday, Monday 
b)    Съкратените имена на дните от седмицата в обратен ред като се започва с деня, чиито пореден номер е избран. Например, при избиране на 2 се изписват
Tue , Mon ,  Sun , Sat ,  Fri , Thu , Wed  
 

